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Mpeaucnosue

OcHOBHasA 1eJMb MocO6MA — AOIMOJHUTE CHCTEMY YIIpasK-
HeHMI yueOHUKA 3aaHUAMHU, IO3BOJAIOIINMYE YUUTEJNIO Opra-
HHU30BaTh AuddepeHINPOBAHHYIO U HHANBUAYAJBHYIO paboTy
yyalniuxcsa Ha BCeX 3Talax ypokKa.

HdumakTuyeckue MaTepuasbl COCTaBJEHBl K KaKIoii Teme
Kypca ajreO6phl M HadaJ MaTeMaTHUYeCKOTOo aHajau3a, a TaKXXe
K OCHOBHBIM TeMaM Kypca ajre0pbl OCHOBHOM INKOJbI. Bce
npeajioKeHHbIe B II0ocoOMM 3agaHus cHabxeHBbI Jubo oTBera-
MU B KOHIlE KHHT'H, JUOO OTBETAMH, PEIlIeHHuAMH HJIH yKasa-
HHUSAMH cpaay IlocJie UX (POopMYJIUPOBKHU.

B kaaoit riaBe mocobusi comepKaTcsd:

1) mupakTUyeckmre MaTepuaJbl K OOJBIIMHCTBY Ilaparpa-
doB yueOHUKA;

2) KOHTpOJIBHAsA paboTa II0 TeMe;

3) 3amaHuUs HaJiT MOOATOTOBKHM K BK3aMeHY IIO u3ydae-
Mo# TeMme (OOJILIIMHCTBO M3 MNPENJOKEeHHBIX 3aJaHUHM naBa-
JOCh Ha BBINYCKHBIX 9K3aMeHaX B ImIKoJjiax Poccum HauwnHas

c 1991 r.);
4) 3amaHUA AJIA YUAIIUXCA, MHTEPECYIOIIUXCA MaTeMaTH-
Koi (ogHa u3 Iejeil 9TUX 3aJaHUM — IIOATOTOBKAa K IOCTYI-

JIeHUIO B BY3).

Kaxxpprii maparpad mocobusi BKJIIOYAET:

1) copaBouHBIE CBeAeHUS;

2) mpuMepHl ¥ 3aJauyd ¢ MOAPOOHBIMU DPEHIEHUSIMU;

3) pa3sHOyYpOBHEeBbIE 3aJa4M AJISI CAMOCTOATEJIbHOM paboThl
B ABYX BapuaHTax (Ka)kJoe 3aJaHHe MMeeT YCJIOBHYIO 0aJlio-
BYIO OIIEHKY CTEIleHH eTo CJIOKHOCTH).

MaTtepuajabl IIOCOOMSA MOTYT CJIYXXKHUTb OCHOBHOM YacThbIO
y4ebHO- METOIMYECKOTO KOMILJIEKTa IIo ajarebpe M HauajgaM
MaTeMaTH4YecKOro aHaiu3a OaA ydamnuxcsa 11 kjaccoB, oby-
YaroluxXxcsa Mo nporpamMmMme 6a30BOTO YPOBHA CTaHAapTa MarTe-
MaTH4YecKoro obpasoBaHusd.

Ucnonp3ysa 6alIOBYIO OLIEHKY 3aJaHWUii, YIUTEJIb MOJKET:

® OpPraHHU30BaTh «ILJIABHYIO» AuddepeHIHaniuio o0yueHuA
MaTeMaTHKe: B 3aBUCHMOCTH OT KaudeCTBa YCBOEHUA TeMBI
KaXXJOMY YydYallleMycsa IIpeajiaraTb KOHKPETHBIN 0aJJIOBBIHM
AVAaNas30H BBIMNOJIHAEMBIX 3aJaHUIt, IOMOTas IOCTEHNEHHO IIOX-
HUMAaTh YPOBEHb CBOUX MaTeMaTHYeCKUX 3HAHUN U yMeHWUIl;

® IIPENJIOXKUTH DPasHOOOpasHble BHALI YaCTHYHO CAMOCTO-
ATEeJbHBIX, CAMOCTOSATEJILHLIX M NPOBEPOYHBLIX PabdoOT, HAIPH-
Mep BBINOJIHUTL OOJIbIINII 00BEM 3aJaHHUil pa3HOil CTelleHH



CJIO’KHOCTH U YKa3aTh, CKOJBLKO 0aJIJIOB HYKHO HabpaTh OJdA
IOJyUYeHUA TOM MJIU MHON OIeHKHU («3», «4» HIM «H»).

CrnenyeTr 3aMeTHTb, YTO 06A3aTeJILHOMY YPOBHIO 3HAHUM U
YMEHHH COOTBETCTBYIOT 3aJaHUs, OlleHEHHLIE B IOCOOUH B OC-
HOBHOM Oasimamu 1, 2, 3, 4. Yualimecda, IpeTeHAYIOIIHE Ha
OTJIMYHYIO OLIEHKY, JOJI2KHBI CIIPABJATHCA C 3aJaHUAMM, OIle-
HEHHBIMU B 6—7 Oasios.

KouTponbHble paboThl 110 TeMaM COCTOAT M3 ABYX 4YacTei.
BrinonHenue mepBoii yacTu paboTHl (IO UYEPTHI) MTO3BOJIAET
yJalleMycs MOOJYYHUTh OLEHKY «3». [IJsg mosydyeHUA OIEH-
KU «4» ydJalluicsa NOJIXKeH CHPAaBUTLCA C MepBOM YACTBHIO pa-
00THI 1 BEepPHO PEIUTh OAHY M3 3aJau BTOPOH dacTH (3a uyep-
Toi1). UTOOBI TOJYYHTH OIEHKY «5», MOMMMO BBINOJHEHHUSA
IepBOM uacTh paboThl, yuyalnuiica AOJIKeH PelLIuTh He MeHee
JIBYX JIIOOBIX 3amaHUil M3 BTOPOHM yacTU paboThI.

Pacnmono)xenne wmaTepuasa B 1TOCOOHMH COOTBETCTBYET
y4eOHHKY aiareOpbl U HayajJ MATEMATHUYECKOTO aHaJIM3a aBTO-
poB II. A. AnumoBa u ap. (2010 r. u Docaexyrolye TOAbl
usnanud). OgHAKO colepKaHUe U CTPYKTypa MOCOOUsA MO3BO-
JISIIOT C YCIIEXOM HCIIOJIB30BATH €ro U mpHu paboTe mo Apyrum
yueOHUKaM.
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Masa VII. TpuroHomerTpuieckune yHKUUUN

§ 38'. O6nacTb onpeaeneHUss U MHOXECTBO

3HA4YeHUNA TPUroHOMeTpUu4Yeckux GyHKUUNA

: CnpaBoO4Hble CBeAEHUSN

Dyaruua O6JtacTb onpeAesieHUs MHoKeCcTBO 3HAYCHHH
y=sinx R [-1; 1]

Y =cosx R [-1; 1]
y=tgx x¢g+nn,nez R
y=ctgx x#nn,neZ R

i Mpumepsbl ¢ peLueHnsMK

1. HaiiTu o6sacTh onpezeneHUA QYHKIIUN:

1) y =sinv2-x?; 2) y=

Pemenue.

cos2x + cosx

1) Boipaskenue sin+ 2 — x? umeer cmsbica, ecau 2 — x2 2 0,

T. €. eCJu —\/§<x<\/§.
2

2) BripaskeHue ——————— He HMe€eT CMbICJIa IIPDU BCEX
cos2x + cosx

TaKUX 3HAYEHUAX X, 4To cos2x + cosx = 0. Tak kak cos2x =
=2cos?x — 1, TO Hy»XHO pelIuTh ypaBHeHue 2cos’x +cosx —1 =0,

T
KOPHH KOTOpPOTO X =T + 21nn, X = i§ +2nn, n e Z. IlosTtomy

00JIaCTBIO omIpegesIeHuda ,[[aHHOI‘;I (bYHKI.H/II/I ABJSAETCA MHOMKe-
CTBO BCE€X IITIQ(ELIE/JICTBI/I’I‘eJII)I-II:IX qyuceJs, 3a HCKJIIOYEHHEM YHMCEJI

T
x =T+ 2nn, x=i§+2nn, nelZ.

2. " Ha¥iTu MHOKecTBO 3HayeHUH PyHKIuu y = 2sin 3x + 1.
Pemenwne.
Tak Kak —-1<sin3x<1l, 10 -2<2s8in3x<2, OTKyzZa
-1<2sin3x +1< 3, npuuém dyHKIuA y = 2sin 3x + 1 npwu-

! Hymepanusa naparpador B 00COGMHU MOJHOCTHI) COOTBETCTBYET YUEOHHKY
anreOpbl ¥ HauaJl MaTeMaTHYeCKOro aHaaunsa astopos I, A. AirumoBa 1 Ap.
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HUMaeT Bce 3HaueHusi u3 orpe3ka [—1; 3]. CnemoBatenbHoO,
MHOXX€eCTBO 3HAaUeHUHU 3TOM (PyHKIHUH — oTpe3ok [-1; 3].

3. HaiiTu Haubosiblllee M HaUMEHbIlee 3HAUYEHUSA QPYHKIHH:
1) y=24cosx + 7sinx + 5;
2) y = 5sin?x + 4 sin x cos x + cos?x.
PemeHnue.
1) BocnosibdyemMcsi METOJOM BBEJEHUS BCIIOMOTaTeJIbLHOTO

yrJjia Ipu NpeodpasoBaHUU BLIPAYKEHHS BHUIa a cos X + b sin x.
YMHOKUB U pa3aenuB BoipaxkeHue 24 cos x + 7 sin x Ha 4yuCIO

242+ 72 =25, moaydyum

24cosx + 7sinx = 25(% cosx+§% sinxj = 25 sin (x + ¢),

rage sin@ = 24 cosQ = T Toraa
25’ C25°

y = 25sin(x + @) + 5.

Tak rak —1<sin(x+@)<1, To —25 < 25sin(x + ¢) < 25,
oTrkyna cuenyer, 4ro —20 < y < 30. CregoBaresbHO, HaubOJb-
nree 3HadyeHUe pyHKIuM pasHo 30, a HamMeHbIIee paBHo —20.

2) Ucnonssys GopmMyJibl

1—cos2x 2 1+ cos2x . .
— cos x=———2—, 2 sin x cos x = sin 2x,

nosiydaeMm y = 5 sin? x + 4 sin x cos x + cos?x, oTKyzaa

sin? x =

y= 2(1—cos2x)+2sin2x+%,

T. e..y =3 + 2sin 2x — 2 cos 2x.

Taxk kak sin2x —cos2x = \/Esin(2x - %J, TO

y= 3+2\/§sin(2x—§),

OTKyJZa cJjaenyeT, 4TO 3 — 2J2 < y<3+ 242.

CnegoBarennHo, HauboJiblilee 3HAUEeHHe (PYHKIMH PaBHO
3+ 22, a HauMeHbIIlee 3HaUeHUe paBHO 3 — 2/ 2.

3amMeuanue. B obuieM ciayuyae HaXOXKIAeHHE MHOXKeCTBA
dHaueHuit QPyHKIMM y = f(x) cBOOUTCSA K TOMY, 4TOObI Haii-

TH BCe€ 3HAUYEHHUA a4, IIPpHU KOTOPLIX ypaBHEHHUe f(x) = a umMeer
ﬂeﬁCTBHTeﬂbHLIe KODHH.
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" . x+2
4. HaliTu MHOXeCTBO 3HaUYeHUHA (PYHKIUKU Y =

(x + 1)?
Pemenune. Haiiném Bce 3HaUeHUsI @, IPU KOTOPBIX ypaB-
x+2 .
HeHUe (—172— = a umMmeeT gedcTBUTEJbHbIe KOpHU. [Ipn x # -1
x +

9TO ypaBHEHME PABHOCHUJIBHO KAX/IOMY U3 ypaBHEHHit
a(x+1)2—-(x+2)=0, ax?*+(2a-1x+a-2=0.

ITonyyenHoe ypaBHeHue npu a = 0 mMeeT KOpeHb X = —2,
a npu a # 0 ABngeTca KBaJApaTHbIM U MUMeeT AeHCTBUTEJbHBIE
KOPHHM TOrja M TOJIBKO TOTAA, KOrja ero AUCKpuMuHaHT D
HeoTpunarteseH, T. e. D =(2a - 1)2-4a(a—-2)>0, oTkyzaa

1
az-——.
4
OTBeT. MHOXKECTBO 3HAUYEHUN QYHKIUU — IIPOMEIKYTOK
1
‘—Z; +co |,

- 3apaHua pns camMocTosiTenbHon paboTbl
BapwaHt |

Hatitu obnacte onpeneneHusa ¢pysxunuu (1—4).

1.y=x—2 2.2l y =v2x-5.

x+3°
3.[1]y=2+1, 4.[2] y =1n (22 - 2).

HaiiTu oGyacTte ompefeneHnss M MHOXKECTBO 3HAYeHUH (PYHK-
ouy, rpad@UK KOTOpPOoi m300parkéH Ha pucyHke (5—7).

5. 2] 6.[2]

y y=x2 yA y=x2
1+ y=%x2 1 2
y=(x-1)
1 L
0 1 x 0 1 X
Puc. 1 Puc. 2



7. [2]

Puc. 3

Haiiti obiacTh ompegeieHUS M MHOMKECTBO 3HAUYEHHH (PYHK-
uuu y = f(x), 3aganHoi rpadpuyecKku Ha pucyHKe (8—9).

8. 9.
yA yA
y = f(x)
1+
x 10 1\ *
-1
Puc. 4 Puc. 5

HaiiTu MHOXKeCTBO 3HaUeHHI (PYHKIHH HA 33JaHHOM OTPE3Ke
(10—11).

10.(3] y = 2«2, [0; 3]. 11. (3] y =V38x-1, [1; 3].

HaiiTu ob6isactk onpejielieHusi 1 MHOXKECTBO 3HaYeHUII PYyHK-

nun (12—14).

12.y=-—%. 13.(8] y=x2+1.
14.[3] y = Jx-2.

8



Hajitu o6sacTh onpegaenenua GyHxuuu (15—29).

15.[2] y = —sin x. 16. (2] y = —cos 2x.
17.[3] y=sin%. 18. [3] y:cos(x+—:—J.
19.[3] y = sinVx - 1. 20. [3] y:sh‘:’x.
21.[4] y=;. 22. (4] y=tg(x—£).
cosx —1 4
23.[4] y=tg£. 24. [4] yzi.
2 tg x
25.[5] yz,;. 26. [5] y = 2sin x — tg 3x.
sin x + 2 cos x
27.[6] y = Vcosx. 28. (7] y=Intgx.

29.(8] y = VInsin x.

Haittu MHOxKecTBO 3HaueHui ¢pyukuuu (30—39).

30.[3] y = cos 2x. 31. (5] y=sin(x—g).
32.[5] y = cos 2x + 1. 33.[5] y=2cos2x + 1.
34.[5] y:2—2sin2%. 35.[5] y = cos 2x — 2 sin? x.

36.[6] y = cos 2x — 4 cos? x.

37.[6] y = sin x + cos x.

38.[7] y = 5 cos 2x + 12 sin 2x.

39.[8] y = 3sin? x + 4 sin x cos x + cos? x.

HaiitTn wnaubosblllee M HaMMeHbIlee 3HAUYEHUA (HYHKIIUHU
(40—44).

40.(5] y = 5 sin x cos x. 41.[6] y = 3 — 4 sin x cos x.
42.[7] y = J/25sin x + cos x.
43.[8] y = 9sin% x + 3 sin x cos x + 5 cos? x.

44.[8] y = 13 sin x + 5 sin x cos x + cos? x.



BapuaHTt Il

Haiitu obsacts onpexenenus ¢pyuxuuu (1—4).

1.y:i:’;. 2.[2] y=7-3x.
3.[1] y = 3%, _ 4.(2] y=1g(3 - x?).

Haittu obsacTe oupefiejieHUs U MHOYKECTBO 3HAUYEHUHN (QYHK-
uu, rpadUK KOTOPOH m300pakéH Ha pucyuke (5—7).

5. , 6.
YA
YA 2
y=2x" y=x
14
2
y=x
NV
: = Ty-x-1
ol 1 x
Puc. 6 Puc. 7
7.

Puc. 8

10



Haiitu obnacths ompeaenenuss 1 MHOMKECTBO 3HaueHUH (DyHK-
nuu y = f(x), saganuoil rpaduuecku Ha pucynke (8-—9).

8. 9.
Yyl y
y =1 y = f(x)
1__
-1+ f -
-1 0 1 X
Puc. 9 Puc. 10

HailiTn MHOKeCTBO 3HAUeHMUII PYHKIHMU Ha 3aJaHHOM OTpe3Ke
(10—11).

2
10.[3] yz%, [-2; 0]. 11.(3] y =v2x+5, [-1; 2].

HaiiTu o61acTh ompeselleHUs M MHOYKECTBO 3Ha4YeHUH (yHK-
nuu (12—14).

12.8] y=2. 138.3Bly=3-22 1438 y=Jx+2

Haiitu obaacts oupenenenusa GyHxnuu (15—29).

15.[2] y = —cos x. 16.[2] y = —sin 3x.
17.[3] y=cos%. 18. (3] yzsin(x—g].
19.[3] y = cosV1-x. 20. [3] yzcoix'
21.(4] y=;,. 22. (4] yztg(x—lt-).

1-sin x 3
23.[4] y = tg 3x. 24. [4] y=%.

X

25.y=—_—3———. 26. (5] y=2tg£—3cosx.

3sin x — cos x 2

1

27.(6] y = Vsinx. 28.y=1n(tg—xJ-

29.(8] y = VIncosx.
11



Haiitu MHOMecTBO 3HaueHnid pyHKuuu (30—39).

30.[3] y=sin%. 31.[5] y=cos(x+—34—n).
32.[5] y=sin—;£—1. 33. [5] y=3sin%—1.
34.[5] y=20052—;c———1. 35.[5] y = 2 cos?x + cos 2x.

36.[6] y = cos 2x + 6 sin?x. 37.(6] y = cos x — sin x.
38.[7] y = 6 sin x — 8 cos x.

39.[8] y = 9sin?x + 6 sin x cos x + cos?x.

Haiitu HambGonblllee M HauMeHbIIee 3HAYEHHA QYHKINH
(40—44).

40.(5] y=3sin—32£cos§.
41.[6] y = 6 sin 2x cos 2x + 5.

42.[7] y = sin x + 2 cos x.

43.(8] y = 7 sin®x + 8 sin x cos x + cos?x.

44.[8] y = 5 sin%x + 2 sin x cos x + cos?x.

§ 39. YéTtHOoCTb, HEYETHOCTb, NEPUOAUYHOCTDb

TPUrOHOMETPUYECKUX PYHKLIUNA

CnpaBo4Hble CBeaeHus

Dyuknua y = f(x) HaspiBaeTcA 2€mMHO, €CaU OJIA Ka-
JOro 3HAQYEHUA X M3 eé 00JIacTH olIpeliesieHUSA BBLINOJIHAETCH
paBeHCTBO [(—x) = f(x).

dynkuua y = f(x) Has3pIBaeTCA HEYEMHOIU, €CIH AJIA KaK-
JOT0 3HaUeHusd X u3 e€ ob6JacTu olpeAesieHUs BBINOJHAETCH
paBeHcTBO f(—x) = —f(x).

dyuxnusa y = f(x) HaspIBaeTCA nepuoduieckoil, ecau cyiue-
cTByeT Takoe umucjo T # 0, uro A1a J1060ro X us eé o6J1acTH omnpe-
OeJIeHNHA BbBINOJIHAeTCA paBeHCTBO f(x — T)=f(x)=f(x+ T).
Yucao T naswiBaetrcsa nepuodom. dyHKuuu y = f(x).

Ecoiun dysrnusa y = f(x) nepuoaudeckas c¢ mepumogom T,
To ¢yHKnua y =cf(ax +b), rone a, b ¥ ¢ — IOCTOAHHLIE U

m-

a # 0, Tak)XXe mepuoguUecKas C MepuoIOM t =

12



DyHKIUA Yéruocrs, Haumensmnit
HEUYETHOCTh OJIOXKUTENbHBIH IEPUOA
y=sinx Heuérnaa 2n
Yy =cosx YérHas 2n
y=tgx Heuéruas X
y=ctgx Heuérnas n

MNpumepsbl ¢ peleHnaMmn

1. BbBISACHUTE, ABJIACTCA JH YETHOM, HEUETHOH HUJIV He ABJA-
eTcA HM YE€THOM, HM HEUYEeTHOM (PYyHKIUA:

1) y=x3—§+sinx; 2) y=x*—-sinx + 1;
3) y=x?%+ cos 3ux; 4) y=w;
X —SsilnXx

_ 1+ sin x + 2sin?x + 3sin®x + cos®x

5)

sinx+1

PemeHnue.
1) dyHKIUA ompeAeieHa HAa MHOMKECTBe HeMCTBUTENbHBIX
ypces. Hafiném

y(=x) = (—x)3—(—_2i)+sin(—x) = —(x*”‘ —%+sin x) = —y(x).

OrBeT. PyHKIIUA HedETHAA.

2) Objacty ompeneneHuss GYHKOUM — MHOXKecTBO R.
CpaBauM y(-x) u y(x), y(-x) u —y(x):
yx)=(-x¥ -sin(-x)+ 1 =—-x®+sinx + 1,
—yx)=—-x*+sinx -1, yEx)zyx), y-x)=-y(x).
OTBeT. PyHKUMA He ABIAETCA HM YETHOM, HU HEUYETHOM.

3) Iasa xaxgoro x us objacTu onpejneienus R BBIIOJIHSA-
€TCA PABEHCTBO

Yy (—x) = (—x)? + cos 3(—x) = x* + cos 3x = y (x).
OrBeT. PYHKIUA YETHAA.

4) Ob6aacTe ompeneneHnss GPYHKIUM — MHOMXKECTBO YHCEJI,
IJIA KOTOPHIX sin x # x (x # 0). Ameem
(-x)+sin(-x) -x-sinx x +sin x

= = y(x).

(—x) — sin (—x) T —x+sinx x —sin x

y(-x) =
OTBeT. PyHKIUA YETHAA.

13



5) 3aMeTuM, UYTO B HEKOTOPBLIX CJIyuYadAX MCCJIeJOBAHUE
dbyHKIIUM Ha YETHOCTB MOXKHO yrnpocTuTh. Hampumep, ecam
(byHKUMA ompedesieHA B TOUKe X, M He oIpeesieHa B TOUKe
—X,, TO OHa He MO’KeT ObITh HM YETHOM, HU HedeTHOH. B namHOM

s n
ciay4dae Yy E nmeer CMbBICI, a Y _E CMBICJIa HE HUMeeT.

OTrBerT. PYHKUNA HEe ABIAETCA HU UETHOMH, HU HEUYETHOM.

2. HokasaTb, 4TO QYHKIUA Y = cos(5x + %) ABJISETCA Iepu-

. 27
oxuyecKoi ¢ mepuogom T = 5

Pemenne. Pyuxnusa ompejesieHa Ha BCeH YMCIIOBOH
ocu. Hokakem, uTo aJa Jawboro x € R BepHO paBeHCTBO

f(x+ T)=f(x), T. e. cos 5(x+T)+§ = cos(5x+§ . HeiicTBU-

TeJbHO, cos(5(x + 2_n)+ E] = cos(Sx +2n + EJ = cos(5x + E),
5 4 4 4

MMOCKOJBbKY cos (t + 2n) =cost npu t € R.
HUrak, paBerctso f(x + T) = f(x) BeIIONHAETCA AJIA J1000-

2n
ro x u3 objacTu ompeneyleHus, T. €. 1 = = — mepuoj AaH-

HOM QYyHKIHH.

3. HokxasaTbh, uTO (GYHKIHA Y ABJSETCA IIePHOIMUYECKOH c
nepuoaom T, ecyu:

. 3x 8n X
1 = -, T === 2 =tg—=, T =3n.
) y=sin®] : ) y=te]
Pemienue.

1) dyuknuA ompeaesieHa Ha Bcel ymciioBoi ocu. [lia Jjro-

8n . 3 8n
60ro X BBIIIOJIHAETCS PAaBEHCTBO Y x+? :sz x+—3— =
. 3 . 3 . .
= sin Zx+27t =smzx, TaKk Kak sin(t+2n)=sint pasa

aioboro t. Urak, y(x+8—3n) =y(x), . e. T = 8?“

2) Ona noboro x u3 objaacTH onpeneseHUs PyHKIIUHU tg%

CIpaBeAIMBO PaBeHCTBO Y (x + 3W) = tg%(x +3n) = tg(%x + ch =
14



= tg% =y(x), Tak xak tg(t+n)=tgt. CruemosarensHo,

= ]
dyHKUINA tgg ABJSETCA NMepUOIUYEecKOol ¢ ImepuoaoMm 3m.
3amMeuaHnue. MoxHO A0OKasaTb, uTo ecaun k=0, To

byHKIIUYU Sin kx ¥ cos kx SABJIAIOTCS NePUOAUUYECKHUMH, a HX

. . 27
HAaVMMEHBLIINU MOJIOMKUTENbHLIA TIepHOI paBeH 7; byHKOUA

o o n
tg kx mMeeT HAaMMEHBIIUHN MOJOXHUTENbHBIA nmepuoa E

3apaHua ana camocTosiTesbHO paboTbi
BapwaHT |

BBIACHUTEL, ABJAETCA JU YETHOM, HEYETHON UM He ABJIAeTCH
HU 46THOH, HU HeuéTHOU dyurnua (1—S8).

3 3
1.1 y="2%. 2.[2] y=—>—.
1) y=" 2l v=173
3.[1] y=38+ x2 - 2x*. 4.[2] y = x%cos x.
1
5.(2 =x?+ . .12 =,
(2] y =x*+ cos x 6.12) v =51
7.8 y=2% | 8.[3] y=sin2x +cosx + 1.
1+ cosx

9. [4] Yétnan byHKIUSA y = [(x) onupenenena Ha Bceil 4ymcJIO-
BOM mpaMoi. HocTpouth rpaduK 310l QYHKIUU, €CJIU
ero 4acTs npu x > 0 uzobpakeHa Ha pucyHke 11.

10.[4] MocTpouts rpaduk HeuéTHOH (MYHKIMH, OMpEAeTSHHOMN
Ha BCeil YHCJIOBOM npamoi (puc. 12).

YA y

y=1(x)
y = f(x)

Puc. 11 Puc. 12



11.[4] ®yukuus Yy = f(x) onpenesiena Ha BCceM YMCJIOBOH IIpHA-
moii. Jloctpouth eé rpaduk Ha npomexxkyrtke [-m; 0],
eciIu 4acTh eé rpaduxa Ha orpeske [0; n] uszobparkena
Ha pucyHke 13 u u3BecTHO, uTO QYHKIUA Y = f(x) 4ér-
HadA.

Puc. 13

BriacHUTH, ABAseTcA JU GDYHKUHUA £(x) YETHON HJIM HEYET-
Hoit (12—13).

12.[5} g(x) = f(x) + ¢(x), rme f(x) u @(x) — uérHBIEe (YHK-
UH.

13.[5] g(x) = f(x) - 9(x), Tae f(x) u @(x) — HeuéTHBIe QYHK-
I[UH.

WN3ob6pasuTs cxeMmaTHYeCKH rpadHK IepruoguyuecKoi GyHKIIUH,
ecJIi Ha PHUCYHKe H300parkeHa 4acTh rpaduKa Ha TIPOMEXKYT-
Ke, JJIUHA KOTOPOro paBHA HAHNMEHBIIIEMY HOJIOKHUTEJIbHOMY
nepuony ¢yHriun (14—15).

14.[5] 15.
YA yA
1T /\ 1T
1 1 1 L — 1 L 1 J I —
-1 0 1 x -1 01 x
-1+ “+-1
Puc. 14 Puc. 15

16



16.|5| Kakue wu3 ¢yuknuii y =cos2x, y=x2, y=sin \/—;,
y = |tg x| saBnsoTCA MEepHoaMUecKUMU?

HokasaThb, 4TO PYHKLUUA ABJASETCS NEPHOSAYECKONA C HEepHUOo-
nom T (17—24).

17.[4] yzsing, T = 4n.

18.[4] yzcos%x, T = 3m.
19.[5] y=cos(2x+%), T =m.

20.[5] y=tg(3x—g3£), T==1.

3
21.@_1/:0083;\?; T=2?n 22_@ y:sjn.sgi; T—_-1_65£
23.[6] y =tg %ﬁ; T= 37n 24, y=sin2x+cosx; T =m.

25.[7] ®yuxnua y = f(x) onpexgeseHa Ha Bceil 4MCJIOBOI Hps-
MOH U HABJsETCA IepuogudecKoil ¢ mepumoaom 1 =9.
Ha pwucyuke 16 wnsobpaskén rpaduk 5ToH (QYHKIUH
npu —3 < x < 6. Haiitu 3uaueHne BripaKkeHus f(—6) +

+7(10) - f(-4).

yA o

17



26. dyuxnua y = f(x) onpenesieHa Ha BceH UHCIOBOM IIpA-
MOI U #ABJAETCH NepuoauuecKoi c¢ mnepuogom T = 6.
Ha pucynke 17 uzobpaxé€n rpaduk 3Tod GyHKIUU IIPU
-3 < x < 3. Haiitu 3Hauenue BoipaxkeHus f(—4) + f(5) —

- (7).

i i . : H H : i : bt I T

Puc. 17

BapunaHT Il

BbisscHUTE, ABAsSETCA AU QPYHKIUSA YETHOM, HEYSTHOM MM He
SIBJIAETCA HU 4YE€THOU, HM HeuéTHOH (1—8).

1. =X, : ==
Aly=5+7 2.[21 y= 7
3.1l y=x%-x*+1. 4.[2] y=sinx- x5,

. 1
5.2ly=x- . 6.3 y=—-~—.
y rosmx y 1-+/2sinx
7.y— 8.[3] y=1-cos x + sin x.

—cosx

9. Yérnasa pyuxnusa y = f(x) onpezesieHa Ha BceM UYHCIIO-
BOH npsimoii. HocTpours rpaduk aToi GYyHKIIUH, €CIU
ero yactb npu x = 0 usobparxeHa Ha pucyHke 18.

10.[4] MocTpouTs rpadux HeuETHOMH GbyHKINM, ompeneNéHHON
Ha Bce# yucj0BOM mnpsamoil (puc. 19).

18



Y y
y=1(x)
0 x
0 x y = f(x)
Puc. 18 " Puc. 19

11.[4] ®yuxnus Yy = f(x) onpeneseHa Ha Bcel YMCIJIOBOU IIpA-
moii. [octpouts eé rpadux Ha npomexkyrke [-m; 0],
ecau 4yacTh eé rpadpura Ha orpesdke [0; n] usobparkeHa
Ha pucyHkKe 20 u usBecTHO, 4TO byHKIUA Yy = f(x) He-

yeéTHad.
Yy
1__
5 o x nr
2 -1+ 2
Puc. 20

BreiacHuTh, ABAseTcA au QYHKOHUA g£(X) YETHOH HMJIM HEUET-
Hoit (12—13).

12.[5] g(x) = f(x) — @(x), rge f(x) u ¢(x) — HeuéTHBIE DYHK-
LUH.

13.[5] g(x) = f(x) - 9(x), rme f(x) u ¢(x) — uéTHBIe DYHK-
uu.

19



HN300pasuTs cxemMaTnuyecKHu rpapk mepuoguiecKoi GyHKIINY,
ecJiM Ha PUCYHKe H300pakeHa YacThb rpadHKa Ha IPOMEXKYT-
Ke, IUINHA KOTOPOTO paBHA HAUMEHLIIIEMY IOJIOMKUTENIbHOMY
nepuony ¢dyuxkunuu (14—15).

14. 15.
Yy
2 yA
1+ 1+

|

Puc. 21 Puc. 22

16. 5| Kakune us dpyuxmuii
y=sin3x, y=x°, y=cosJx—1. y=cos|x|

ABNAIOTCA NepUOANUYECKUMU?

HokasaTb, 4TO (PYHKIUA ABIASAETCA MEPUOAUYECKOH C IepHo-

zom T (17—24).

17.[4] y = cos 2x, T = =.

8n

3

18.[4] y=sin%x, T =

19.[5] y=sin(3x—£), T = 2“.

W

20.[5] y = ctg (5x—§), T

21.[6] y = sin 4x, ng.

22.@ y=cos5—x, T=£E.
6 5
23.[6] y:tg%x, T=87—“.

24.[7] y=sin 5x —cos 5x, Tz%TE.

20



25.|7| dyuknusa y = f(x) omnpejeseHa Ha Bceil YMCIOBOM IIps-
MO M SABIAETCA IepuoAUYecKoM c¢ mepuogom T = 7.
Ha pucynke 23 uzob6paxxéH rpaduk 3Tol GYHKIIUU DU
—4 < x < 3. Haiitu 3nauenue Beipaxkenus f(—5) + f(7) +

+ f(-6).

yp

| {

P\
NS
} -
1l | -4 —-2\0 1/23 | X
;;;;; i . N
-3
Puc. 23

26.[7] ®yuxnusa y = f(x) ompeneseHa Ha Bceif YMCJIOBOH Nps-
MO U ABJIseTCA mepuoandeckKoin ¢ mepuoaom 1T = 5. Ha
pucyuke 24 wusobpaxén rpaduk 3ToH (GYHKUHU IIpH
-3 < x < 2. Haiitu 3uauenue Boipadkenusd f(—5) — f(4) +

+ f(6).

v o e

Puc. 24

21



§ 40. CsoiicTBa PyHKUUM ¥ = COS X U €€ rpadpumk

CnpaBouHble cBeaeHUs
CmroiictBa pyHKIMM Yy = CcOS X

Obaacte onpegeneHus R.

MuokecTBOo 3Hauvenuit [—1; 1].

DyHKIUA ODepHOAUYECKAsd; HAUMEHBIIHN [IOJOXKHUTEJNb-
HbBIM mepuona T = 27.

dyHKIMA yéTHaA: cos (—x) = cos x.

DYyHKIIUA TPUHUMAET 3HAYEHUA:

T
PaBHbIE HYJIIO IIPU X = 5 +nn, neZ,

T T
TIOJIOKHUTENIbHBIE IIPHU Y +2in < x < 2 +2nn, neZ

(puc. 25);
oTpHIlaTeJabHbIe PH %+ 2Tn < x < 3?“ +2nn, ne Z;

HauboJbiliee, paBuoe 1, mpu x = 2nn, n € Z;
HauMeHbIIee, paBHoe —1, pu x =T + 2nn, n € Z.

Yy

1
_5_rr—2n_w£ 0 b n i 2n s\ ¥
2 2 -1+ 2

Puc. 25

DyurIua:
BO3pAacCTaeT Ha oTpeskax [&t + 2nn; 2n(n + 1)}, n € Z (puc. 26);

yObIBaeT Ha oTpeskax [2nn; m+ 2nn], n € Z.

Y\
1 Yy =cosx

/:\ } L / \ JLLL //,/{—\

_S_n—2n_§5—\_n/_50 o T 3n 2n s ¥
2 2 2 —1+ 2 2 2

22



-Mpumepbl ¢ pelieHnaMU

. 3
1. Ha#itu Bce KOPDHH YpPaBHEHHA COSX = T, IIpUHaAJexa-

LIMie OTPEe3KY [—ZTE; _722}

y=cosx
P

y
1
X . AN o~

7 Nd T T T
T o—2n®s N n a0 TN\ 1 S o2n sN\_F
2 -1+ 2

2

Puc. 27
Pemenue. Iloctrpoum rpadpmk GyHKIHMK y = COS X U Ipd-

MyI0 Y = —\/g (puc. 27). Ha sasmaHHOM OTpe3Ke IpsMas U I'pa-

bur QYHKIUN Yy = COS X mepeceKaloTCd B TPEX TOYKaX, HMMeIo-

IIUX cjaejymoolue abCIUCChI: X, = arccos—\/—§ = % (x, €[0; nD),

2
V3 n
X, = —arccos—- = —= (CMMMeTpUYHA TOYKE X, OTHOCHUTEJHHO
n 11w
ocu Oy), x, =27 tE T (x, HAXOAUTCA HA TOM ’Ke pac-

CTOSAHHMU OT —2T, YTO M X, oT Touku 0, Tak Kak Iepuo] QPyHK-

nuu y = cos x paBeH 27). CiiezoBaTesbHO, Ha 3aJaHHOM OTpe3-
b T 11w

Ke ypaBHeHHe HMMeeT TPH KOPHA: X, = I X, = — re x, = glarat

. 3
2. HaiiTu Bce pellleHHs HepPaBEHCTBA COS X < < NpUHAIJIe-

%]
wKaiue orpesry | 0; < |
Pemenune. Iloctpoum rpadhux GyHKIUH Y =COSX H

OpPAMYIO xz—\/z—§ (puc. 28).

Ha zagagHOM oTpeske rpadux GYHKIMH Y = COS X JIEKHUT

. 3 5x
HUXKEe NOpAMOU =— IpPH BCEX X, < X<X,, X, <X<—,
> 1Y 1 2 3 3

11 13
) x2=21t—£:—6—n, x3:2n+£=—n.

3
rme x, = arccos—— =
AC % 9 6 6 6

K3
6
23



yA
) _B
s —2n i\ j 2 xll% f iz_n_ T2 g X3 sm\_*
2 2 2 -1+ 2 2 2
y=cosx

Puc. 28
PemeHuaAMu HepaBeHCTBA Ha 33aJaHHOM OTpPe3Ke SBJSIOTCH
MMPOMEKYTKH (E; —1115], (EE; §£i|
6 6 6 2
3. CpaBHHUTBL yncia:

T T b1 57
1) cos — =3 2) cos — cos —;
) 3 u cos7 ) 5 ¥ 3
3) cosﬁ Hu sinﬂ.
5 5
Pemenue.

1) Tak kax nHa npomesxkyTke [0; n] GyHKuUusS y =cosx

T T
ybBIBaeT, TO cosE < cos?.

2) Tlo dopmye mpuBeaeHUs cos%& = cos (27: - %) =cosZ.

3
Ha otpeske [0; n] ¢yHKUMA y = cos x yOnIBaeT, M, 3HAYMT,
s n T 5m
COS — > COS —, OTKyJa COS — > COS —.
6 3 A 6 3
3) Ilo dhopmysiaM 1puBegeHUA
. 8m . | 3m T T
sin— =sin|—+ — | = —cos—;
5 2 10 10
cos7—n-—cos 7c+ﬁ ——cosz—7t
5 5 5°

Tak xak Ha orpesxe [0; n] dyukuusa yObiBaer, TO

T 2n T T
COS — > C0S —, —COS — < —COS —.

10 5 10 5
.. 8m mn
CaemoBaTesbHO, Sin > < cos e

4. : octpours rpadux dyuxnuu: 1) y = 2 cos x; 2) y = |cos x|.
Pemenmne.
1) Crauasa moctpoum rpaduk QYHKUUMA Y = COS X, a 3a-
TeM YMHOXXHUM Ha 2 OpPAHMHATHEI BCceX ero Touek (puc. 29).

24



HeiicTBUTEILHO, HanpuMep, ecJu X =27, To cos2n=1, a
2cos2n=2; eciu X=T, TO cosn=—-1, a 2cosnm=-2; ecau

x=£, TO cos£=2cos£:0.
2 2 2

Y
y=2cosx
1
y=cosx
L fl ] l
_/5_1r 21 _3n -7 fh O Ed | 3n 2p  sm\N_ ¥
2 2 2 -1+ 2 2 2
_2--
Puc. 29

2) Ilpn Bcex 3HaUeHMAX X PYHKIUA y = |cos x| mpuHUMA-
eT HeoTpHLaTeJIbHble 3HaUYeHHA. I'padur GyHKIUHU y = |cos x|
MOJKHO IIOJIYYHTh M3 rpapmKa QPYHKIHUH Y = COS X CHMMe-
TPUYHBIM OTPa’keHHeM OTHOCHTEJbHO ocu OXx TOH ero yacrw,
rge cos x <0 (puc. 30).

Yy =|cos x|

[
A
|
Do
A
w
]
L]
a
A
(=}
3 4
w
a
[\~
A
v
a
=Y

Puc. 30
3apaHusa AN CaMOCTOSTeNbHOU paboThl

BapwaHT |

1. C nOMOIIBIO rpadura (PYHKIUH Y = COS X BBISCHHUTH,

3n
IIPpM KaKMUX 3HAYEHUAX X U3 IIPOMeXKYyTKa [——; T

1) dyHKUIMA BOo3pacTaeT, yOLIBaeT;

2) sHaueHHe QYHKIIMM PABHO HYJIIO;

3) dyHKIUA npuHMMaeT HauboJbIllee, HaMMeEHbIIEe
3HAUEHNST;

4) pyHKIUA DPUHUMAET HOJOXKUTEIbHbIE, OTPUIATEIb-
HBIe 3HAYEHUS.

25



2. [4] OTBeTHTD Ha Te ’Ke BOIPOCHI, UCIIOILIYS rpaduk QyHK-

UK Yy = cos 2x, n300pa’KkEéHHEBINH Ha pucyHke 31.

yA

y =cos 2x 1

LY EAVED TRV ED G

Puc. 31

|

3. SIBnserca ju GyHKIUA ¥ = COS X BO3pacTamlllei Ha OT-

peske _3n. T
2’7 4]

CpaBHuTh uncia (4—=6).
4. cbs(—s—nj u cos(—ﬁj.
8 7
5. cos(—%) " cos(—?’—ﬂ:). 6. [2]cosm u cosi’—g.

8

C momompio rpadprka GyHKIUHM Y = cOos X HAWTU KOPHM ypas-

HeHudA, NPUHaAJIeKallue TaHHOMY NPOMEXKYTKy (7—8).

7. (4] cosx=—i2_3—, [—n; g] 8. cosx=%,l:0; 3n

2

C momoiurio rpadmKa GyHKIUU Y = COS X HAWTHU PelleHusA He-
paBeHCTBa, NMPHHAAJIE)Kalllue JaHHOMY IPOMEXYTKY (9—11).

9. (5] cos x >i2§—, [—g; 27t:|.

10. cosxs—é, [0;; %}

11.[5] cos x < -1, [—21:; —323}

CpaBHuTh umuciaa (12—15).
3

12.[4] cos[—%j H oS 7—475 13. cos%t u sin =X

8
14.(5] cos 0,8 u cos 2,8.
15.[5] cos (-2) u cos (--0,2).

26



ITocTpouTts rpadukr dyaxnum (16—17).

16.[5] y = cos x — 1,5. 17.[5] y =cos x + 2.
Hatitu MHOKecTBO aHaueHuil pyHKuuH (18—19).
18.[5] y = 3 cos x. 19. [5] y=cos%x.

ITocTponuTsr rpaduk GyHKIMHM ¥ HAWNTH 3HAYEHUA X, NIPHU KO-
TOpbIX GyHKINUuA: 1) DpUHMMaeT OTpPHUIlATeJbHLIEe 3HAYCHUS;
2) yoniBaer (20—22).

20.(5] y = —cos x. 21. (5] y = 3 cos x.
22.(7] y = |4 cos x|.

C nomompo rpaduKoB QYHKIUHA BLIACHUTL, CKOJbKO KOPHEH
uMeeT JaHHOe ypaBHeHHe (23—24).

23.[5] 'cosng. 24. [8] cos 2x = 1g x.
X T
25. HccnegoBaTh dyHKNUIO Yy = 2CO0S (§ + 5) M IIOCTPOMTH
eé rpaduk.
BapwuaHT |l
1. C nomoinpio rpadpura (PYHKIUM Y = COS X BBISCHUTH,
OpU KaKUX 3HAYEHHAX X U3 IIPOMEXKYTKa |—27T; 3—; :

1) dbyHKIMA Bo3pacTaeT, YOLIBaeT;

2) 3HayeHUe (QYHKIIMU PaBHO HYJIO;

3) dyHKIUA nOpuHUMaeT HauboJblllee, HaUMeHbIIIEE
3HAYEHUS;

4) GYHKIUA TPUHUMAET IIOJOKUTEJbHbIE, OTPUIATEIb"
Hble 3HAYEHUA.

2. OTBeTHUTHL Ha Te »Ke BOIIPOCHI, UCIIONb3yA rpaduk GyHK-

x .. .,
IHUN Y[ = COS > n300paKE€HHBIA Ha pUCyHKe 32.

yA
X
y=cosy 1 Yy=-cosx
SN T TN ; .
Sr _ ol Zn 0 il x
2 2m n 2 _l'F‘ 2 T 2n S?Tt
Puc. 32
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3. fIBnserca am (QPYHKIMS Yy = COS X BO3pacTamwIiled Ha
oTpe3Ke _§7_5._£i|?

p 4’2

CpaBuurtp umnciaa (4—6).

4. cos(—%) u cos(—7—n).

6

5. cos(—3—n) u cos(—gﬂ].
2 8
6.[2] cos (-n) u cos[—%).

C nomombio rpaduka GYHKIHUHU y = COS X HAUTU KODHU ypasB-
HeHHusd, OPUHAAJIeKAINe JaHHOMY IPOMEXYTKY (7—S8).

7. cosx=—%, [—E' nj'.

2’
8. Ccos X = %, [—3?7[; 0}.

C nmomomnsio rpadhuka GYHKIIUK Y = COS X HANTH peIlleHUs He-
paBeHCTBa, OPUHAJJeKAIlNe JAHHOMY OPOMeXyTKy (9—11).

9. Ccos X >§, [—Zn; E]

10. cosxé—g, [—E; 215:|.

11.[5] cos x > 1, [-3—;-; 271;}.

CpaBHuTth unucaa (12—15).

12.[4] cos(—%) u cos%Tn. 13. [4] cosg- U cos %
14.(5] cos 6,5 u cos 7,5. 15. cos (-3) u cos (-2,5).
IToctpouts rpaduk pyuxmum (16—17).

16.[5] y =cos x + 1. 17.[5] y = cos x — 0,5.
Haiitu Muo)xecTBO 3Hauenuit pynxkuuu (18—19).

18.(5] y=%cos x. 19. [5] y = cos 3x.

IToctpouts rpaduxk GYHKIHH M HAHTH 3HAUYEHUA X, IPH KO-
TOPHIX GYHKIHA: 1) IPHHMMAET OTPHIATEJbHbLIE 3HAYEHUS;
2) yosiBaer (20—22).
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20.[5] y = cos (—x). 21. (5] y = 4 cos x.
22.(7] y =|3 cos x]|.

C moMouibio rpaduKoB PYHKUUHA BBIACHUTL, CKOJBKO KOpHeEH
uMeeT JaHHOe ypaBHeHUe (23—24).

23.[5] cos x = % 24. [8] cos 2x = log,x.

25.|8| UccanegoBaTh GYHKIUAID Y = 3cos(326— - %] M MOCTPOHUTH
eé rpauxk.

§ 41. CsovictBa PyHKUMU ¥ = sin X N eé rpadpmk

4% CnpaBouHble CBeaeHUs

CroiicTBa pyHKIMH y = sin x

O6saacTh onpeaeneHus R.

MuoskecTBO 3HaueHuit [—1; 1].

DYHKIIUA IepPUOANYECKAasd; HAUMEHBIIHH TOJIOMKUTENhb-
HbIH nepuoxn T = 2w.

PyHKIIUA HeyeéTHAA: sin (—x) = —sin x.

DYHKIINA IPUHUMAET 3HAYCHUA:

paBHbIE HYJIIO IIpDU X =Tin, n € Z;

MOJIOXKUTeNbHEIE IIpu 2nin<x <n (2n + 1), n € Z (puc. 33);

v
y=sinx

3n
™2t i ¥

2

14

)

__mlg
\
N
a
|
1
|
a
|...a<
: o
IER

Puc. 33
oTpullaTeJbHBIe NPpU N (2n— 1)< x < 2nn, n € Z;
T
HauboJibillee, paBHOe 1, mpu x = 3 +21n, ne Z;
T
HaMMeHblllee, paBHOe —1, mpu x = =y +2nn, ne Z.

DyHKIUA:
BO3pacTaeT Ha OTpe3Kax [— % +2nn; %+ 21tn} , n€Z (puc. 34);

yOnIBaeT Ha OTpe3kax [% + 271tn; % + 2nn}, nelZ.
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_5n
: /[

3 T 0
J/Zn —?" 1+

Puc. 34

ISTERS
;‘E
DN
A

i
R

i Mpumepbl C pelIeHUusIMHU
1

. . 1
... HanitTu pellleHnsa HepaBeHCTBa SInXx < _E’ OpuHaajaexa-

T
e OTPe3Ky [—E; ZR}.

Pemenue. Ilocrpoum rpadpurum GYyHKUHMHE y=sinx u

y= —%, (puc. 35). Ha 3a71aHHOM NPOMEKYTKe NpAMas Y = —%

M CHUHYCOHJAa IEepeCceKalTCA B TPEX TOUKAX, UMEIOIIUX CJe-
ayomue abcuuccsl: x, = arcsin S PR . g [—E' E}
T 2 6 6 2’2])
T _n n_1ln
x2=n+—6=—6— 5 x3=2n—E=T (x; HAXOAUTCA HA TOM

JKe pacCTOSHHUHU OT 2X, YTO U X, oT Touku 0, Tak KaKk mepuon
dbyHKIUN y = sin x paBeH 2m). Ilpu sToM cuHycoHUZa JIEXKUT

o T
HI)Ke MpaAMoONl y = ~3 npu Y Sx<x, X,<x<Xx3 T.e€.
n s n 11
-3 Lx< 6 6 < x<—=. 9TU NPOMEXKYTKH H 00pasyioT

v
y=sinx
_sn _x 1t 3n
2 _on . -7 2 x ) Xy 2 xa/_l\ B
/ ' AN 10 I ' x
] —— 1+ N——" -1
¥=72
Puc. 35
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2., CpaBHUTH uHcJa:

1) sin(~Lj " sin(—i); 2) sint u s1n(—2£),
15 11 8 8

3) s1n5—1t u COoS 15_7:
6 8

Pemenwue.
1) Tak Kax Ha OoTpe3ke [—E' } dbyHKIMA Yy = sin x BO3-

pacraert, TO Sin - X s sin| -2
15 11

2) BocnosibayeMcsi HEUETHOCTHI0O (QYHKHUM Yy =sinx wu
dopMyIaMH IPUBENEHUS:

. 11n . 1ixm . 3n . 3T
sinf| —— |=-sin— = —sin| T+ — [ =sin—.
8 8 8 8

Tax Kaxk Ha OTpe3Ke [_E 2} ¢dyHKIMA ¥ = sin x Bo3pac-

. 3m . T . T . 11n
TaeT, TO sm——8— > smg, H, cJegoBaTeJILHO, smg < sin —T .

3) ITo dopmynam mpuBeneHHUs Sin —6£ = sin (n - %) = sin%;

15n 12n  3n 3n , 3n .. 3n
coOSs—— =c¢cos| —+ —|=cos| —+ — | =8sln—.
8 8 8 8 8

T .
—} dyHKIIUA Yy = Sln X Bo3pac-

T
Tak Kax Ha OTpe3ke [—E; 5

. 3n LT 157
TaeTr, ToO sin— > smg, H, cJIeloBaTeJIbHO, s1n—6— < cos—é—

3. IMoctpouts rpadux GyHKIHHU:
1) yzésin x; 2) y:sin[x——Z—); 3) y = sin |x]|.

Pemenmnue.
1) IIna mnocTtpoeHuss rpadpuxka GYHKOUH Y = 3 sin x

(puc. 36) cumauyana mocTpouM rpaduk GYHKIUH Y = sinx, a

3aTeM OpPAMHATHI BCEX €ro TOYeK pasfejuM Ha 2 (YMHOMKHUM
1

Ha l) Hanpumep, eciu x = —, To sin — =1 a-l-sinl—~'
g ) HATPUNED, T2 2 TSy T Y
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ecJu x=-2 TO sin _I =-1, a ls;in _r =—l' ecjau
2’ 2 ’ 2’

x=0, To sin0=%sin0=0.

L

1
«
Il

DO [
]
@,
=
®

T e N0
1__

SIER
3

g

0o | S
#)

Puc. 36

2) llnsa mocTtpoeHuss rpad®uka QYHKOIUHA Y = sin(x— %J
HY’KHO rpad®uk GyHKIHMH Yy = sin X CABHUHYTH Ha % BIIPABO
(puc. 37). Hanpumep, sinx =0 npu x =1, a sin (x - %J =0

T T .
Opy X = =T, T. . NIpH x=n+z; sinx=1 opu x=—= a

NS

. s T _ N 3n .
sinfx-—=|=1 opu x—==—=, T. e, Opu x=—; sinx=-1
4 4 2 4

npu x=—n, a sin(x—£]=—1 opu x—£=i7£, T. €. IIpHA
2 4 4 2
x="1"
4
Yy
y=sinx i y=sin(x—f)
—-2n 0 2n
A N2 A N e
_1_— 4
Puc. 37

3) CorylacHO mnpaBUJy MOCTPOeHUA Trpaduxa GQYyHKIUN
y = f(|x|) Hy>kHO coxpaHHTBL yacTh rpadpuka gasa x 20 u or-
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pasuTh €€ CUMMETPHUYHO OTHOCHTEJbHO ocu Oy (uacTth rpadun-
Ka paa x <0 orbpaceiBaercs). ITonyuum rpaduk, u3odpakéH-
HBII Ha pHUCYHKe 38.

Puc. 38
s . s .t V2
Hanpumep, nppy x = -— wumeeM sin|——|=sin—=—;
p p p " 4‘ 1 5
n . b4 . T 3n
Ipu x = —— HMeeM Sin|——=|=sin = =1; npu x = - — uMe-
2 2 2 2
. 3n .. 3m
eM sin| —— | =sin— = —1.
2 2

- 3apaHva ana caMmocTosiTenbHon pa6oTol

Bapunant |

1.C IIOMOINbI0 rpadmka DYHKIWU Y = Sin X BBIACHUTS,
OPpU KaKWUX 3HAYEHHAX X, IIPUHALIEMKAIIUX OTPE3KY

- %; 271'} , QYHKINA:

1) Bo3pacraer, yObIBaeT;

2) mpUHUMAaeT 3HAUYEHHUs, PABHLIE HYJIO;

3) IpUHMMAET IIOJOXKHUTEJIbHBIE, OTPHIATEJbHBIE 3HA-
YeHU S,

4) mpuHMMaeT HauboJblllee, HAMMEHbIlIee 3HAYEHU .

2. OTBeTUTH HA Te Ke BOIPOCHI, UCIIOJIb3YyA rpaduK PyHK-

. X . o
mum y =sin o, n300pa’K€HHBIA Ha pucyHKe 39.

y
y= Sin X L y = Sin%
\4/:\ | Il L
~27n T I 1 0 I% T I 2n x
Puc. 39
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3. [3] fABnsieTcss nm dyHKOUA Yy =sin x Boapacraiomeii Ha

OTpe3Ke _3n. T,
4’ 2]

HaiiTu Bce pelleHns HepaBeHCTBa Ha 3aJaHHOM OoTpeske (4—86).

4, sin x <—3/2—§, [—3?“; 27t:|.

5. sin x 2 g, [-m; 2x].
6. (5] sin x < -1, [-2r; 2nr].

CpaBHuTsh uncaa (7—14).

7. sin% U sin 2% 8. sin(—%) " sin(—%}.
9. sinm 1 sin %t 10. sin (—%) " sin%.
11.[5] sin * u cos 1TE. 12. (5] sin 0,3 u sin 3,4.
13.[5] sin (—2) u sin (-5). 14. sin (-0,5) u cos (-6).

Pacnonoxkuts yncia B mopsake BospactaHus (15—16).
15.@ sin 1; sin(—%); sin 1,5.
16.[6] sin 3; cos 0,1; sin (-1,5).

Haiitn MHoxecTBO 3Hauenuit pyuxkuum (17—18).

17.(6] y = sin 2x — 1. 18.[6] y =3sinx + 1.
IToctpouts rpagpuk ¢pyuakmuun (19—20).

19.(5] y =sin x + 2. 20. (5] y =sinx - 0,5.

IToctpouts rpaduk GPyHKIMKM M HAWTH 3HAYEHUA X, IPU KO-
TOpPbIX GDYHKIUsi: 1) mpuHMMAaeT MOJOMHUTEJbLHbIE 3HAUEHUS;

2) Bospactaer (21—24).
21. Yy = sin (-x). 22, y=2sinx.

23.[6] y:sin(x—g). 24. (6] y=—ésinx.
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IToctpouts rpadur dpyuxmuu (25—28).
25.[6] y = 0,5 sin | x|. 26. (7] y=|2sinx|.

27.[7] y:2s'1n(x—§J. 28. [8] y = sin x + cos x.

C nmomoinbio rpaduKoB GYHKIMN BBIACHHTH, CKOJBKO KOpHeI
nuMeeT ypaBHeHue (29—30).

29.[5] sin x = % 30. [7] sin x = log, ,x.

BapuaHT |l

1.[1] C momompo rpadura GYHKIMHM Y = Sin X BHIACHUTH,
OpH KaKWX 3HAYEHUAX X, IIPHUHAAJEKAUIUX OTPEe3Ky

—-27; g], PYyHKIIHUA:

1) BospacraeT, yObIBaeT;

2) IpUHUMAaeT 3HAYeHUs, PaBHbIE HYJIIO;

3) mpUHUMAaET IIOJIOXKUTEJbHBLIE, OTPHUIIATEJIbHbIE 3HAa-
YeHHUs;

4) npuHUMaeT HaubGoJblllee, HaMeHbIIlee 3HAUYEHUS.

2. [4] OTBeTuTEH Ha Te ’Ke BOIIPOCHI, UCIONb3YS IPpadUK PYHK-
ouu Yy = sin 2x, u3obpak€HHbIA Ha pucyHke 40.

y

L y = sin 2x
/N N\ N\
L/—Z[t - d_O 2n \ X

E

-1 y=sinx
Puc. 40
3. fABnsierca nu pyHKIUA y = sin x yOnIBaroleil Ha oTpes-
n_ 3n 9
Ke | ——; — |7
2 4
HaiiTu Bce pellieHUs HepaBeHCTBa Ha 3aJaHHOM oTpeske (4—6).
4. sinx < —-izg, [—2712; 3?“}

35



5.[5] sinx > ‘/2_ [—32—n; n:I. 6.[5] sinx>1, [-2n; 2n].

CpaBHuts uucna (7—14).

7.[2] sin 0,2n u sin % 8. sin(—%i) u sin(—%).
9.[2] sin 2n u sin 34—“ 10. [4] sin% u sin(—%).
11.[5] cos? u sin 1130“ 12. [B] sin 4 u sin 6,5.

13.[5] sin (-1) u sin (-4). 14. cos (-0,7) u sin (-0,8).

PacniosioskuTs yucia B nopsanxe BoapacraHus (15—16).
15.[6] sin 6; sin (-4,5); sin %

16.[6] sin 1; cos 3; sin (-0,1).

Haiitn MHOXecTBO 3Hauenuii @yHxnuu (17—18).

17.[6] y=1—sin%x. 18. (6] y:%sinx+1.
IToctpouts rpadpur dpyaxumu (19—20).

19.[5] y =sinx — 1. 20. [5] y =sinx + 3.
IToctpours rpadmk GYHKIIMHM U HANHTH 3HAUEHHA X, IPHU KO-

TOpBIX (QYHKIUA: 1) OPUHUMAET IOJOXKUTEJbHbIe 3HAUEHUST;
2) Bospacraetr (21—24).

21.[5] y = —sin x. 22. [5] yzésin x.
23.[6] y=sin(x+§). 24. (6] y = -2 sin x.
ITocrpouts rpadhur byskuun (25—28).

25.(6] y = 3 sin |x|. 26.[7] y= ‘—smx’
27.[7] y:%sin(x+§). 28. [8] y = sin x — cos x.

C noMoinsio rpaduKos GYHKIUNA BBIACHUTH, CKOJBKO KOpPHEH
umeeT ypaBHeHue (29—30).

29.[5] sinxz%. 30. [7] sin x = Ig x.
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§ 42. Csoicrtea pyHkuum y = tg x n eé rpadpmk

; CnpaBO4YHblIe CBEeOEeHUN
CBoilicTBa dpyakuum y = tg x
OG6JiacTh ONpeAeeHUuA X # g+ nn, ne€ Z.

MHosxecTBO 3HaueHuil R.

DyHKIIUA 1epuosudYecKasd; HAUMEHBIIUI TOJOMUTEb-
Hblll nepuoxn T = m.

dyHKIUsa HEeUyETHAA.
DYyHKIUA IPUHUMAET 3HAUCHUS:

paBHBbIE HYJIO IIpU X = Tin, n € Z;

n
IIOJIOKHUTEJIBHBIE TIPHU TN < X < -é- +7nn, ne Z;

T
OTpHUIIATEJbHBIE TIPU ey +nn<x<mnn, necZ,;

n T
PDyHKIIUA BO3pacTaeT Npu ry +in<x< 3 +7nn, neZ.

YA
y=tgx

1_._

n f o S 0 T b1 3n 27 n x

P 2 1T 2 2 2
Puc. 41
¥ NMpumepbl ¢ pelIeHNnaMun
1. 'HafiTu Bce KOpHH ypaBHeHHA tg x = -3, npuHaLIEMkKa-

T
mye OTpe3Ky | —2m; ras
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yA
y=tgx
1.._
Xy X -
_iﬂ_ —27 -7 0 s s x
2 1T 2
_2_._
T T
Puc. 42

Pemenne. Iloctrpoum rpabuxkm o¢yHKIuil y=tgx u
y =-3 (puc. 42),

n
Ha zamanmnom OTpE3KEe [—27I; —2—:| TaHTreHCouJa N IpAaMas

NMEIOT IBe TOUKH nepeceYyeHud c abcuuccaMu
x, = arctg (-3) = —arctg 3 [xl € (—123; g]] U x, =—T — arctg 3.

CnemoBaTelbHO, HAa [OAHHOM OTpe3Ke YypaBHEHMEe WMeeT
JABa KOpHA:

x, = —arctg 3, x, = —arctg 3 — 7.

2. HaiitTu Bce pelllenusi HepaBeHCTBa tg x > —3, mpuHaare-

3n
JKaljue OTPE3KY —?; T |.
yA
y=tgx
1]
x X x
St f2n ) fop R 0 x| /7 3 fog = X
2| [~1+ 2 2 2
_2__
y=-3
T T
Puc. 43

Pemenwune. Iloctpoum rpadhuxku OGyHKnuii y=tgx,
y =—3 (puc. 43). Ha samanHOM oTpe3Ke NpAMas IepeceKaer
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TAHIeHCOMAY B TpEx Touykax ¢ abcimccamMu x, = arctg (-3) =
= —arctg 3, x,=-—arctg 3 — n, x,=arctg (-3)+n = —arctg 3+ =.
IIpu sToM rpadux GyHKUMHU y= tg X JIEKUT He HUMKE MPAMOL

n n '
y=-3 npu x2<x<—5, x1<x<—5, x; < x<n. Crenosa-

TeJbHO, PpellleHuAMH HepaBeHCTBa tgx = -3 Ha oTpeske

3rn 4
——2—; T ABJAIOTCA cJiaeayiomue: -—arctg3-n<x< -5

—arctg3<x<g, n—arctg3<x<m.

3. CpaBHUTH uucCIa:

n

2) tg ~ 2,

)g5 tg6,
3n Orx
3) tg|-= tg —.
)g( 5) 3

Peunrenue.
1) Tax xkak QyHKUHUA y = tg X BO3pacTaeT Ha IPOMEXKYTKe

L [ . C. T0 tg|-=|>t L
2’ 2 8~ 20’ E78) % 20 )

2) IIo ¢dopmyne npusepeHuss tg 7?“ =tg [Tl', + %) =tg -g—

ITockonpky ¢yHKIMA Yy =tgx BO3pacTaeT Ha IIPOMEXYTKe
T X n

-—; — |, uMeeM tg Is tg I m cjefoBaTesbHO, tg LSS tg —

2 ’ 2 ’ 5 6 ’ 9 Py 5 6 .

3) Ilo dhopmysam npuBeneHNA U CBOACTBY HEUETHOCTH (DYyHK-
ouM y = tg x 3anuinem

3n 3n 2n 2n
t —_—— = — _ = — —_—_—— = _
g( 5) tg 5 tg(n 5) g

o T T
tg — = —|=tg .
g8, tg[n+8J g8

Tax Kak GyHKIUA y = tg X Bo3pacTaeT Ha IIPOMEXKYTKe
3n 9n

(O;—’zE , TO tg—257£>tg%, a sHauMT, tg|——-|>tg —-.
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4. . ITocrpours rpaduk PyHKHUU Yy = tg (x - Z—) +1.

y=tgx
/ \
/

!
|
!
7
|

/

y=tg(x-7)

S~
-
\\__

MBS
=

Puc. 44
Pemenue. na mocrpoeHus rpadukKa samaHHOH ¢GyHK-

MY cABUHEeM rpaduk QyHKOIUU y = tg x Ha Z— BIIPaBO U IIO-

Jy4YeHHBIN rpaduk mepeHecéM Ha 1 BBepx (puc. 44).
O6sacTe onpenesieHUs QYHKIIUU — MHOYKECTBO BCeX -3HA-

" T 3n
YEeHUU X, IIpU KOTOPBIX COS|X — 1 #0, T.e. x# T+Tm’
n € Z. Tak KakK mepuoJ 3agaHHOM QPYHKIMH paBeH T, TO MOX-
HO HAWUTH HECKOJBLKO KOHTPOJBLHBLIX TOUYEK HA MIPOMEKYTKE

n_ 3n T
[—Z; T} Hanpumep, ecan x =0, To tg 7 +1=0; ecau

T T N T T T
x=—,m0tg|——=|+1=1;ecu x=—, TO tg|———|+1=2

4’ g[4 4) ’ 2’ Blz 71

U T. IO.

- 3apaHMa ans CaMOCTOSiITeNbHOW paGoThbi

Bapunant |

1.[1] C nomompio rpaduka GyHKIMM y = tg X BBISCHUTE,
IpU KaKHUX B3HAYEHHAX X, NPUHALJIEKAIIUX OTPE3KY
[-®; 2n], mamHaa GyHKIINA:
1) BoapacTaer, yObIBaeT;
2) npuHUMAaeT 3HAYeHHUsI, PAaBHLIE HYJIIO;
3) mpuMHMMAET IIOJOYKHUTEJbHbLIEe, OTPHIlaTeJIbLHbIe 3Ha-
YeHHUud.
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2. C momomieio rpaduka GYHKIUU Y = Ctg x OTBETHUTH Ha

3n
Te K€ BOIIPOCHI JAJIA BCEX X U3 MPOMEXXKYTKAa ——2—; T

HaiiTu Bce pellleHusA ypaBHeHHUS Ha 3aJaHHOM MPOMEIKYTKE
(3—4).

3. tgx=§, [-7; w]. 4. tg x =-1, [0; 2m].

HaiiTu Bce pelneHMs HepaBeHCTBA Ha 3aIJaHHOM MPOMEIKYTKe

(5—17).

5.[56] tg x <3, [-7; n]. 6.(5] ctgx>-1, [“g; Zn}.
7. tg x> 3, [0; 2n].

Pemutes HepaBeHcTBO (8—9).

8. [6] tgx?ﬁ. 9. (6] ctgx'<1.

3
CpaBHuTh unucia (10—14).

10.[2] tgg u tgg. 11.[2] ctg3—;t u ctg%.

12.[3) tg 3% u tg 8. 18,10 tg - 22 w 1g 2.
14.(5] tg 1,8 u tg (-2).

Pacnosoxurs uucia B nopsake yopiBanusa (15—16).

15m T 61
15. tg —; tg—; tg|-——/|.
5 g 14 g 3 g( 7 )
16.(6] tg 3; tg 1,8; tg 2; tg 1,5.
Haiitn ob6nacrs onpegenenus ¢pysxuuu (17—18).

17.(5] y = tg 2x. 18. (5] y:%tgx.

BriacHuTh, ABaserca Ju QYHKIUA YETHOH MJIH HEUETHOM, U
noCTpPOUTL eé rpadux (19—20).

19.(5] y = tg x — 0,5. 20. [6] y=%tgx.
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ITocTpoute rpaduk PyHKIMKU U HAWTH 3HAYEHUA X, IIPH KO-
TOPBIX QYHKIMA: 1) NpUHHUMAaET NOJIOKHUTEJbHBIE 3HAYCHWS;
2) Bo3pacraer (21—22).

21.[6] y = —ctg x. 22. [7] yztg(ﬁg).
IMocTpouts rpapur pyHknmum (23—24).
23.[6] y = tg |x|. 24. [7] y:2tg(x—§).

BapunaHt Il

1.[1]C momompio rpaduka (GYHKIUM y= tg X BBIACHUTD,

3n
IpU KaKNX 3HAUYEHUAX X U3 MPOMEXKYTKa —7; n| maH-
Hada QYyHKINA:
1) Bospacraer, yObIBaeT;
2) IpuHUMaeT 3HAaYEeHUA, PaBHbIE HYJIIO;
3) NMpUHMMAET MOJOKHUTEJIbHble, OTpHUIlaTeJbHble 3HA-
YeHU 4.

2. C nmomombio rpadhuka pyHKIUM Yy = ctg X OTBETUTH Ha
Te XKe BOIIPOCHI IJIA BCeX X M3 IMIPOMEXKYTKa (—m; 271).

HaiiTu Bce pellleHUs YpaBHEHMs Ha 3aJaHHOM IIPDOMEXXYTKe
(3—4).

3.[4] tg x =1, [0; 2n]. 4. tgx=—§, [-2r; O].

Haittu Bce peleHusa HepaBEeHCTBA Ha 3aJaHHOM IIPOMEXYTKe

5—"7).
5.(5] tg x > -3, [—S—R' n}.

2 ?

6. ctgx<1, (—TE; %}

7. tg x <3, [E' 5—“)

27 2
Pemiuth HepaBeHCTBO (8—9).

8.@tgx<i3§—. 9.(6] ctgx>1.
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CpaBHuTth umuciaa (10—14).

10.[2] tg%c u tg%. 11.[2] ctg% " ctg-g—.

2n 10n O 127
12.(3] tg = u tg —=. . = —=22 .,
g7ng9 .13tg10ntg( 11)
14.[5] tg (-0,7) u tg 4.

Pacnonoxurts uucia B nopaaxke yoeisanuda (15—16).

8n 17w T
15.|5| tg|——|; tg —; —
g( 9) g 15 te 10

16.[6] tg 3; tg 4; tg 0,5; tg 1,49.

Haiitu obsnacts onpenenenusa ¢pyuxiuu (17—18).

17.(5] y = tg 3x. 18. (5] yzétgx.
BeisicHuTh, ABJAAeTCA AU (PYHKIMUA YETHOW HAM HEYETHOM,
U nocTpouth eé rpadpur (19—20).

19.[5] y =tg x + 0,5. 20. (6] y = 2tg x.

ITocTtpouts rpadpux GYHKIUMM U HAHUTH 3HAYEHUA X, OPU KO-
TOpBLIX (GYHKIUA: 1) IpUHUMAaET NOJIOMKHUTEJIbHbIE 3HAYEeHUS;
2) BospacTaer (21—22).

21.(6] y = —tg x. 22. (7] y=tg(x—%).
IToctpouts rpadpur pyurmum (23—24).

23.@ y=Ctg|x|~ 24. y=%tg[x+%].



KoHTponbHaa pabora Ne 1

Haiitu o6nacTes ompejesleHHA U MHOYKECTBO 3HaUYeHHU

BoissicHUTB, ABJAAeTCa Ju QPYHKHUA Y =sinx — tg x uér-
HOM, HEUETHOM HJIH He ABJAETCS HU YETHOM, HU HEUET-

M306pasnTs cxemMaTudyeckKu rpadpur GyHKIuH y =sinx + 1

Haiitn Hambosblllee M HAWMeHbIllee 3HAYEHUA (PYHKIIUU

ITocTtpouts rpadurk dbynxkuun y = 0,5cos x — 2. IIpu ka-
KHX 3HAYEeHUAX X PYHKUUs Bospacraer? ybbIBaeT?

HaiiTu o06sacTp omnpeaeeHHs M MHOMKECTBO 3HAYEHUH

BrisicHUTDH, sABAAeTCA JU QYHKIUAS Y = cOS X — x2 48THOIA,
HEYETHOH MJIN He ABJIAETCA HU UETHOM, HM HEUYETHOI.

Hso6pasuts cxemaTudecKn rpaduk GyHKIUHM y =cosx — 1

Haiitu HaumbGoJiblllee M HaWMeHbIllee 3HAUYEHUA (PYHKIIUH

BapuaHT |
1.
byHKRIUU Yy = 2 cos X.
2.
HOM.
3.
T
Ha OTpe3Ke _5; 2% |.
4.
y=3sinx cosx + 1.
3.
BapwuaHT |l
1.
byuknum y = 0,5 cos x.
2,
3.
T
Ha OTpe3Ke _E; 2% |.
4.
Y =lcoszx—ls1n2x+1.
3 3
5.

44

ITocTpouts rpadmk pyurnmum y = 2 sin x + 1. IIpu kakux
3HAUEHNAX X QYHKIUA Bo3pacTaeT? yObIBaeT?



3aaaHua AN NOAroToBKM K 3K3aMeHy

cos 0,2x

1. [5] Hatitu MuoOsecTBO 3HaueHMH QyHKIUA Y = ——

OrBer. [-0,5; 0,5].

. [5] Haiitu MHOkXecTBO 3HaUeHUH GYHKIUM y=sin x + 2.
Orser. [1; 3].

. HaiiTu MHOXecTBO 3HaueHU GyHKuuu y = 2 — sinx.
OTBerT. [1; 2].

. Haiitu MHOMXecTBO sHaueHUN (HYyHKIIUU

[

w

'S

y= % arccos (/0,125 (cos x —sin x)). OTBerT. [1; 2].

5. Haiitn mMHOkecTBO 3HaueHUU (GyHKIMHM y=sin 2x, ecian
x € [arctg 0,5; arctg 3]. OTBerT. [0,6; 1].

. |8] Haittu MHOkecTBO 3HaueHMIT DYHKIUHK Yy = cos 2x, eCIu

=2

xe[—arctg%; arctg2}. Orser. [-0,6; 1].

7. (8] Haiitu MHOecTBO 3HauyeHHit GYHKIIUM y = sin 2x, ecau
5 51 120
xe|arccos—; — |. OrBeT. |0,5; — |.
137 12 169

®

. @ IIpu kakuxX 3HAUYEHHUAX A CyMMa BBIpa’KeHUIt
log, (sin x + 2) u log, (sin x + 3)
paBHa 1 x0Ts OBbI IIpU OLHOM 3HAYEHUH X7
OrBerT. 25 a<12.

3apaHnsa Ana UHTEpecyloLWuX- YA
184
C MarteMaTukon ry

4 Mpumepbl ¢ pelleHnIMKU

HaiiTi Han6osbIee ¥ HAUMEHb- 2+

niee 3HaueHUd pyHKIuu (1—2).
1

1. x)= .

1) sin?x + cos x + 2 1+

Pemenne. Ilycts t=cosx,
torga |t|<1 u f(t) = %, rae

(p -
_ t

e(t)=1-t2+t+2=3-t2+t= 1 0 % 1
13 1Y)’
=7 |t 3] Puc. 45
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Ha pucynke 45, rme wusobpakéH rpadux GYHKIUT

Yy = ¢(t), Ha orpeske [-1; 1] BugHO, uto ¢ (-1) < @(¢) < (p(%],

13
T. e. 1<¢(t)<—. CruemosarenanHo, 4 < 1 <1, T.e.
4 13 o(t)
2 <r<1
13
4
OrBer. 1 u —.
13
sin® x + cos® x
2. fx)=T 208X
sin* x + cos? x
yA Pemrenue. Boconoabayemcs
TPUTOHOMETPUUYECKHMHU TOXKJeCTBAa-
y=o(t) MH, MOJYYUM
sin x + cos? x = sin? x + cos? x —
1+ — 2sin?x cos?x =1 - %sin2 2x,
0 . -
¥
~_1 2 t sin® x + cos® x = (sin? x + cos® x) x
-17 X (sin? x + cos* x — sin® x cos? x) =
=1- 3 sin? 2x.
4
— ain?
Puc. 46 ITonoxum t = sin? 2x. Torga
1- 34
4" 8t-4 (3t-6)+2 3 1

f(x)=

= = + s
11, 20-2) 2(t - 2) 2 t-2
2

rae 0<t<1. ®yuxkuua y=o¢(t)= %, rpaduk KOTOpOM

2

u3obpak€éH Ha pucyHke 46, yoeiBaer Ha orpeske [0; 1], u mo-

TomMy (1)< () < @(0), T. e. -1 <0(2) < —%, OTKyJda cieny-

er, 4To %é f(x)<1.

OrBeTr. 1 1 %
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~3apaHua pna camoctoatTenbHoW paboThi

Haiitu mauboJblllee 1 HauMeHbIlee 3HaueHuA GyHKIuU (1—3).

2sintx + 3cos?x 15 3

1. f(x)= . OrBeT. — 1 —.
() 2costx + sin?x 7 2
2cos?x + sin?x 2. 7

2. x) = . OrBeT. = U —.
7 () 2sintx + 3cos?x 3 15

T4 4
3. f(x) =22 XTS5 X Grper. 2 u 1.

sin®x + cos®x

HccaemoBaTh GYHKIUIO U MOCTPOUTH eé rpadpuk (4—34).

4. y = cos 3x. 5. y=sin2x.
6. y = 2 sin 3x. 7. y=3cos 2x.
_ _x ~Llgn|X4+2

8. y—200s(3x 2). 9. vy 2s1n(2+6}
10, y = 2% 11. y =tg x ctg x.

| cos x|
12. y = sin x + [sin x|. 13. y =sin x ctg x.
14. y = J1-sin®x. 15. y =+cosx.
16. y = cos? 2x. 17. y =sin%x + cos'x.
18. y = |sin x — cos x|. 19. =]Sj—3—c—|—.

COS X

20, y = 0% 21, y=—L1_,

| sin x | cos x

1 .

22.y—sin2x. 23. y = xsin x.
24. y = sin |x|. 25. y =|sin|x|.
26. y = log, cos x. 27. y=,/log,sin x.
28. y = arcsin x. 29. y = arccos x.
30. y = arctg x. 31. y = sin (arcsin x).
32. y = arcsin (sin x). 33. y = cos (arccos (—x)).

34. y = arccos (cos x).

35. lokasaTs, 4yTo MyHKIUMA J = sin x? He SIBISIETCA IePUOSU-
YeCcKOH.

36. IokasaTh, 4TO NPH BceX x € R copaBeqjuBO HepaBeHCTBO

1 .
T6 <sin®x + cos®x < 1.
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asa VIII. MpounssogHasn
N e€é reoMeTpu4ecCKMm CMbICh

§ 44. MNpousBogHas

Z CnpaBoYHblie cBeAeHuN

ITpouseodnas ¢ynryuu f(x) B TouKe x obo3HauaeTcs
f'(x) u onpegensiercst popMyJIoi

Py — i J (X R) — F(x)
f1(0 = K .

Ecnu ¢ysknua f(x) ummeer B TOUKe X, IPOM3BOAHYIO, TO
oTa QYHKIHA HasbIBaeTca Jugdepenyupyemoll 6 moike x,.

Ecau dyuknmusa f(x) umeer NpOU3BOAHYIO B Ka’KAOH TOU-
Ke HEeKOTOPOIO IIPOMEXXYTKa, TO (YHKIUA HA3bBIBAETCSA Oug-
deperyupyemoil. Ha 3mom npomexicymre.

Omepanusa HaXOMXJAeHUs IPOU3BOJAHON Ha3bIBaeTcs dugge-
PEHUUPOBAHUEM.

Ecau C — saganHoe uucio, o C' = 0.
dopMyJa NPOU3BOAHON JHMHEHHON (HYHKIIUU:
(kx+b) =F.

< MlpuMepbl C peleHnaMm

1. Haiitu f(x + h), ecau:
1) f(x)=vx; 2)fx)=22+1; 3)f(x)=(x+ 1)
Pemrenune.
1) f(x+h)=~x+h;
2) f(x+h)=(x+ h)®+1;
3) f(x+h)y=(x+h+ 1)
2. Hcnooapsysa ompenesieHue IIPOM3BOAHOM, HAWTHU HPOU3BOA-
Hyo Gyuxnuu f(x) = x% - 3x.
Pemenue. CocTaBUM pa3dHOCTHOE OTHOIIIEHHE

f(x+h)-f(x)

Oas 3agaHHOH MYHKIINU:

h
((x + h)®>—3(x+h)) —(x2 —8x) _ x2+2xh+ h?-3x-3h— x*+3x
h h
2_ _
:2xh+: 3h=h(2x-:lh 3)=2x—3+h.
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Eciu h — 0, To 2x — 3+ h — 2x — 3, ciegoBaTeIbBHO,

p i T+ R) - f(x) _ . _ P Y
f(x)—lhlir(}——ﬁ —1111_{{)1(2x 3+ h)=2x-3.

OrBerT. (x2—3x)=2x - 3.
3. HaiiTu npousBoguyoo ¢pyHKOuu f(x) = —% x+ 2.

Pemenue. Ilo popmyse npou3BogHOM JUHEHHOH PYHK-

1 I 1
—— + = ——,
JER%0%¢ ( X 2)

4.  Touxa aBmikercsa mo 3axoHy s(t) =t + t. Haiitu:

1) cpeZHIOIO CKOPOCTh ABUMKEHHA TOYKH 34 IIPOMEXKYTOK
BpeMeHU oTr t =2 no t + h = 6;

2) MrHOBEHHYIO CKOPOCTh JBHMXKEHU;

3) CKOpPOCTh ABHM)KEHUs B MOMEHT BpeMeHHU t = 7.

Pemenue.
1) CpegHsasa CKOPOCTHL 3a IIPOMEKYTOK BpeMeHH OT ¢ 1O
t + h HaxoxuTCcaA 1O hopmyse

_s(t+h)—s(t)

Vep : (1)

ITo ycaoBuwo s(t)=t*+¢t, t=2, t+h=6, oTKyza
h=6-2=4,535(2)=22+2=6, s(6)=62+ 6 =42.
42-6
Yo

9.

ITo ¢popmyne (1) noayuum v, =

2) MrHOBeHHasA CKOPOCTh ABUYKEHHsS B MOMEHT BpeMeHH ¢
HaxXoguTcsa mo ¢opMmyJie

s(t+ h)—s(t)

) &)

v(t) = 1'111101
ITockoneKy s(t) =t + ¢, umeeMm s(t + h)=(t + h)> +(t + h) =
=t2+ 2th + h2 + t + h. Ilo popmyse (2) nonyuum

(t2+2th+h2+t+h)-(t2 +1t) _
h

v(t)= lhlg.l

2
=lim—2w =lim (2t +h+1) = 2t +1.

h—0
3) Tak rak v(¥) =2t+1, Tov(7MN=2-7T+1=15.
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- 3apaHna ANS caMoCTOATeNbHOW paboThl

BapunaHnTt |

IMna sagandoi dyakuuu f(x) Haitu f(x + h) (1 2).
1.2] f(x)=1g (8x - 1). 2.(8] f(x) = ———sm2x

C moMomIbIo ompefieleHUs TTPOU3BOAHON HANTH IIPOU3BOAHYIO
3afaHHoOil pyuKuuu (3—4).

3.[8] f(x)=4x - 1. 4.[4] f(x)=5x%— 3x.
Haittu f'(x), ucooasdysa (GopMyJy IPOU3BOAHOM JIMHEHHOM
dyaxuu (5—7).

5.[1] f(x) = 18x - 0,5. 6.[2] f(x)= ——+8 .

7.02] f(x)=15-x+/2.

8.[4] Touka mBukeTcsi mo saxkony s(¢) = 3#2. Haiitu cpex-

HIOI0 CKOPOCTBH ABUYKEHHUSA 3a IIPOMEXKYTOK BPEeMEHH OT
t=3 mot+ h=>5.

t? .
9. (5] Touka IBHMIKeTCA IO B3aKOHY s(t)=?. HaiiT;t Mrao-

BEHHYIO CKOPOCTH [OBU)KEHHUS M CKOPOCTH JABUIKEHUA
B MOMEHT BpeMeHU t = 15.

BapuaHTt 1l

Hna sagannoit pyHruuu f(x) Hattu f(x + k) (1—2).
1. [2] f(x) = e?*+1, 2. [3] f(x):tg§—3x2.

C moMolIbi0 OIpeAesieHUsl IIPOU3BOAHOM HAWTH MPOUIBOAHYIO
3agaHHOM QYyHKHuu (3—4).

3.(8] f(x)=5x—-2. 4. (4] f(x) =2x — 3x2.

Haiitu f(x), mcomoasdyst (GpopMyJiy NOPOU3BOAHOM JHHEeHHOH
dpyukuum (5—7).

5.[1] f(x)=0,1x + 3. 6.(2] f(x )————7+2n
7.[2] f(x)=-4+ x1g 2.
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t2
8. [4] Touka nBmMKeTcs mo 3aKOHY s(t):?. Haiitn cpexn-

HIOI0 CKOPOCTH JBMXKEHHA 38 IPOMEKYTOK BPEMEHH OT
t=1p0t+h=5.

9. Touka aBM)Kercsa 1o 3akoHy s(t) = 0,1¢2. HaiiTu Mrao-
BEHHYIO CKOPOCTL [OBUMKEHHA M CKODPOCTH JIBUXKeHHUA
B MoMeHT BpeMeHH t = 20.

§ 45. MNpoussoagHaa cTeneHHOn PYHKLUU

+% CnpaBoYHble CBeaeHua
IIpousBogHAsA CTereHHON QYHKIMN HAXOAUTCS 10 popmyie!
(xP) = pxP~1.
B uvacrHOCTH,

(x)'=1, (x?) =2x, (x*) =3x%

1)__1 1
(—]— T (x#0), (2= 7= (x>0

IIpousBoauasa pyuxkuuu sujaa f (x) = (kx + b)* HaxoguTCH 11O
dopmyne

((kx + b)?) = pk(kx + b)P~ 1.

- MpumMep C pelueHuem
1

4x3

HaiiTin mpousBogHyio GyuHrmuu: 1) x!'2; 2)

Pemenue.
1) (x1?)' =12x12-1 = 12x';

1Y R 3
2 —_— =l t |=—-—x 4 = —
(7))

! Bce npuBeféHHEIE B JaHHOU riaBe (OPMYJHl CIOpaBeJJIMBLI IIPU TeX
3HAYEHUAX BXOJAIIUX B HUX OYKB, IPH KOTOPLIX U JieBasi, U IIPaBas 4aCTH 9TUX
GbopMyJ IMEIOT CMEBICII.
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# 3apaHuMsa ANA CamMOCTOSiTeNbHOW paboTbl
BapwaHT |

Haititu npousBoguyoo pyuxknuum (1—12).

1. [1] x8. 2.[2] x-1. 3. xg.
4. 2] «5. 5.[3] x% 6. 3] Yx° .
7. ﬁ 8.3 (1 - 3x)*. 9. [3] (-5x)°.
. 1
10. (3] (4x - 3)%.  11.[4] §/-5+2x. 12. 4—(;_3—)3
2

Haiitu f'(x,) (13—14).
13.[4] f(x) = x3, x, = 8.
14.[5] f(x) =vV3-2x, x, = -11.

15. IIpn kKakux 3HaA4YeHUAX X TIPOU3BOAHAA (QGYHKIUU
f(x) = x® paBna 3?
16.|5] Pemiute ypaBHenue f'(x) = f(x), ecan f(x) = (x + 1)%.

Haiitu Takue 3HAYE€HUA X, IPU KOTOPBLIX OPOU3BOAHAA QYHK-
ouu f(x) npuHuMaeT yxkasaHHoe 3Hadenue (17—20).

17.[3] f(x) = x2, f'(x) = 3.

18.[4] f(x) = (2x + 3)?, f'(x) = 3.
19.[4] f(x) = x71, f'(x) =—4.
20.[6] f(x)=x*-6x+9, f'(x)=0.

Bapuant Il

Haiitu npousBogayio ¢pyskuuu (1—12).

4
1. [1] x°. 2. [2] xt2, 3. x5,
2
4.[2) x 5. 5.8 . 6. [3] Yx.
X
L — 4 _ 5
7.%_5. 8.[3] (2 - 5x)". 9. [3] (-2x)5.
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10. [3] (Tx - 1)*.  11.[4] Y—3+12x. 12.[5] —1 .

Haiitu f'(x,) (13—14).
13. f(x)=x" x,=2.
14.[5] f(x) = V1-5x, x,= -3.

15.[4] I[Ipn kaxux B3HAYEeHUAX X OpOU3BOAHAA (HYHKIUUN
f(x) = x° paBHa 5?

16.|5] Pemuts ypaBHeHue f(x) = f'(x), ecau f(x)=(1 — x)%

HaiiTy Takue 3Ha4YeHUA X, IPU KOTOPBLIX INPOHU3BOAHAA (PYHK-
nuu f(x) npuHUMaeT yxKasaHHoe 3Hadenue (17—20).

17. 3] f(x) =(x - 3)% f'(x) =-3.
18.[4] f(x) = (8x - 2)3, f'(x) = 4.
19.[4] f(x)=x"", f'(x)=1.

20.[6] f(x) =4x*+ 4x + 1, f'(x)=0.

§ 46. MNpasuna auddepeHuMpoBaHUs

+iZ CnpaBOYHbIEe CBeAeHus
(f(x) £ g(x))'=["(x) £ g'(x),
(Cf(x)) = Cf'(x),
(F(x) - g(x)) =f(x) g(x) + f(x) &' (x),
(L(ﬁ) _ F(x)g(x) — f(x) &' (x)
g(x) g% (x) ’

IIpounsBoaHas caosxkuon ¢yHkuun F(x)=f(g(x)) Haxo-
autcsa no gopmyae F'(x) = f'(y) - g (x), rae y = g(x), T. e. mo

dopmyJie
(f(g(x))) =1 (g(x)) - &' (x).

.7 Mpumepsl c peweHnaMn

1. HafiTu npousBOAHYI0 QYHKIUH:
1 2

D ¥ ext o5 2 185 8 see- 1 o) Lt
Pemtenue.

1 ! 1y 1 -2
1) (xuxa—5)=(x7)'+(x3]—5’=7x6+ 3%



2y 2) -2, 5
2) [18x 3]:18'(—5)-3&' 3 =-12x 3

3) I cnocob.
bxix - 1) =5((x¥) (x - 1)+ x¥(x - 1)) =
=52x(x — 1)+ x2- 1) = 5(2x% — 2x + x?) =
= 5(3x% — 2x) = 15x2 — 10x;
II cmocob.
(5x%(x — 1)) = (5(x® — x?)) = 5(8x?% — 2x) = 15x2 — 10x;

Jx+1) (Jx+1Y@-x)-(Gx+1)@-x) _
1 |3 = 4 =
-x (2-x)

1
(2= x) = (Y _
ovx (2-x)-(x +1)( 1)-

2-x+2Jx Jx+1) _
(2 - x)? - 2dx@-x?
_2-x+2x+2Jx  x+2Jx +2
T 2dx(2-x2  2Vx(2-=x)

2. Haittu f'(3),ecau f(x)=4-x)*V2x-2.

Pemienmne.

f'(x) = ((4 - x)*(2x - 2)% ] =((4-x)°)(2x - 2)% +

+(4-x)° ((Zx - 2)% J =5-(-1)(4 —x)*(2x - 2)% +(4-x)x

1 1

x % 2(2x—2) t = —5(4—x)(2x—2)% + (4 — x)(2x — 2) 2

F(3)=—5(4-3)"(2-3-2) + (4-3)(2-3-2) % =
1

1
=-5-42+4 2 =-10+0,5=-9,5.

3. Haiitu npoussoguyoo GyHxkumnu F(x)=.x3+5.

Pemenue. Ilycts f(y)= \/—';, a y=x%+5, Torga
dopmysie IPOU3BOAHOM CJOKHON (PYHKIHM HAXOAUM

1 1 3x2
F'(x)=——"- x3+5'=7-3x2=——.
(x) 2y ( ). 2x3+5 2Jx3+5
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- 3apaHMa ANa caMOCTOSITeNbHOM paboThbi
BapunanT |

HaiiTu npoussoanyno dbynxnuu (1—15).

1. 3] x3+%—1. 2. [2] -0,5x'.
3.[4] 16Vx — 4x2. 4.4 2+ 2
X X .
5.[4] (x + 7) x2. 6. [5] 3/;( 4———1—}
¥x
4
7.[6] V2x -1 - (x° + 8). 8. [5] x&—l).
2x + 3 x5
018 S5y 10.5] 555
1
11 x3—x3+41 12 §x4_1
S . 2x+1
13.[6] 5x3 14. [6] x3—x
T 4-x)? ‘ ) x2+1°
15.[7] (4 — %) (x — 1) (4 + x) (x + 1).
16.[5] Haittu f’(i),ecnn f(x)=7'.2—;—3x2.

17.[6] Haitru ' (1), eciu f(x)=5(x2—3) ¥ x.

HaiiTi 3HayeHHs X, NPHU KOTOPHIX 3HAYeHHE NPOHU3BOTHOH
dbyuxkuuu f(x) paBHo myaio (18—19).

18.[6] f(x) = (x — 3)° (2x + 6).
19.[6] f(x)=(x—4)*Vx .

BriacHUTE, IPH KAaKUX 3HAUEHUAX X NPOU3BOJAHAA (PYHKIUU
f(x) npuHUMaeT moJjioKHUTENIbLHLIE 3HaueHua (20—21).

20.[7] f(x) = (x — 3)° (2x + 6).
21.[8] f(x) = (x-4)*Jx.
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BBISICHUTH, IPM KaKUX 3HAYEeHUAX X HPOU3BOAHAA (yE
f(x) npuHuUMaer orpuuaTeJabHbIe 3HaUeHnsa (22—24).

22.[7] f(x) = x® + 6x2. 23.[8] f(x)= ——=

x? +4

3
24.(8] f(x) = x(x +5)2.
HaiiTu npousBogHy0 ciI0KHOH PyHKIuHM (25—26).
25.[7] (6x — 2)2 — 3 (6x — 2).

26.[8] 3/(1+x2)?, roe x # —1.
BapuanTt Il

Haiitu npounssoguyw dyaxmuu (1—15).

1.x2—%+3. 2.“—%x15.
3.[4] -2x* +12x. 4.4 = _3,
Yx x
5. (4] (x - 6) x8. 6. [5] \/;(x2+—1—).
Jx
3
7.6] V6x+1-(x*-5). 8. [5] x(§+1).
2x + 3 3
9. [5] X 10. d
. 3-2x 0 2x -3
4, 2 —x8+2
11.[5] X rx+1 3
— 12. [5] e
5x3 x2+1
13. ) ) )
(6] (x —4)2 14. (6] x3—x

15.[7] (8 — x) (x — 2) (x + 3) (x + 2).
16.[5] Haittu f’(l), ecrtn f(x)=4Vx + —1—.
9 10x

17.[6] Haittu f'(1), ecam f(x) = 3(x%+2)Vx.
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HajiTu 3HaueHHMA X, IPHU KOTOPHIX 3HAauYeHUe IIPOUIBOSHOL
¢dysknuu f(x) pasuo myJuawo (18—19).

18.[6] f(x) = (x + 5)* (5 — 2x).
19.[6] f(x) = (x —14)*Jx.

BrifACcHHTH, IPU KaKUX 3HAYEHUAX X NPOU3BOAHAA (QYHKIIUHU
f(x) npuHUMaeT IOJOMKUTEeNLHbIe 3HaUeHua (20—21).

20.[7] f(x) = (x + 5)* (5 — 2x).
21.[8] f(x) = (x —14)*Vx.

BEIACHUTE, IIpM KAaKMX 3HAYEHUAX X IIPOU3BOAHAA GQYHKIMH
f(x) mpuHMMaeT OoTpUIlATEJbHEIE 3HaueHUsa (22—24).

22.[7] f(x) = x* - 12x. 23. [8] f(x)= —2X_.

x2+1

no

24.[8] f(x) = (x? —21)x2,

HaiiTu IpoH3BOLHYIO CHOMKHON GyHKIUU (25—26).

25.[7] (5x + 4)2 — 2(5x + 4).
26.[8] J(x2-8)3,roe x # 2J2.

§ 47. NMpou3BoaHbIE HEKOTOPbIX
3N1eMEeHTapPHbIX PYHKLUNNA

% CnpaBo4YHble CBeAeHUS

1. (e9)'=e". 2. (@®)=a*lna,a>0, a=1l.
3. (lnxy=21, x>0. 4. (log,x)= ,x>0,a>0, a%1.
x xIlna
5. (sin x)’'= cos x. 6. (cos x)'=—sin x.
7. (tgx)=——,cosx#0
S
8. (ctgx) =- >—> sinx#0
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Ilpu saMeHe aprymMeHTa X Ha kx +b B Kaxpmoit us Qop-
mya 1—8 Hy»XHO IpaByl0 4acTb (POPMYJBI YMHOMKHTH HaA k.
Hanpumep, ua QopMyabl 4 MOMKHO MOJYYHUTH CJIEIyHOI[YIO

dopmyiy: .

(log, (kx + b)) = —_—_(kx Th)na’
3¢ Mpumepbl C peLleHnaMMN
1. "HaiiTu npous3BOJHYI0 (PyHKIUU:
1) 5% 2) B3x-1; 3) sinxcos? x — % sin x.
Pemernue.
1) (5%*) = 5*1n 5;
2) (53*-1)’ =3 .53%"1.]n 5;

3) sin xcos? x — L sin x = sin x(coszx—%)z
. (1+c0s2x 1 . l+cos2x-1 1 .
=sin x| ———— - = | =sinx-————"—— = —sin x cos 2x,
2 2 2 2

IO3TOMY

(sin x cos? x — —;— sin x) = (% sin x cos Zx) =

= %((sin x) cos 2x + sin x(cos 2x)") =

= %(cosx cos2x —2sinx sin2x) = —;— cos x cos2x — sin x sin2x.

2. Haiitu 3HaueHUe ITPOU3IBOAHON (PYHKIIHMU

f(x)=e""* +1In 326-+1 B TOUYKe X, = 2.

Pemenue. f'(x)= (e’ 2*) +(ln(%x+ ID =
1 1

=-2e""% + . .
2 1 x+2

’ — 5-2-2 1 — 1
f(2)——2€ +‘m——2e+z.
3. Haiitu npoussogHyo ¢pyHKmuu F(x) = sind (5x + 1).
Pemenue. Ilycts F(x)=y3 roe y = sin (b5x + 1), Toraa
F'(x) =3 sin?(bx + 1) (sin (5x + 1))’ =
=3sin?(5x +1)-5cos(bx + 1) =
=15sin? (5x + 1) - cos (bx + 1).
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- 3apaHUs ANs caMOCTONATEeNbHOW paboThbl
Bapwant |

Haittu npousBoanyio ¢pyuxknun (1—14).

1. e* + sin x. 2. (3] cos x — log, x.
3. x¢1n x. 4, tg 3x.
5. [4] 3%, 6.[5] 321,
7.15] In (2 - 3x). 8. log, (12x + 5).
9. [4] sin(% - x). 10. [4] cos (~6x + 7).
11.[5] 3e** - Jx. 12.[6] e'-~ x8.
13.[6] e*(x? — 5x + 3). 14. (7] e?*J2x 3.
Haiitu npoussoanyio ¢pyuknuu (15—19).
15.[4] sin® x + cos? x. 16. [6] (sin x + cos x)2.
17.[5] cos? x — sin® x. 18. sin? x.

19.[8] sin* x + cos* x — 2 sin? x cos? x.

HaiiTn 3HaueHHe mnpou3BOAHONH GYHKIUM f(x) B TOuke X,
(20—22).

20.[4] f(x)= cos(3x—g), x, = 1;-
21.[6] f(x) = e * + log, (2x — 3), x, = 2.
22.[7] f(x) = 33 - 2x), x, = 0.

BeisicHUTE, IPH KaKMX 3HAaUEHUAX X 3HAUeHNe NPOM3BOAHOM
dbyuxuuu f(x) paBHo HyJ10 (28—26).

23.[5] f(x) = x%~. 24. [6] f(x)=§—cos
25.[7] f(x)=vx+4 -2In(x+17).

26.[7] f(x)=2Jx+2 —In(x—4).

x
5
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Pemuts HepaBeHcTBO f'(x) > 0 s dyuxmun f(x) (27—30).
27.[6] f(x) = e*x2.

28.[6] f(x)=(x+1)Jx+1-3x.

29.(6] f(x) = sin 2x — 2x.

30.[7] f(x) =1In(3x) — /3x.

HatiTu npousBosHyIo ciokHON Gynkuumn (31—40).

31.[7] cos (x2% - 3). 32. cos® x.

33.[8] sinZ (4x — 3). 34. (7] sin3 x2.

35.[7] In x*. 36. e?”,

37.[7] 4+ 38.(8] 0,3 =5,

39. log, (sin x). 40. W.
Bapunant Il

HaiiTu npoussogHylo pyurmuum (1—14).

1. [3] cos x + 3*. 2. (3] In x — sin x.
3.[4] x5In x. 4. tg 4x.

5. [4] e!- 7=, 6. 23x-1,

7. (5] In (4 + 3x). 8. log, (10x + 3).
9. sin(g - x]. 10. [4] cos (0,2x - 5).
11.[5] 2% + ¥ x. 12. [6] e?-3* x*,
13.[6] €% (x% — 3x). 14. e*J4-2x.

Haittu npousBoguyio dyuxnumu (15—19).
15.[4] tg x ctg x. 16. [6] (cos x — sin x)2.
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17.15] sin? x — cos? x.
18.(7] cos? x.
19. sin® x + cos? x.

HaiiTu 3HaueHHMe mnpowusBogHON GYHKIMU f(x) B TOUKe x,
(20—22).

20.(4] f(x)=sin(4x+§), x, =%.
21.[6] f(x) =In(8x — 2) + 3%, x, = 1.

22.(7] f(x) = (5 — 8x) €%, x, = 0.

BrisicHUTB, IDHM KAaKMX 3HAYEHMUAX X 3HAUEHME NMPOU3BOIHOM
dbyuxkuum f(x) paBHo Hym0 (23—26).

23.(5] f(x) = e*x2.

24.[6] f(x) = §+ sin%.

25.[7] f(x)=2Vx -3 1n(x+2).

26.[7] f(x)=vx+1-1n(x-2).

Pemuts HepaBeHCTBO f'(x) > 0 ana dyuaknuu f(x) (27—30).
27.(6] f(x) = x%e~. 28. (6] f(x)=6x—xx.
29.(6] f(x) = cos 8x — 3x. 30. [7] f(x)=+2x —ln (2x).

Haiitu npousBoguyio cioxkuHoM GyHKuuu (31—40).

31. sin (x3 + 2). 32. sint x.
33.[8] cos? (8x + 2). 34. [7] cos® x2.
35.[7] In x3. 36. e’ .
37.[7] 5*. 38. 0,23z,
39. log; (cos x). 40. Q/Tgn;.
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§ 48. leomeTpuyeckun cMbicn NpPON3BOAHOMN

% CnpaBoYHble cBeAeHUA

y1 Yl
y=kx+b \ y=hxtb

k<0
E>0
A _
0/ x 0 \Q x

O<a< % —g <a<0
a) 0)
Puc. 47
0 — yroJ Mexxnay npsamoi y = kx + b u ocsio Ox;

k = tg o — yruoBoit koadhduuuent npamoit y = kx + b (puc. 47).
TeomMeTpruyecKHUil CMBbICA IIPOM3BOLHOM: 3HAYEHHE IIPOU3-
BOJHOM (yHKUMHM f(Xx) B TOUKe X, PAaBHO YIrJIOBOMY Ko3(hdu-

IVEeHTy KacaTeJbHOH K rpaduky GyHKIHUHU B Touke (x,; f(x,))
(puc. 48):

f'(x,) =k =tgo.

YpaBHeHUe KacaTeJbHOH K rpaduky (yHKumm y = f(x)
B TOuKe (x,; f(x,)) (puc. 49):

y =1 (x,) + I (x,) (x — x,). (1)
v, _
y=f(x)
Yhy=fx)
y=kx+b PO EAM s fxo)

A

| ya

/ Xo x / o o *
y = f(xg) + ['(xe)(x — %)

Puc. 48 Puc. 49

SEN
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Mpumepsbl ¢ pelieHnamu

1. 3anucaTe ypaBHeHHe NPAMOH, NPOXOAAILeH uepes TOUKY

(-2; 3) u obpasyromeit ¢ ocbio Ox yroa — g
Pemenue. Mckomoe ypaBHeHue umeer BUA y = kx + b.

Haiiném yriosoit koadduiment npamoii: k = tg (— g) =—1.Taxk

Kak Touka (—2; 3) mpUHALNEKUT SAHHOM mpaMoil m k = -1,
TO 3 =,_1 -(—2) + b, orryna b=1.
OTrBeT. y=—-x+ 1 — HCKOMOe ypaBHeHUe IIPAMOIA.

2.  3anucarh ypaBHeHHMe KacaTeJabHON K rpaduky (DyHKIUH
f(x) = x* - x B Touke ¢ abcuuccoit x, = 2.

Pemenue. CHauana maxogum f(2)=2%-2 =6, npauee
ff(x)y=(x*-x)=3x2-1, f"(2)=3 - 22-1=11. Ilo ¢popmy-
ae (1) ypaBHeHue KacateapHOM y=6+ 11(x —2), orkyza
y=11x — 16.

. 1., 1., o1
3. Hailitu Touku rpapmka pysruuu f(x)= gx —Ex +3§,
B KOTOPBIX KacaTeJbHas K HEMY IlapaJlieJbHa IpAMOH Yy = 2x.

Pemenue. Yriosoil KoaddunueHT faHHOH NpAMOH pa-
BeH 2. IlapannenbHble el npAMbie UMEIOT TaKOH JKe YIJIOBOH
koaddunuenT. AOciucchl TOUYEK, B KOTOPHIX KacaTejbHas
K rpadury ¢dyaxkuun y = f(x) aubo napanigesbHa IIPAMOM
y = 2x, nubo coBmazaer ¢ HeH, HaAWIEM HU3 ypPaBHEHUSA

f(x)=2, wnan %~3x2—%-2x=2, x?— x—-2=0, oTKyza
x,=-1, x,= 2.
Hamnee Haxogum
1 1 1 1 1 1
= _1 =—_13___12 —_— = =-— - — —:2,5;
y,=1f(-1) 3( ) 2( )+33 3 2+33
1 os_ 1 o 1 _8 1
= =52"= - —=—= - = =4,
Y= (2)=5 20— 522435 =2 -2+ 35

Touka (—1; 2,5) He nexuT Ha NpAMOMN y = 2x (melcTBU-
TeJbHO, 2,5 # 2-(—1)), mosToMy KacaTeJbHas B STOM TOUKe
napaJsuiejgbHa NpaAMoOH y = 2x.

Touka (2; 4) nexur Ha NpaAMOH y = 2x (KeHCTBUTENBHO,
4 =2:2), NI09TOMY KacaTeJbHAs B 9TOM TOYKe — cama Ips-
maa y = 2x. Takum obOpasom, Touka (2; 4) He yIOBIETBOPAET
VCJIOBUIO 3aJayM.

"OrsBer. (-1; 2,5).
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# 3apaHus OnNs CaMOCTOSITeNbHOU paboTbl

BapwaHT |

3anucars ypaBHEHHe TPAMOil, IPOXOAAINeH uepe3 TOUKY
(x5 Y,) 1 obpasymomeii ¢ ocsio Ox yrox o (1—2).

1. (4] oc=—%,x0=—1, Yo = 3.
2.[5] o= arctg 3, x,= 2, y,=-1.

Haiitu yrsioBoit KoadduimeHT KacaTeJabHOM K rpadury pyHK-
nuu y = f(x) B Touke c abcuuccoit x, (3—35).

3. f(x)=3x% x,=1.
4. f(x)=In(2x + 1), x,=0.

5. f(x)=sin3x, x, = %

Haiitu yrom wmexay KacaTeJpHOM K rpaduKy QYHKIIUA
y = f(x) B Touke ¢ aGcuuccoit x, u ocpio Ox (6—8).

6. f(x)=%x2, x,=1.

7.[8] f(x)= 1, x,= 1.
4x

8. (6] f(x)=§x\/;, x, = 3.

3amucaTs YypaBHeHHME KacaTelbHO K rpaduky QyHKIAHR
y = f(x) B Touke c abcmuccoit x, =0 (9—12).

9.[4] f(x)==x°-x*+ 3x — 1.
10.[5] f(x)=JVx+4.

11.[6] f(x) = cos % 12.[6] f(x)=1n(3x + 1).

3amucaTe ypaBHEeHHMe KAacaTeJlbHOM K rpadury QYyHKIBH
y = f(x) B Touke c abcuuccoi x, (13—18).

13.[4] f(x) = x® - 2x, x, = 2.
14.[4] f(x) = 4x2 + 1, x, = 2.
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15.[5] f(x) =cos x, x, = %

16.(6] f(x) = sin 2x, x, = —%.

17.[6] f(x) =1nx, x, = e.

18.[6] f(x) = e3*, x,=0.

HatiTu Touku rpaduka dpyuknum y = f(x), B KOTOPbIX Kaca-
TeJIbHasA K HeMy HUMeeT 33JaHHbINA YIJIOBOW KO03(pOUITUEHT k
(19—22).

19.[5] f(x)=x2-3x+4, k= 1.

20.[6] f(x):§x3—x2+5,k=3.

21.[7] f(x)=VBx +1, k=-:-.

22.[7] f(x) =sin 2x, k= 2.

Bapuant 1

3anucaThs ypaBHEHUE TIPAMOM, IPOXOAAIIEN Yepe3 TOUKY
(x4 Y,) 1 ob6pasyromieil ¢ ocslo Ox yroa o (1—2).

1. a=§,x0=—2, yo=1.
2. o = arctg (-2), x,= 3, y, = 2.

HaiitTu yrioBoi KoaddHueHT KacaTeJdbHOM K rpadUuKy QpyHK-
nuu y = f(x) B Touke ¢ abcuuccoit x, (3—35).

3.[3] f(x) = 2x3, x,=1.
4.[4] f(x) = e*, x, = 0.

5. (5] f(x) =cos4x, x, = %

HaiitTu yron wmekay KacaTeJdbHOH K rpaduky GQyHKIIAU
y = f(x) B Touke ¢ abcuuccoit x, u oceio Ox (6—8).

1
6. f(x)= Zx“, x,=1.
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7.[8] f(x) = ==, x, = 1.
2x
8.[6] f(x)=2Vx, x,= 3.

3anucaTh ypaBHEHHME KacaTeJbHOHl K TrpaduKy QYHKIUHU
y = f(x) B Touke c abcuuccoit x, =0 (9—12).

9.[4] f(x)=x*+ 8x2 — 4x + 2.
10.[5] f(x) = ¥x+1.

11.[6] f(x) =sin%.

12.(6] f(x) =1n (-2x + 1).

3anucath ypaBHeHMEe KacaTeJbHOM K rpaduky OQYHKIHHN
y = f(x) B Touke ¢ abcnuccoii x, (13—18).

13.[4] f(x) = x% + 3x, x, = 2.
14.[4] f(x) = 2x® - 5, x, = 2.
15.[5] f(x) = sin x, X, = %
16.[6] f(x) = cos 2x, x, = ‘I%'
17.(6] f(x) = e*, x,= 0.

18.[6] f(x) =21In x, x,=e.

Haiitu Touku rpadpuka dyHKuIuu y = f(x), B KOTOPHIX Kaca-
TeJlbHAsI K HEMY MMeeT 3aJaHHbIil yrjaoBoi Ko3dpduiueHt k
(19—22).

19.[5] f(x)=x(x - 1), k= 3.

20.(6] f(x):%x3+x2 _2x,k=1.
21.[7] f(x)=V3x+1, k= %.
22.(7] f(x)=sinx + x, k= 0.
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KoHTponbHaa pa6ota Ne 2
BapwnaHTt |

1. HaiiTu npousBogHyo (PyHKIUHU:

1

6 X
1) 3x2—-—; 2) (§+7); 3) ecosx; 4) 2

sinx

x3

2. Hailit 3Hayenue mpousBofHOH JyHKIUH f(x)=1-6 Yx
B TOUKe X, = 8.

3. 3ammcaTh ypaBHEeHHe KacaTeJbHOH K rpaduky (QyHKIHMMN
f(x)=sinx - 3x + 2 B Touke x,=0.

4. Halty 3HaYeHUA X, IPHA KOTOPHIX 3HAYEHUS NMPOU3BOAHOH

x+1
uKnuu f(x) =
byuxknun f(x) 2.3

5. Ha#itu Touxku rpadura ysxkmuum f(x)= x*—- 3x%, B KO-
TOPBLIX KacaTeJbHadA K HeMy IlapaJjiieJbHa ocu abcIiiucc.

IIOJIOXKNTEJIbHBI.
X

6. HaiiTu npousBoanyo ¢yHrIuU F(x) = log, (sin x).
Bapuant Il

1. Haiitu npousBOIHYI0O QYHKIIUHU:

1) 2x3 ——12—; 2) (4-3x)8% 3) e’sinx; 4) 8"
X

cosXx

2. HailiTu 3HaueHUe IIPOU3BOAHON (GYHKIIUU f(x)=2—L

1 vx
B TOYKE X, = —.
4

3. 3ammcaTh ypaBHEHHE KacaTeJIbHOU K rpaduky GPyHKIUU
f(x) =4x —sinx + 1 B Touke x, = 0.

4. HaiiTn 3HaueHHUA X, IPU KOTOPBIX 3HAYEHUS ITPOU3BOAHOMN
1-x
byaruun f(x) =
x2+8

5. Haiitu Touxkum rpadpuxa pyuxumum f(x)= x3+ 3x%, B Ko-
TOPBIX KacaTeJbHAasd K HeMy lapajiejbHa ocu abcuucc.

OTpHUIATEJbHBEI.

6. Haiitu npoussoanyo dyakuuu F (x) = cos (log, x).
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3apganuma pna NOAroToBKU K 3K3aMeHy

1. Hai#iTu npou3BOgHYI0 QPYHKIIMH:

sin? x + cos? x tgx-ctgx
SRS = BrEn
1) 7(x) sin 2x ’ ) 1) sinx + cosx
6—x x+1
= + 31 ;
3) f(x)= [~ +3In"
4) f(x)=,28 +41n1—;’i
Orser. 1) — — 2 : s1nx—.cosx.
sin2x - tg2x 1+sinx
3) 3 1 1 4

— ; 4 - .

x+1 2./18-3x ) 2/2x-16 1-x
2. BuIunCcaUTL 3HAUYEHHE ITPOU3BOJHOM (QYHKIIHUH:

1) y=e'"*+6v5x+1 B TOUYKE X, = 0,25;

2) y=5In(9x+2)++11-6x B TOUKE xozé

OTBerT. 1) 6; 2) 8.

3. Ha kakom ua pucyHkoB 50—53 (c. 69) usobparkén
acku3 rpaduka GYHKIAN, SBJISIOMIEHCA NPOU3BOIHOM
GYHKIUHU;

Dy=x% 2)y=2sinx; 3)y=cos2x; 4)y=x%?
OTBerT. 1) Puc. 53; 2) puc. 50; 3) puc. 52; 4) puc. 51.

4. 3amnucark ypaBHeHHEe KacaTeNbHON K rpaduKy QyHKIIMH:
1) y = x® — 3x? B Touke c abcuuccoit x, =-1;

2) y=—x*+ x? -1 B TouKe ¢ abcuuccoit x, = —2.
OrBerT. 1) y=9x + 5; 2) y =-16x — 21.

5. 3anucaTh ypaBHEHHE KacaTeJbHOH K TpaduKy GyHKIIMM:
2

1) y=5x 5 +27 B TOuKe c OpaUHATON Yy, = 32;

4
2) y=11-3x 3 B TOYKe C OPAMHATON y, = 8.

OTtBer. 1) y=-2x+ 34; 2) y =4x + 4.
6. [5] HaiiTu:
1) abcuucenbl Bcex TaKMX ToueK rpadpuka GpyHKIUK
y=0,5sin 2x — cos x + x,
B KOTODBIX YIJIOBOM KO3(dUIMEeHT KacaTelbHON paBeH 1;
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yA
YA
1+ 3T
} } T
-1 T 0 n T 3n x
2 + 2 2 T
1 } } -
0 1 x
Puc. 50 Puc. 51
Yy
y 2
al 4
\ - 0 1 x
l l 1 1 S
Toh x
— [ T
i3 5 5 14
-2+
Puc. 52 Puc. 53

2) abciuccnsl BcexX TAKUX ToueK rpaduka GyHKIIUH
y=0,5sin 2x + 3sinx + x,

B KOTOPBIX YIJVIOBOHI KO3(MpHUIMEHT KacaTeJ bHON paBeH —1.
Yxkazanue. Pemute  ypaBHeHUe: 1) y(x)=1;
2) y'(x) = -1.

OrBerT. 1) %(4n+1),neZ; (—1)kg—+nk,keZ;

2) n+ 2nn, ne Z; tgsi+27tk,kez.
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7. (6] Haiiru:

9. [7]

10.[6]

70

4% _2x+1
In4

B KOTOPBIX KacaTeJbHasa K HeMy IlapaJijiejJibHa IIpHMOﬁ
y=2x+ 5;

1) Bce Takue TOYKH TrpapuKa PyHKIUH Y =

9% 2.3%
2) Bce Takue TOUYKM rpaduka GyHKUIUU Y = o
B KOTOpBIX KacaTe/JbHAasA K HeMy lapaJjijiebHa IPAMOM

y=06x-35.

Yxasaumue. 1) Abcuucesl Touek rpaduka PyHKIUH,
B KOTOPBLIX KacaTelbHasl NapajijieibHa NpAMol y = 2x + 5
WJIHM COBINAJAeT C Hel, HAliTM U3 ypaBHeHUA y'(x) = 2.
M3 moaydyeHHBIX TOYEK HCKOMBIMHU OyAyT Te, KOTOpBIE
He JIeXKaT Ha npamMo# y = 2x + 5.

OrserT. 1) (1; 0); 2) (1; 0).

HaiiTu:

1) paccrosHue OT Hayaja KOOPAWHAT IO TOH KacaTesb-
HOH K rpaduky (QyHKUMMH y = x Iln x, KoTopas mapaJ-
JeJbHa ocHu abciucce;

2) paccToAaHue OT ocu abcIucc 4O TOM KacaTeJabHOH K
rpabuky ¢yaxkuuu y =4 In(x — 1) - x?, koropasa na-
pajienbHa ocu abciiyce.

Yraszasue. 1) Yraosoil koadhpuniueHT KacaTeJbHOH,
napajjenasrHoif ocu abciiuce, paBeH HyJ0. A6cuucca
TOUYKU KaCaHWUs HAXOAUTCA U3 ypaBHeHUusd y'(x) = 0.

OTrBerT. 1) %; 2) 4.

HaitiTu:

1) TouKy mnepeceyeHUA KacaTeJbHBIX, IMPOBEAEHHBIX
K rpaburky ¢ysxnuu y = x?—|5x + 9| yepes Toukm
aToro rpajduka ¢ abcuuccamu 4 u —4;

2) TOYKY mepeceyeHUsi KacaTeJbHBIX, MNPOBEIEHHBIX
K rpaduky o¢yHKnuu y = x>+ |7 —4x| depes TOUKH
aToro rpadukKa ¢ abcrmuccamMmu 3 U —3.

Ykasaunue. 1) Paccmorpers (PYHKIHIO U €€ MpPO-

9

9
HMU3BOJHYIO Ha IIPOMEXYTKax —g; +o00| U | —00; —g .

OTrBerT. 1) (3; —16); 2) (0,7; —9).
HaiiTu Bce 3HaueHUs ImapaMeTpa a, IIPU KOTOPBIX ypaB-

HeHue f['(x)=0 He uUMeeT OeHCTBUTENBHBLIX KOpHeH,
ecJIu:

1) f(x)=ax®-3; 2) fx)=x*+%;
X X



11.[7]
1)

2)

12.

13.
14.

15.

3) f(x)=ax?®+ %; 4) f(x) = x* + ax? + 3x;

5) f(x)=x%+ 3x2 + ax.

OrBer. 1) a=20; 2)a<0; 3)a=0; 4) -3<a<3;
5) a > 3.

BoisicHUTE:

NpM KaKUX 3HAYEeHUAX p KacaTeJabHas, NpPoBedEHHadA
K rpaduky QyHKIUN y = x° — px B ero Touke ¢ abcuuc-
coil x, =1, npoxoxut uepes Tourky M (2; 3);

IpU KAKUX 3HaAYeHUSAX @ KacaTeJibHas, IIPOBeJEHHAA
K rpaduky GyHrnuu y = x> + ax B ero ToukKe ¢ abcuuc-
coit x, =—1, npoxoaut depesd Touky N (3; 2).

Yrkasanue. 1) 3anucaTh ypaBHeHHE KacaTeJbHOH
K rpa@uxky GQYHKOUM B TOYKe X,=1 U IOJACTaBUTb
B HEro BMECTO X U J COOTBETCTBYIOIIVE KOOPIUHATHI
TOUKH M.

OrserT. 1) Ilpu p =0,5; 2) upn a=g.

BruIscHUTE:

1) mpu kakux 3HaueHUAX IapaMeTpa a IIpsaMasa
Yy = ax — 2 Kacaerca rpapuka GyHKuua y =1 + 1n x;

2) npu KaKUX 3HAUEeHUAX mapamerpa b npamasa y = bx + 1
KacaeTcsa rpadpuka pyHxuum y =2 — In x.

Yraszanue. 1) Eciu x, — abcuucca TOUKH KacaHUsA, TO:

a) sHayeHUe IpoM3BOAHON GyHKuum 1+ Inx B Touke
X, PAaBHO a4 — YIJIOBOMY KO3(M@UIINEeHTY KacaTeJlbHOMH;

6) TOUKa KacaHuA — 9TO 00IaA TouKa rpaduka QyHK-
MM U KacaTelbHOH, moaromy 1 + In x, = ax, — 2.

1
OTrseT. 1) a=¢€% 2) b = -
e
HatiTu 3HayeHUe NPOUIBOAHON (PYHKIIUU
f(x)=2x"+ 4 cosx B Toure x,=0. OrBerT. O.
HaiiTu 3HaueHMe NPOM3BOJHON PYHKIMHU Y = xe* B TOY-
Ke x,=1. OrBeT. 2e.

ITpu aBu)KeHMU Tejla Mo NPSAMOM paccTosiHMe s (B Me-
Tpax) OT HAYAJNbHO! TOUKH IBHM)KEHUS H3MEHSETCS II0

3
3aKOHY s(t) = % —t2+t—-1 (t — BpeMs JIBUXKEHUA

B ceKyHJax). HaliTu ckopocTh (B MeTpax B CEKYHAY)
Tesia dyepe3d 4 ¢ mocie HauvaJa ABuKeHus. OrserT. 9.
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3apaHMsa gns MHTEpEecyloWUXCs MaTeMaTUkon

1.

Haiitu obuime kacarenpHBIEe K rpadpuKaM GyHKIUH
f(x)=x*-4x+3 u g(x)=-x*>+6x - 10.
OrsBer. [IBe KacarenbHble: Yy =—1 u y = 2x — 6.

JBe mapaJuleNbHBble KacaTeJbHble K TrpaduKy GYHKINU
y = f(x) mepecekalwT OCH KOODAMHAT: OAHA — B TOYKAax
A u B, npyrag — B Toukax C u D. Haiitu niomaaes Tpe-
yroabHuKa AOB, ecau oHa B 4 pasa MeHbBIE ILIOIATU
Tpeyroasauka COD. Pemurs 3agauy aasa GyHKIIHAN:

1) f(x) =% - 65 2) f(x)=x* +2,
8. 8 83
OTrBerT. 1) 5,2) 97 I a1 "




Maea IX. NMpumMmeHeHne nNpou3sBoaHOM
K uccnenoBaHuio pyHKUMN

§ 49. BoapactaHue u yb6biBaHue ¢$yHKUMMK

+ CnpaBoYHble CBeAEHUA

Ecau f’'(x) > 0 Ha npomexyrke, To QyHKuusa f(x) so3pac-
maem Ha 3TOM IpoMexXyTKe (puc. 54, a).

Ecmu f'(x)<0 Ha nmpomexkyTke, To pyHKuus f(x) yosiea-
em Ha 3TOM HpoMexXKyTKe (puc. 54, 6).

Y YA
F(x)>0 f'(x)&
y="r (9 % f(x)
o
/ 0 x 0 \Qx X
a) 6)

Puc. 54

IIpomeskyTKHU BO3pacTaHWA U yOBIBAHUSA (QYHKIIUM HaA3BI-
BaOT NPOMEHYMKAMU MOHOMOHHOCMU PYHKYUU.

- Mpumep ¢ peweHuem

HaiiTu npoMe)XyTKH BO3pacTaHHUs M yObIBAHUA (QYHKIIHH:
1) f(x)=x*"-8x% 2) f(x)=+v3x-1.
Pemenue.

1) Haxogum f'(x) = (x*—8x%)' = 4x3— 16x = 4x(x - 2) (x + 2).

fi(x) .
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C moMolpI0 MeToJa MHTEPBAJOB YCTAHOBUM (puC. 55), UTO
f(x)=4x(x-2)(x+2)>0
mpu —-2<x<0, x>2; f'(x)<0 npu x<-2, O<x<2.
Orser. (—2; 0), (2; +o0) — IPOMEXKYTKH BO3PaCTAHUS;
(—o0; —2), (0; 2) — TmpoMexyTKHU yObLIBaAaHHUA.

Y)

VZ y=v3x-1

1

o 1 2 1 x
3 3
Puc. 56

TIPOMEKYTKeE [é, +oo).

2) Tak kak +3x-120 npu

J06oM x u3 obgacTu onpejesieHUs

3
dyukmuu, To f'(x) = ———=—=— MO-
2{3x-1
JKeT HNPHUHHUMATh TOJBKO IIOJIOMKHU-
1
TeJIbHBIEe 3HAYeHUud I[OpU X > 3
cjaeloBaTeJIbHO, (PyHKIUA BO3pac-

1
TaeT Ha MNPOMEXYTKe |3 + 00 |.

3ameTuM, uTo GYHKIUA § = /3x — 1
(puc. 56) Bo3pacTaeT He TOJbKO

1
Ha IIPOMEXYTKe g; +0o0 |, HO U HAa

- 3apaHne ana camMoCTOATesNIbHOW padoThbl

BapunaHnt |

HaiitTu npomMe)XyTKu BO3pacTaHHUA U YyObIBaHUS GYHKIIUU

1—17).
1. y=3x-1.
3.[3] y = 2x2 — 5x.
5. y=—-x%+ 3x2
7. y = x* - 18x2

2. (2] y:—%x+2.

2

4. [4] y=x3——xé—.
6.[4] y = x? - 6x.

8.[4] y=x*+ 4x.

9.(4] y = x* + 3x2 - 24x + 1.

1
10. y=x—_3.
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11. (5] y =



12.[4] y=Vx-2. 13.[4] y=-Vx+4.

2_
14.[6] y:xx_’g“”. 15. (6] y = &5 (x - 2).
16.(5] y = sin x — 2x. 17. (7] y = cos x — 5.

18.|5]| JokasaTrs, uro pyakuus [(x)=x? + 16 BO3pacTaeT Ha
X

IpoMexXyTKe (2; +oo), yOnIBaeT Ha NOPOMEXKYTKaX
(-o0; 0) (05 2).

19.[7] IIpu kakux SHAYEHUAX a4 (PYHKILUA y=x3%+ 3ax Bo3-
pacTaeT Ha BCeH UMCJIOBOM IIPAMOI?

BapuaHT Il

HaiitTu npoMe)XyTKHM Bo3pacTaHUA U yOwIBaHUA (PyHKIIUKN
(1—17).

1.y=%x—5. 2.[2] y=-2x+ 8.
3.[8] y=4x2 - Tx. 4.[4] y=-x3 + 2x2.
5.[4] y = x* — 6x2. 6.[4] y =23 - 15x.
7.[4] y = x* - 2x2. 8.[4] y=x*+ 32x.

9.[4] y=2x3 - 6x2 - 18x + 4.

10.[5] y:ﬁ. 11. (5] y=2;_—13.

12.[4] y=Jx-5. 13.[4] y=-Jx+1.
14.[6] y=$. 15.[6] y = (x + 2) e,
16.[5] y = cos x + 3x. 17.[7] y = sin x + 3.

18. 5] MokasaTre, uro dydHxnua [(x) = x2 - 2 BO3pacTaeTr Ha
X

npoMmesxkyTrax (—1; 0) u (0; +00), yOpIBaeT Ha mpome-
KyTKe (—oo; —1).

19.(7] Ilpu xakux sHaueHusax b GyHKuA y = x° + Hbx BO3-
pacTaeT Ha BCell UMCJIOBOM NPAMOM?
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§ 50. 3kcrTpemymbl PyHKUUU

i CnpaBoOYHble CBeAEeHUSN

Touka x, HasbIBaeTCA MOYKOU Makcumyma dyHKIuM f(x)
(puc. 57, a), ecqu cymiecTByeT TakKasg OKPECTHOCTb TOUKH X,
4TO IJIA BCeX X # X, U3 STOM OKPECTHOCTHU BBINOJHAETCA Hepa-
BeHCTBO f(x) < f(x,).

Touka X, Ha3bIBaeTCsA MOYKOU MuHumyma byHruuu f(x)
(puc. 57, 6), ecau CcyIiecTByeT TaKas OKPECTHOCTH TOYKH X,
4TO AJIA BCeX X # X, U3 5TOH OKPECTHOCTHU BBINOJHAETCA Hepa-
BeHCTBO [ (x) > f(x,).

YA 1y |
) y=1(x)
X

y y =1

//// fxo)
/ 0 xO 7 /7 0 xo 7

a) 0)
Puc. 57

Touxkn MakcUMyMa M MHHHNMYMAa HA3bIBAIOTCA MOYKAMU
axcmpemyma.

Teopema Pepma. Eciu x, — Touka B3KcTpeMyMma
auddepennupyemoit pyukuuu f(x), To f'(x,) = 0.

B Touke sKcTpeMyMa KacaTelbHadA K rpaduKy (GyHKIHHI
napajigensHa ocu abcruce (puc. 58).

yA v\ y=f(x)
y=f(x) ,
f(xg) =0 f(xp)|< 0 I(x)=0
//// Fix) =0 j/ by =0
7 o x, =x X Iolx, x, x, x
Puc. 58 Puc. 59
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Touku, B KOTOpBIX NpoWM3BOAHAA (YHKIMH paBHA HYJIIO,
Ha3blBAIOTCA CMAUUOHAPHbIMU moukKamu (HAIIpUMEp, TOUYKH
Xy Xy, X, Ha PUCYHKe 59 crammoHapHBIe).

BuyTperHne TOUKM 06JIaCTH OlpeJe/IeHUs HeIpepbIBHOM
byHKIMK, B KOTOPBIX GYHKuUA auG0 He auddepeHIHpyeMa
(T. e. He mMeeT B HMX NPOM3BOAHOI), JUOO HMeeT IIPOM3-
BOHYIO, PaBHYIO HYJI0, Ha3BIBAIOT KPUMUYECKUMU MOUKQ-
Mu aro¥ QyHKHuM (Hampumep, TOYKH X, X,, X, Ha DPHUCYH-
Ke 60 xpuTHUYeCKUe, U3 HMX CTAIMOHAPHOIH ABJIAETCH TOJIBKO
TOYKA X,).

y v ~ fx)
¥ =) o

(=]

f(x)>

f'(x)=0
0|xg X1 Xy x

f'(x)>0
|

-~
(=4

Xy Xy Xy X

Puc. 60 Puc. 61

ChopmynrupyeM dJdocmamouHble }YCAOBUA IKCMPeMYyMma.
ITycts dyuknusa f(x) nuddepeHnupyemMa B HEKOTOPOH OKpecT-
HOCTH TOYKH X, (KpoMe, OBITH MOJKET, CaMOil TOUKH X,) U He-
IIpepeIBHA B TOuKe Xx,. Torga:

1) ecnm npousBogHaA GyHKIUM f(x) IpuU mepexole dyepes
TOYKY X, MEHseT 3HaK C «+» Ha «—», TO 3Ta TOUKA SABJIAETCA
TOYKOM MakcuMyMa (Ha pucyHke 61 Touka x, — TOUKa MakK-
cuMymMma);

2) ecsiu npousBogHas ¢yHKIUHK f(X) OpuU mepexoje uepes
TOYKY X, MEHseT 3HaK C «—» Ha «+», TO 3Ta TOUKA ABJIAETCH
TOYKOIl MMHMMyMa (Ha pucyHke 61 Touka x, — TOYKa MH-
HUMYMA);

3) ecnu IpM Ilepexoje 4Yepe3 TOYKY X, IIPDOM3BOJHAS He
MeHsileT CBOM 3HAaK, TO 3Ta TOYKA He HABJSAETCA TOYKOHM 3KC-
TpeMyMa.

= Mpumepsbl ¢ peweHnaMn

1. Hatditu kpurmyeckue Touku GyHKIuu y = f(x), rpadpux
KOTopoil m3o0pak€éH Ha pucyHke 62. BoigBuTh cpeay HUX
TOYKH SKCTpeMyMa.

Pemenue. Touku x, u x, He ABIAIOTCA BHYTPEHHHUMH
TOYKaMM 00JacTH omnpejiesieHUA (PYyHKIHUH; B TOYKe X, IIPOU3-
BOJHAA CYIIECTBYeT M OTJIMYHA OT HYJs; B TOUKAX X,, X,, X,
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y
y = f(x)

0| x, x, X, Xg X, X5 Xg X; x

Puc. 62

U X, MPOU3BOAHAA He CYIIECTBYeT; B TOUKEe Xy IPOU3BOAHASA
paBHa Hya0. TakuM 00pa3oM, KPUTHUYECKUMH ABJIAKTCA TOY-
KU X, X3, X4 X5, Xg (CPEAM HUX CTAllMOHAPHOM ABJIAETCA TOY-
Ka Xg).

ITpousBogHas MeHAET CBOM 3HAK IIPH Iepexoje Yepe3 ToY-

KU X,, X; U X — OHHM HABJIAITCA TOYKAMH 3SKCTpeMyMa
(x, ¥ Xy — TOYKM MAKCUMyMa, X, — TOYKa MHUHHMyMa).
3

2. HaiiTu crannmoHapHble TOYKM GyHKIUU [(x) = x* + =,
x

Pemenne. CranmumoHapHble TOUKM GQYHKUuu f(x) —
9TO KOpHU ypaBHeHud f'(x)= 0. Haxomum

4_
f(x) = 3x2 - _32_ - 3(x—21)
X X
4 _ _ 2
Pemmm ypasHenue EI(_xE_Q o, 3(x-1)(x -2+ D (x*+1) _ 0,
X x
oTKyma x, =-1, x, = 1.
. x® 4 3
3. HaiiTn Touku sKcTpemyMma (GyHKIuH [(x)= = —gx u
3HaYeHUA QYHKIUU f(x) B 93TUX TOYKax.
Pemenue. 1) Haiigém npousBoguy QYHKIINN:
f'(x)= (55— - %x‘*) =xt—4x%=x*(x?-4) = x%(x - 2) (x + 2).

IIponsBogHasa cyllleCTBYeT IIpH BCEX X, IIO3TOMY TOUKH
dKCTpPEMyMa HaXOAUM CPeIH CTAllMOHAPHBIX TOYEK:

X (x-2)(x+2)=0, x,=-2, x,=0, x,=2.

2) IIpoBepuM, KaKue M3 HaWJEHHBIX CTAIlMOHAPHBIX TO-
YeK ABJAITCA TOYKaMH 3KCTpeMyMa.
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MeTosoM MHTEPBAJOB OIpeAenseM 3HAKKU ITPOU3BOJHOM
(pyHKIME Ha IpoMexXyTKax (—co; —2), (-2; 0), (0; 2), (2; +o0)

(puc. 63).
YT,
-2 0 2 x
Puc. 63
IIpu mepexoze uepe3 TOUKY X, = —2 IIPOU3BOAHAA MEHSAET
3HAK C «+» Ha «—», IOITOMY X, =—2 — TOYKa MaKCHUMyMa.

IIpu mepexoge uepe3 Tourky x, = 0 mpomsBogHas He MeHseET
3HaK, 3HAYUT, 9TA TOUKA He ABJSETCA TOUYKOH DdKCTpeMyMa.
IIpu nmepexone uepe3 TOUKY X, = 2 IPOU3BOJHAA MEHsET 3HAK

C «—» Ha «+», T. e, X; = 2 — TOYKa MUHHUMyMa.
Haxopum sHaueHHs (QyHKIMH B TOYKaX IdKCTpeMyMa:
(-2 4 4 25 4 4
-2)= -=-(-2P=4—; 2)=—-—--22=-4—.
f(=2)="——-5-(=2) TR 15

3apanus ans camoCcTosTeNnbHOW paboThl
BapunaHr |

1. IIo saganHomy rpadpuxy ¢yHruuu y = f(x) (puc. 64)
HA3BaTh KPUTHYECKHUE, CTAI[MOHAPHBIE TOYKH M TOUYKHU

9KCTpEMyMa.
Yy
f'(4)=0
) N B\ 2 -
-3 -1[12345 8 x
Puc. 64

HaiiTu cranmonapssle Touku GyHKnuum (2—11).
2.[2] y=2x2-1. 3.[3] y=—x%+ 2x.
4.[3] y=x*+ 2x2. 5.[3] y=x%- 4x.
6.[4] y=x®—6x2+9x — 1. 7.[4] y = 2e3* - 3e?*,
8.[4] y = e — 3e?~. 9. [4] yzsing.
10.[4] y = tg 3x. 11.[6] y = 2 cos? x — 2 sin? x.
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Haiitu Touku sxcTpemyma Gynxkunum (12—18).

12.[2] y = -8x + 1. 13.[8] y = 5x% + 20x — 3.
14.[4] y = x® + 3x2. 15.[4] y = 9x — x°.

1 x 2x+3
16.(5] y = ~ty 17.(5] y .

5
18. ==
S@y 3x+2

19.[6] Ha pucyske 65 n300pakéd rpaduk dyHrnum y = g(x),
ABAAOIIEcA TpousBoauon GyHKnuu y = f(x). C mo-
MoOIIbI0 rpaduKa HAWTH:

1) Touku skcrpemyma dyHKIUN Y = f(x);
2) IpOMEXXYTKH BO3pacTaHus W YyObIBAHUA QYHKIIUU

y = f(x).
yh
1-.-
-7 -\__J4 -2

Puc. 65

HatiTi TOuKkM sKcTpeMyMa M 3HAYeHHA QYHKIUH B 3TUX TOU-
Kax (20—27).

20.(4] y = 3x2 - 2x. 21. (5] y = 6x — x3.
22.[4] y = x* — 4x3 + 20.

23.[6] y = 3x* + 4x3 — 12x2 + 17.

24Ey— -J2x-3. 25. (5] y = cos 2x.
26.[4] y = e?* — 2e*, 27. y = xZe*.
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Bapwuant Il

1. [2] Io sagamsOMYy rpaduky ¢yHKmum y = f(x) (puc. 66)
Ha3BaThb KPDHMTHYECKHE, CTallMOHapHble TOYKH N TOYKH
SKCTpeMyMa.

Iy

f(1)=0

o N, .. T

-83-2-1 | 1 2w/6 8 *

Puc. 66

Haiitu crammoHapHble TOUKM QyHKIMHA (2—11).
2.2 y=—x2+1. 3.8 y=x2-
4.[3] y = x® + 3x2. 5.[3] y=x%- x.
6.[4] y=2x*-3x2-12x + 5.

2x
7. [4] y=—ez——e’“

8.[4] y = 6e2* — e3=, 9. [4] y=cos§.
10.[4] y = tg 2x. 11.[6] y = sin x - cos x.

Haiitn Toukm sxcrpemyma pyukmum (12—18).

12.2] y = 5x — 2. 13.[3] y = —4x% + 24x — 15.
14.[4] y = x3® + 6x2. - 15.[4] y=6x — x°.

2 x 2x+3
lﬁ-y—; E. 17. . “ox’

3
18.5) y = 2;‘_
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19.[6] Ha pucynke 67 uzobpakés rpadux byHKIUM y = £(X),
siBJsIOelica mpousBogHON GyHKuuu y = f(x). C mo-
MoIlnbio rpaduxka HaUTH:

1) Touxku sxcTpemyma GYHKIUH Y = f(X);
2) npoMe)XyTKH BO3pPaAcTaHUs U yOBIBAHUA (DYHKIIUHU

y = f(x).

Puc. 67

HaiiTu ToukM sKcTpeMyMa U 3HAYeHUsI QYHKIUU B 3THUX TOU-

Kax (20—27).

20.[4] y = 3x — 5x2. 21. (5] y = x® - 9x.
22.[4] y=8x® - 3x* - T.

23.(6] y = 3x* — 4x® — 12x2 + 19.

24.y:\/2x+5—%. 25. (5] y = sin 3x.
26.[4] y = 3e2 — 2¢%. 27. y = x’e*.

§ 51. MpumeHeHue NPOU3BOAHOWU K NOCTPOEHUIO
rpadukoB PyHKUUA

CnpaBoyYHble CBeAeHUS

YTo66l mocTpouTh rpaduk byHKIuM, OOBIYHO NIpeIBapH-
TeJLHO HUCCJHeAYIOT MYHKIHIO, OJIA UYero HaXOAAT:

1) obiacTs ompeneneHus;

2) TpOU3BOAHYIO;

3) KpUTUUYECKHE TOYKH;

4) NpoMeXXyTKHM BO3pacTaHUA U yOLIBAHWSA;
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5) TOYKM 3JKCTpeMyMa M 3HAdYeHUsA QYHKIUU B 3TUX
TOUYKAaX.

Hns 6osee TOYHOTrO mMocTpoeHHUA rpadpMKa HAXOAAT TOUKU
€ro IIepecedYeHus C OCAMM KOOpAMHAT (4 MHOTHA eI HEeCKOJb-
KO TOYeK).

YT0o6bl mocTpouTh rpaduk YETHOM (HeuéTHOM) QYHKIUH,
JOCTATOYHO HCCJeNOBAaTh €€ CBOMCTBA M IIOCTPOUTH rpaduk
npu x>0 (unu npu x 2 0), a 3aTeM OTPa3UTh €ro CHMMe-
TPUYHO OTHOCHUTEJIBHHO OCH OpAMHAT (Hauaja KOOpAWHAT).

-Mpumep c peweHnem

ITocTpours rpadbuxk byukuuu f(x) = 3x° — 5x3.
Pemenue.

1) Obaacre onpenesenna GyHKINE — MHOXKecTBO R Bcex
JeHCTBUTENbHBIX YMCEJI.

2) f'(x)=(3x% — 5x%)’ = 16x* — 15x2 = 15x% (x — 1) (x + 1).

3) IIpousBoaHAas cylecTBYeT HpH BceX xX. PemumB ypaBHe-
uure 15x2(x — 1)(x + 1) = 0, HAXOAMM CTAI[MOHADHBIE TOYKU:
x,=-1, x,=0, x, =1.

4) PemniuB HepaBeHcTBa ['(x) >0 um f'(x)<0, Haxomaum
IIPOMEXYTKHM BoadpacTtaHusa QyHKOuH: (—oo; —1), (1, +00),
IpoMeXKYTKM yOmBaHuA Gpyuxuuu: (—1; 0), (0; 1) (puc. 68).

I dE e
-1 0 1 X

Puc. 68

5) CranmuonapHaa Touka X, =—1 ABIsAeTCA TOUKOW MAKCH-
MyMa, IIOCKOJIBKY TIPM Ilepexofle uepe3 He€ IIpPON3BOAHAA Me-
HAET 3HAK C «+» Ha «—»; f(—-1)= 2.

CrannonapHasa Touka X, = 0 He ABJIAETCA TOYKOU IKCTpe-
MyMa.

CranuonapHaa To4ykKa X, = 1 ABIAETCA TOYKOM MHHUMY-
Ma, TaK KakK OpH Iepexoje uepe3 HeE€ NMPOM3BOAHASA MEHSAET
3HAK C «—» Ha «+»; (1) =-2.

ITo pesyabTaTam mucciaemoBaHHUS COCTAaBUM TabJIHILY:

x x<-1 -1 -1<x<0 0 O<x<l1 1 x>1
f'(x) + 0 - 0 — 0 +
f@ | oA |2 N 0 N 2 7

JdomomHuTenbHo HaWAéM abOcIiMcChl TOUEK IIepeceueHusd
rpaduka QYHKIHNHU ¢ ocbio abciiucc. I 3TOrO peliuM ypas-
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menue f(x) =0, T. e. ypaBHenue 3x° — 5x* = 0. Ero xopuamu

5 5
ABJAIOTCA 4YHCJIA — 3 0, 3"

Hcnonb3ys peayabTaThl HCCJAENOBAHUA, CTPOMM TIpadHUK
dyaKIuHn Yy = 3x° — 5x® (puc. 69).

Iy
2_._

———————
|_I_l_
(o]
]
“i
®

Puc. 69

3ameuanue. [laa nocrpoeHus rpadura GYHKIAA
f(x)=3x% - 5x® MOKHO 6BLIO, BOCHOJb30OBABIIUCHL TEM, UYTO
byukuua f(x) meuéruaa (f (—x)=-f(x)), mocrpouTh rpadux
dyHKIUM Ha npoMe)xkyTke [0; +00) M OTpasuThL ero cuMMme-
TPUYHO OTHOCHUTEJHLHO Hadajla KOOpAHHAT.

- 3apaHua pnNa caMoOCTOATeNbHOW paboThi

BapwaHT |

1. Ha orpeske [-4; 3] moctpouTrs rpadMK HENpPepBIBHON
dbyaxkmun y = f(x), DO0aAB3YysiCh NJAHHBIMHU, NPUBEJAEHHBI-
MHu B Tabauie. YdecTs, uto [ (0) = 2.

x —4 -4<x<-2 -2 -2<x<1 1 1<x<3 3
f’(x) - 0 + 0 -
f(x) 5 N\ -3 /! 4 . 0

IToctpouTs sckus rpadbuka ¢pysknum (2—9).
2.[4] f(x) = x3 — 3x2 + 4.
3.[4] f(x)=-x*+3x?-2.
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4.[4] f(x) = x* — 8x2.

5. 4] f(x) = x* — 4x3 + 20.

6. f(x)= %—2\/; Ha ortpeake [0; 16].
7. f(x)= x+% Ha OTpe3Ke [é, 9:|.

—_ ex . Y
8.[6] f(x)= pranE} Ha otpeske [—1; 3].

9.(6] f(x)= %— sinx Ha orpeske [-T; w].

Bapuant 1
1. Ha orpeske [-3; 4] mocTtpouts rpaduk HenpepbIBHOH
byurnun y = f(x), noab3ysachk ZaHHLIMU, IPUBEAEHHBI-
Mu B tabiauie. Ydecrs, uTo f (0) = -2.
x -3 -3<x<-1 -1 -l<x<2 2 2<x<4 4
f(x) + 0 - 0 +
f(x) | -5 Vi 1 N\ -4 Vi 2

ITocTpouTh 3cku3 rpadura dyHKnun (2—9).
2. f(x)=x®+ 3x2 — 4.
3.[4] f(x)=-x® - 3x% + 3.
4. f(x) = x* — 2x2.
5. f(x)=8x®—-3x*-T.

6. f(x)= 3\/;—5 Ha orpeske [1; 16].

7. f(x)= x+% Ha OTpesKe [%, 8}.

o 2]

2
.[6] f(x)= ZCT Ha oTpesdke [-1; 3].
9.(6] f(x)= %—cosx Ha oTpeske [-T; m].
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§ 52. HanbGonblwiee v HaMMEHbLUEeEe 3Ha4YeHUs
PyHKUUMN

CnpaBo4YHble CBeaeHUs

Eciu ¢ysxnusa f(x) HempepoiBHa Ha oTpe3ke [a; b] u
“MeeT MPOU3BOAHYI B Ka’KION ero BHYTPEHHEHl TOYKe, TO
IJIA HAXOMKIAEHUsA HauOOJIbIIEro W HAWMEHBIIEro 3Ha4YeHUH
3TOM (PYHKIIMM Ha oTpe3Ke [a; b] Hy>KHO:

1) HayiTH 3HaueHUA (PYHKIMU Ha KOHIAX OTpe3Ka, T. €.
f(a) u f(b);

2) HallTH 3HaAueHWA (PYHKIUM B KPUTUUYECKHX TOUKAaX,
NpUHAAJNEeKAIUX UHTepBany (a; b);

3) us HalijeHHBIX B mm. 1 u 2 3HayeHHH (PYHKIUU BBI-
OpaTh HaumboOJIblllee ¥ HaUMeHbIIIee.

Eciun guddepennupyemas Ha mHTepBaje (a; b) GdyHKuIUA
f(x) uMeeT Ha 3TOM HHTEpBaJie TOJBKO OJHY CTAIlMOHAPHYIO
TOUYKY X,, OpuuéM f'(x) > 0 Ha OZHOM M3 MHTEDPBAJOB (a; X,),
(x0; b), 1 f'(x) <0 Ha gpyrom umHTepBaie, To f(x,) ABIAeTCA
HAUGONLUWUM UAU HAUMEHbULUM 3HaverHuem GyHKIuu f(x)
HA 3TOM HMHTepBAaJe.

IIycte pyuxnusa f(x) HeoTpuIilaTeJibHA HA HEKOTOPOM IIPO-
MexxkyTKe. Torga ecain B TOUKe X, 5TOr0 MPOMEXYTKA OJHA M3
dbyuxuuii f(x) uau (f(x))*, rae n € N, npuHuUMaeT HanbOJIb-
nree (HaMeHbIIlee) 3HAUEHNeE, TO U Apyras IIpUHUMAaEeT B TOY-
Ke X, HauOoJiblllee (HalMeHblllee) 3HaAUEHUE.

- Mpumepsbl ¢ peweHuaMu

1. Haiitu Haubosblllee U HaMMeHbIllee 3HAYEHUsA (DYHKIIUU
f(x)=+~x+3 Ha orpeske [-2; 6].

Pemenune.

1) Haxoaum sHayenusa (PYHKIIMM Ha KOHIAX OTPe3Ka:

f(-2)=v-2+3 =1, f(6)=+v6+3 =3.

2) Kputnueckux touek Ha uHTepBayie (—2; 6) dyHKRIUA

1
2 x+3
BCeX 3HAUYEHHAX X M3 3TOr0 WHTEpBAaJia.
3) U3 uncen 1 u 3 HanboabIINM sABJAETCA 3, a HAUMEHb-
HIMM — 4Yucjao 1.

He HMeeT, TaK KakK mnpousBogHaa f['(x)= >0 mpu

OrseT. HaubGonpuee sHaueHne PyHKIuUM f(x)=+Vx+3
Ha otpe3ke [-2; 6] paBHO 3, a HauMeHblllee paBHO 1.
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2. Haittu nanGosblllee M HaWMeHbIlee 3HAYEHUS (YHKIIMI
1
f(x)= §x3 +3x%+ 5x Ha orpeske [-3; 0].

Pemenue.

1) f(~3):é-(—27)+3-9+5-(—3):—9+27—15:3;

f(0)=0.

2) f'(x) =x%+ 6x + 5 cyulecTByeT IpH Bcex x; x2+ 6x +
+ 5=0 npu x,=-1, x,=-5. UHTepBany (—3; 0) npunazaie-
JKHAT TOJBKO OJHA CTallMOHapHaA TOYKa X, = —1,

1 1
~-1)=—-=+3-5=-2-.
f(~1) 3 3

3) U3 uyucern 3, 0, —2—1— "HauboJsbliee paBHO 3, HANMEHD-

1
ee paBHO —2 3

3. W3 Bcex NpAMOYTroJbHMKOB C NIIEPUMETPOM p HAWTHU NHpA-
MOYTOJIbHUK C HauMeHbIIed MTuaroHajblo.

Pemenue. Ilog croBamMu «HaliTH NPAMOYTOJIBHUK» Tpa-
OUIIMOHHO IIOHMMAaeTCs 3aJada HaXO0MKJAEHUs CTOPOH IIPSAMO-

YTrOJIbHUKA.
IIycts B npamoyroasHuke ABCD ¢ 3agaHHBIM II€pHU-
meTpoMm p (puc. 70) AD =x, tormga DC = g—x. OueBugxo,

YTO O<x<§. Huaromans AC HaAWJEM U3 TpeyroJbHUKA

2
ACD mno teopeme IIudaropa: AC = x2+[§—x) , OTKyZa

2
AC = \/ 2x% - px+ pT . 3azauda CBOAUTCA K HAXOMKIEHHIO TaKO-

2
ro 3HaYeHUs X, NPU KOTOpPoM yHKuusa f(x) = \/2x2 - px+ -I—;—
IPUHUMAET HauMeHbIllee 3HAUeHUe HAa MHTEepBaje (0; g) .
B C
A D
Puc. 70
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2
Tak Kak f(x)= \/2x2_px+p7 > 0 Ha MHTepBaJe (O; g},

To f(x) 1 (f(x))? npuHUMaOT HaUMEHbIIlee 3HAUEHHEe Ha 3TOM
UHTEepBaJie B OJHOM M TOH ke Touke. IloaTomy Temeph 3ajzauda

CBOAHTCA K HaX0XIJ€HHIO HAHMMEHBIIEro J3HAaUeHUud (I)YHR'
2

unn (f(x))?=2x% — px + pT Ha wuHTepBajge |0; g . UmMeem

p*\ p
(sz —px+TJ=4x—p, 4x — p =0 upm x=-r
Takum o6pasoM x = % — eAWHCTBEHHas Ha WHTepBaJe

(0; g) CTallMOHADHAA TOYKA, ABJIAKINAACA TOUKON MUHHUMY-

ma (puc. 71). Ilpm sToM BTOpasi CTOPOHA NPAMOYroOJbLHUKA

pasHa £ - £ = P
2 4 4
Y
0 P p X
4 2
Puc. 71

OTBerT. Ilpu 3alaHHOM IepUMETPEe P HANMEHBIIYIO AUA-

rOHaJIb UMeeT KBajapaT CcO CTOpOHOﬁ g

4. Haiitu BBICOTY UMIMHApPa HAMOOJBLIIEro 00bEMa, BIMCAH-
HOT'0O B KOHYC ¢ BbIcOTOM H (ocH IMJMHApPaA M KOHYyCa COBIIA-
OamoT).

Pemenue. Konycer ¢ BeicoTON H MOryT MMeTh pas-
JUYHbIE DaJUYyChl OCHOBaHMs. [I09TOMY cHayaja pacCMOTPHUM
YacTHBIA ciydail: KOHYC ¢ BbICOTOM H M pagMycoM OCHOBa-
HUA R.

Ha puncynake 72 wusobpakeHo

S oceBoe ceueHue ourypsl. O6o3Ha-

YUM HCKOMYIO BBICOTY IIUJIHHApPA

A, 0, OO, d4epes x. Torga o6BéM 1nU-
JuHjpa OyneT paBeH mn-A Of-x.

N3 1npAMOYroJbHBIX TPEYTOJIbHU-

M A 0] N Ko SMO wu SA O, wunmeem
A O MO
Puc. 72 ﬁll =tg LMSO = 5o’ OTHyAa
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A,0, R R(H - x)
= —, A0, = _, o -
oz H 10, I ITosTromy 06BEM MuUIMHApPA BBI
pasurca hopmysoi
2 _ 2
V(x) =T M x.

H2
C y4éTOM reoMeTpHUYECKOro CMbICJIA 3aJady HYXXHO HalTu
HauOoJblllee 3HaYeHHUE 9TOM QYHKIMM Ha uHTepBaie (0; H).

nR2

Vi(x)= I7E

TR2
(H?x - 2Hx? + x%)'= F(H2 —4Hx + 3x?).
CranuoHapHbIe TOUKU HaliféM U3 ypaBHeHHS 3x2 — 4Hx +
H
+H? =0, oTtkyna x, = 5 x,=H. PaccMmaTpuBaeMoMy WHTEp-
H
BaJly NIPUHAAJIEKUT TOJBKO TOYKA X, = 3 KOTOpas ABJIAETCA

TouKo# MakcumyMma. CiemosaTenbHO, IUJIUHADP HAHOOJLIIErO
o06béMa, BIIHCAHHLIA B paccMATPHUBAaeMbIM KOHYC, UMeeT BBICO-

H
Ty, PaAaBHYIO 5

ITockonbKy pesyabTaT pelleHHus He 3aBHCHUT OT paguyca
OCHOBAHUS KoHyca R, MOKHO cJejlaTh BbIBOJ, YTO OH IIOJY-
YyeH OJIsI BCeX KOHYCOB ¢ BeIcoToi H.

H
OrBer. UckomMas BbIiCOTA IIMIMHAPA paBHA 3
 3apaHMa oNA CaMOCTOATENbHOU padoThl
BapuaHT |

Haiitu wHaubosblllee M HauMeHbIIee 3HauYeHUsaA (HYHKIIAN
(1—12). :

1.[4] f(x) = 2x3 — 9x% + 12x — 2:
1) Ha orpeake I:O; g}, 2) Ha ortpeske [0; 3].
2. f(x) =5x + 1 ua orpeske [-1; 1].
3. f(x)= ——;5+ 3 Ha orpeske [-2; 1].
4.[3] f(x) = x* + 1 na orpeske [-1; 2].
5. f(x)= —x—; +2 ma orpeske [-2; 3].
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6. f(x) = (2x — 1)? na orpeske [0; 1].

7. f(x) = 2x3 — 9x? na orpeske [1; 4].

8. f(x) = 2x® — 9x® ma orpeske [—-1; 4].
9. f(x) = x* - 8x% + 5 Ha orpeske [-3; 2].
10.[5] f(x) = x+% Ha oTpeske [1; 4].

11.(5] f(x) = x — 4/ x =Ha orpeske [0; 9].

2
12.[6] f(x) = = mna orpesxe [-1; 3].
e

13.|5] Haittu Hanbosbliee sHaueHne GyHKIUU f(x) = —x — iz
X
Ha unrtepsaJje (0; 3).
14. Haiitn maumeHbilee sHaueHue GyHKHuu f(x) = ¢ 1
x p—

Ha uHTepsaje (1; +oo).

15.(4] OtkpelTasg cBepxy KopoOka oGBEéMOM 36 aM®? uMeer
dbopMy OpPAMOYroJILHOTO IapaJjjesenuinena C OTHOIe-
HUeM CcTOpoH ocHoBamusa 1 : 2. Kakoll momxHa OBITH
MeHbLIas CTOPOHA OCHOBaHWUS KOPOOKH, UTOOBI Ha H3-
roToBJIeHHE KOPOOKHU YIILJIO HAUMEHbIllee KOJUYECTBO
marepuaJia?

16.[6] B npsaMoyronnHBIi TpPeyroabHUK C KaTeTaMu 6 cM u
10 ¢cM BIMcaH MMeEIOMIWA C HUM OOIIHH YroJ IIPSIMO-
YyroJbHUK HauboJblIeil momiagu. HaiiTu mnaomaib
MIpAMOYTOJIbHHUKA.

17.[7] Touku M u N nepeMelnaloTCsA IO PasHBIM CTOPOHAM
yrja A, paBHoro 30°, Tak, 4yTo IIJIONJaAb TPEyroOJbHUKA
AMN ocraérca nmoctoAHHOM u paBHo# S. Ilpm kKakux
AM u AN Benuuunna MN Gyner HauMeHbINei?

18. Haiitu paguyc ocHoBaHUA NIUJWHIAPA HaKOOJIBIIETO
o6 béMa, BOucaHHOTO B cthepy paguyca R.

19.[7] Haiitu BBICOTY KOHyca HaHMMeHbILIETo o6bEMa, OMUCAH-
HOTO OKOJIO cdephbl paguyca R.

20.[8] HaiiTi BBICOTY NIpPaBUJIBHOIN YeTHIPEXYTOJbHOMN IIPU3MBI
HauGobiero 06'b€Ma, BIUCAHHONH B KOHYC C BbBICOTOH A
(nJIOCKOCTH OCHOBAHMHM NPHU3MBI U KOHYCA COBIIALAIOT).
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BapuaHT Il

HaiitTu HauGonblllee 1 HaMeHbIllee 3HaueHUA GyHKuuu (1—12).
1.[4] f(x) = x3 - 6x2+ 9x — 4:
1) ma orpeaxe [0; 2]; 2) Ha orpeske [0; 5].
3] f(x) = 326-+ 1 na orpeske [-2; 2].
3. f(x) =-3x — 2 Ha oTpeske [-1; 2].

[\

4. f(x)=x?+ 2 ua orpeske [-2; 1].

5. f(x)= —-—2—2— 1 ma orpeske [-1; 3].

6.[4] f(x) = (8x — 1)? Ha orpeske [0; 1].

7. f(x) = 12x — x® Ha orpeske [-3; —1].

8. f(x) = 12x — x® Ha orpeske [-3; 1].

9. f(x)=x* - 18x% + 30 Ha orpeske [-4; 3].
10.[5] f(x) = x+% Ha orpeske [1; 3].

11.[5] f(x) = 6Jx —x Ha orpeske [0; 25].

12.(6] f(x) = e” | Ha oTpeske [0; 2].

x? +
. x* 8
13.|5]| Haiitu HaumeHbIllee 3HaueHne QyHKIUN f(x) = 3 + =
x

Ha untepBase (0; 3).

2
14.[5]) Haiitr Haubosiblmee 3HaueHHe QPYHKIUU f(x) = X Ha

ex
unurepsaie (0; +oo).

15.[5] OTsuBka o0BéEMOM 72 AM? uMeeT (HOPMY HPAMOYTOJIb-
HOro IlapaJijiejienuilela ¢ OTHOIIIeHHEeM CTODPOH OCHOBA-
Hua 1 : 2. IIpu Kkakux pasMepax OTJUBKHU ILJIOHIALL €€
MMOJTHOH ITOBEPXHOCTH OyJeT HauMeHbIIeti?

16.[6] B Tpeyronsuuk ABC co croponamu AB u AC, paBHBIMHU
4 cm u 10 cm, u yraom A, pasHbIM 30°, BIHCaH UMelO-
U ¢ HUM OO yroJ mapaJjjiejorpaMm HauboJbiei
naoinaau. Halitu njomanes mapajuiesorpaMma.
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17.[7) Touku M u N nepeMeInalTcsl II0 pa3sHbBIM CTOPOHAM
yraa A, paBHoro 60°, tak, uto AM + AN =a. Ilpu
Kakux AM u AN Benuuuna MN O6yaer manMmenspuiei?

18.[7] HaiiTu BBICOTY KOHyCa HambOIBIIEro 00bEMAa, BIMCAH-
Horo B cdepy paaumyca R.

19.[7] Haiitu BbICOTY KOHYyCa C obpagsyromeii [, mMerwlero
HauboMbIIuH O0BEM.

20.[8] HaiiTu BbICOTY KOHYCA HAMMEHBIIEro o0bEMa, OMUCAH-
HOro OKOJIO IHUJHUHJIApa ¢ BeIcoTOoit H (ocw nmuauHApa Hu
KOHYyCa COBIIQJAaloT).



- KouTtponbHas pa6ora Ne 3

f(x)=x%-2x2+ x + 3.

D) f)=x3-2x2+x+3; 2) f(x)=e"(2x - 3).
HaiiT npoMeXyTKH Bo3pacTaHus U yOuIBAaHUA GYHKIIUU

f(x)=x%~- 2x%2+ x + 3.

IToctpouts rpadbur Gyaxmunm f(x)=x%-2x2+x+ 3 Ha

Haiitu mHambosbiliee M HaMMeHbIllee 3HaueHUA (QYHKINH

Cpenu npaMOyroJibHUKOB, CyMMAa AJIMH TPEX CTOPOH KOTO-
peIX paBHa 20, HAWTH NPAMOYTOJbLHHUK HaMOOJBIIIEH ILIO-

f(x)=x®—x2—x+ 2.

D) fx)=x-x2—-x+ 2; 2) f(x) = (5 — 4x) e*.

HailiTu mHTepBaJBl Bo3dpacTaHUsI M yOBIBAHUA PYHKIIUU
f(x)=x%—x%—x+ 2.

IToctpouts rpadux pyuxmum f(x) = x* — x? — x + 2 Ha oT-
HaiiTu HauboJsibillee M HaMMeHbIlee 3HAUEHUA (PYHKIIHU

2

BapuaHt |
1. HaiitTu cranuoHapHble TOUKH QYHKIIUKA
2. HaiiTi sKcTpeMyMBI QYHKIINHN:
3.
4.
orpeske [-1; 2].
5.
f(x)=x%—- 2x2 + x + 3 Ha oTpeske {0; % .
6.
magu.
Bapunant Il
1. Haiitu cranuoHapHble TOYKH QPYHKIIUUA
2. Haiiti skcTpeMyMbl QYHKITUN:
3.
4.
peske [-1; 2].
5.
f(x)=x%—- x? — x + 2 Ha oTpesKe [-1; 3 .
6.

Haiitu poM6 ¢ HauGoJsblmel IJIOMAAbIO, €CJU HU3BECTHO,
4YTO CyMMa AJIUH ero guaroHaJjieii pasua 10.

93



3ap,aHm| AN NoOAroTOBKM K 3K3aMeHy

1. [4) Haiitu uHTepBassI BO3pacTaHUsA U YyObIBaHuUsA (PYHK-
107058

2 _ 2
1) f(x)=x x+4 x+x+9.

; 2) f(x)=

OrBer. 1) @Pyuxkunua BospacTaeT Ha HHTepBaJax
(—o0; —2), (2; +00), yOpIBaeT Ha wuHTepBanax (—2; 0),
(0; 2); 2) dyHkumusa Bo3pacTaeT Ha HHTepBaJax (—oo; —3),
(3; +o0), yoriBaeT Ha uHTepBanax (—3; 0), (0; 3).

2. Hafitu npomesxyTru:
1) Bospactanusa Gpyaknuu f(x)=x—-7-v2x+ 3;

2) yopiBanusa GyHKmuu f(x)=5-x+2Jx+2.

OrBer. 1) [-1; +00) — NPOMEKYTOK BO3PACTAHUA;
2) [-1; +00) — mpoMekyTOK yOGLIBaHMA,

3. HatiTu nmpoMesKyTKHM BO3pacTaHUA U YOBIBaHUS (PYHK-

$1870% 1
1) f(x) = 2x% — In x; 2) f(x)=Inx - 4,5x2.
OTBerT. 1) [O; %} — IIPOMEXKYTOK yObIBaHUA,
2 J
5; +00| — IpPOMEXKYTOK BO3paCTaAHUS;
1
2) {0; g} — IIPOMEXXYTOK BO3PACTAHUA,
1
5; +00| — IIPOMEXKYTOK yOLIBaHUA.
4. HccnepoBaTh HA MOHOTOHHOCTH (DYHKIIHUIO:
1) f(x)=3-—x+e**3 2) f(x) =e®*+ x+ 2.
OrBeT. 1) (—o0; —2] — nOpPOMEXKYTOK YOLIBAHUA,
[-2; +00) — mpomexxyToK BO3pacranus; 2) (—oo; 3] —
IIPOMEXYTOK YyOBIBaHUA; [3; +00) — IPOMEKYTOK BO3-
pacTtaHusa

5. HoxasaTtb, 4To GyHKOuA f(x) MOHOTOHHA Ha BCell 006-
JIaCTH OIlpeleJieHUus, eCJIH:

1) f(x)=e™* - bx; 2) f(x)=3x —e=*.
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6. HccnenoBarh Ha MOHOTOHHOCTH (YHKIUIO f(x), eciu:

1) f(x)=x+ 2) f(x)=x2 16
X X

OrBerT. 1) (-o0; 0), [2; +00) — TPOMEKYTKH BO3pac-
rauud, (0; 2] — nmpomexkyroxk yb6GeiBanusa; 2) [-2; 0),
(0; +00) — mpoMexXyTKH Bo3pacTaHus, (—oo; —2] —
MPOMEXKYTOK YOLIBAHMA.

7. HaiitTu Bce mosokuTesibHBIE 3HaUYeHWs IIapaMeTrpa a,
NpH KOTOPBIX DYHKIUA:
1) y = ax? — In x y6eiBaeT Ha untepsaie (0; 5);
2) y = In x — ax? yOeiBaeT Ha WHTEPBaJye (2; +o0).
1
Yrkasanue. 1) HurepBan yOniBaHUA: 0; —)
) p y ( Toa

Yrob6b! dyHKIUA yObIBasa Ha mHTepBate (0; 5), mosx-

J2a

HO BBINIOJIHATBCA HE€PABEHCTBO 5 <

OrBer. 1) 0<a<i; 2) a?l.
50 8
8. [8] Haiiru:

1) Bce 3HaueHusa t, Takue, 4To (yHKHHA f(x) = 2x3—
— 3x% + 7 Bospacraer Ha mHTepBajye (¢t — 1; ¢t + 1).

2) Bce 3HayeHUdA p, Takue, uTo PyHKOuA f(x) =—-x3 +

1
+ 3x? + 5 ybObIBaeT Ha mHTepBaje | p; p+ 3]

Yrxasanmue. 1) (—oo; 0], [1; +00) — IpPOMEKYTKHU
Bo3pacTaHud. Uto6bl (GyHKOHs Bo3pacTajla Ha 3alaH-
HOM HHTepBaJe, JOJYKHO BBINOJHATHCSA OJHO U3 ABYX
HepaBeHCTB: t +1 <0, t — 12> 1.

OrBeT. 1) t<-1,t22;2) ps-1,5,p=1.

9. [7] ITpu kakxux 3HaueHUsAX a (yHKIUS f(x) UMeeT OIHY
CTaIlMOHAPHYIO TOUYKY, €CJIU:

1) f(x)=ax®—-6x%2+4x+ T;
2) f(x)=ax®+6x%2—-2x + 7?
OrBeT. 1) a=0,a=3; 2) a=0, a=-6.

10. 4| HaiiTu TOYKH 3KCTPEMYMOB (PYHKI[HM:

1) f(x)=x+v1-x; 2) f(x)=x—-+2x+1.

OrBerT. 1) x =0,75 — Touka makcumymMma; 2) x =0 —
TOYKa MHHHUMYMA.
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11.[6] HafiTu TouKH 9KCTPEMyMOB GYHKIINHU:

1) f(x) =e** + e* - 3x + 2;

2) f(x)=4x — 2e* — e** — 5.

OrBer. 1) x=0 — Touka ™MuHHMyMa; 2) x=0 —
TOYKAa MaKCHUMyMa.

12.[4] HaiiTu cTanuoHapHbBIe TOYKH byHKIMM:

4
1) f(x)=x+— ¥ cpeau HUX YyKa3aTh TOUKY MAKCH-
X

MyMa;
2) f(x) =9x+l U cpeiu HUX YKa3aTb TOYKY MUHM-
X

MyMa.
OrBeT. 1) x=2, x=-2; x =—-2 — TOUKa MaKCHUMY-
Ma; 2) x = —%, x = é; x :% ~— TOYKA MHHHUMYMA.

13.|5]| HatiTn HaubGosblilee 1 HaMMeHbIllee 3HAUCHUA DYHKIUU:

1) f(x)= % +% Ha oTpeske [0; 2,5];

2) f(x)=x+ ﬁ Ha orpeske [-2; O].

OrBer. 1) HaubGonnuiee 3suHaueHme GYHKIUKM PaBHO
2, HauMeHbIllee 3HaueHue paBHO 1,5; 2) Hamboiblilee
3HaueHWe (QYHKIMM paBHO —3, HauMeHbIllee 3HaYeHHe
paBHO —4.

14.|5]| HajiTn HanGospllee u HaMMeHbIllee 3HAYCHUA QYHKIUM:

96

1) f(x) = x* — 2x2 + 1 Ha oTpesKe [_%; léjl;

3 3

Onpefenurs, Kaxkue Iiegble 3HAYEHUA IIPUHUMAET
byHKIUA HA 3aJaHHOM OTpPE3Ke.

OrBeT. 1) HauGosbiiee 3HaueHue (DYHKIUU PaBHO

2) f(x)=x4—§x3 Ha OTpe3Ke [—E; 1-1—}.

9
11—6‘, HanMeHbIllee 3HadYeéHue paBHO —2, IIeJible 3Hade-

HuA: —2; —1; 0; 1; 2) HanboJsbIllee 3HaYeHHe GYHKIIUH

16 1
paBHO 27’ HaNMeHbIllee 3HaYeHUe DPaBHO -3 1eJjoe

3Hauenue 0.



15.|7] Haiitu:
1) makcumymbl GpyHruuA f(x) = cos 2x cos x Ha HHTEP-

n_ 2R
Bajse | —; = |;
3 3
2) MmuHUMyMbl QyHKIuHU f(x) = cos 2x sin x Ha uHTEP-
TR
Bajie | ——; —|.
6 6

Ykaszaunwue. 1) 3agaua cBOOUTCHA K HAXOMKIEHUIO MaK-
cuMyMOB byHKuuu g () = 2¢% — ¢, rae t = cos x, HA UH-
TepBaJje —l; 1 .

2 2

OrsBer. 1) MakcumMyM GpyHKIUKU paBeH ; 2) MUHU-

J6

MyM GYHKIIUM paBeH — 9

J6
9

16.[8] IIpy xKakuxX 3HAUEHUAX X KaXkJoe U3 3aJaHHBIX BbLIpa-
JKeHU npuHMMaeT Haubosbliee sHadeHue? Haiitu aTo

3HAUeHUe:
3 2
1) 3+ ; 2 - 2.
) '2x2+x—3|+1 ) 5+|3x2+x—2|
OreerT. 1) IIpn x=——g— u npu x = 1 BeIpa’KeHHe IIpU-

HuUMaeT HauboJblllee 3HadyeHue, pasHoe 6; 2) npu

2
x=-1wunpu x= 3 BbIpajkeHune IIPUHUMAaEeT HauOOJIb-

ree 3HadyeHue, pasHoe —1,6.

17.[7] BolsicHUTh, IIpM KaKUX 3HAa4eHUSAX IlapaMeTpa a Hau-
MeHblllee 3HaYeHUue PyHKIUH:

1) f(x) = x + e*~* paBHO 4;
2) f(x) = e* % — x paBHO —3.

Yrxazaunwue. 1) Hccaenys dyHxuumw f(x) Ha R, ycra-
HOBUTH, YTO HaAWMeHblllee 3HAYeHWe (PYHKIIMM DaBHO
a+ 1 (npu x = a).

OrBerT. 1) IIpu a =3; 2) npu a = 4.

18.[8] BolacHUTS:
1) npu KaKUX IOJIOXKUTEJNbHBIX 3HAYEHUAX ¢ HAUMEHb-
miee 3HaYeHHe QYHKIUU I = X+ X +a paBHO —6+/3;
2) nIpu KaKUX IIOJIOMKHUTENILHBIX 3HaYeHUsIX b HanboJIb-
miee 3HaveHune QyHKmmu y = (b— x)J/x paBHo 10v5.
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Yrkazanwue. 1) IIpu ucciregoBanuu GyHKIUHM yUYeCTh,
yro a > 0, x 2 —a.

OrBer. 1) Ilpu a =9; 2) npu b =15.

19. HaiiTu 3HaueHue a 1 BCe 3KCTPEMYMbl (DYHKIMU, €CJIM:
1) pysxkunusa f(x)=Inx + ax? — bx uMeeT 3KCTpeMyM
B Touke x = 0,5;
2) u3BeCTHO, YTO x = 1 — ogHA M3 TOUEK 3KCTpeMyMa
dysKkuuu f(x) =In x + x2 + ax.

Orser. 1) a =3, x=%—'ro‘nca MakKcuMyMa, xzé—

1
TOYKa MHHUMyMa; 2) a =-3, x = 3 TOYKa MaKCHU-

MyMa, Xx =1 — TOuKa MUHUMyMAa.

20. BeiACHUTSE:
1) npy Kakux 3HadYeHHSAX a HauOoJIblllee 3HAYEHUE
dyuknuu y = x3 — 3x + a Ha orpeske [—2; 0] paBHO 5;
2) npum KakKMX 3HAYEHUSAX b HauMeHblllee 3HAYeHUE
dysknuu y = x3 — 12x + b ma orpeske [1; 3] pasuo 0.

Yxazaunwue. 1) Ha saganuom oTpesxke PYHKINA HMe-
€T TOJIbKO OJHY KPHUTHUECKYI TOYKYy X,=—1. Cpeau
3HaueHu#l y (-2), y (-1), y (0) HyxkHO BBIOpaThL HaH-
6GoJiblliee U YCTAHOBUTH, MPHU KAKUX @ OHO PaBHO 5.

OTBer. 1) IIpu a = 3; 2) npu b = 16.

21.[9] BeiAcHUTE:
1) npu KaKUX 3HAYEHUAX d TOUYKA X, = @ ABJIAETCA TOYKOMH
MuHuUMyMa byHKIN y = 2x3 — 3(a + 1)x% + 6ax — 1;
2) npu KaKuX 3Ha4YeHUAX b TouKa x, = b ABJIAeTCA TOU-
KON MakcuMyMa (HYyHKIITUHU

y=§x3—(b—2)x2—4bx+3,

Yrxaszanue. 1) Kopuamu ypasHenusa y’ (0) =0 aBias-
orea x;, =1, x,=a. IlostoMy Heob6xoguMo wucciaeno-
BaTh QYHKIMIO HA BKCTPEMYM TPHIKABL: nmpu a <1, opu
a=1, upu a > 1.

Orser. 1) IIpu a > 1; 2) opu b<-2.
22, 3anucaTtsb ypaBHeHne KacaTeJbHOU K rpad®uKy QyHKLHU:

1) f(x) = 4* — 2**! B Touke eé MUHHUMYyMa;
2) f(x) = 3"+l — 27* B TOUKe eé MaKCcHMyMa.

OTrBeT. 1) y=-1; 2) y = 2.

23.[4] Yucno 6 Pa3JIOKHUTL HA [ABAa MOJOXKUTEJILHBIX cJjarae-
MBIX TaK, YTOOLI cyMMa WX KyO0oB Oblja HauOoJIbLIEH.

OTrBerT. 6 =3 + 3.
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24.[5] B TpeyroJbHUK ¢ OCHOBaHMEM 4 CM U BBICOTOH 2 CM
BIMCAH NPAMOYrOJbLHUK HauMOOJbINIeH IIJOIaAu C Bep-
HIMHaAMU Ha CTOpOHAaxX TpeyrojbHuKa. HaiiTu miomazab
npaMoyrogbHukKa. OTBeT. 2 cM2.

25.[7] BayTpu yria, BemuunHa KoToporo 30°, B3sATa TouKa A,
HaXoJAMAACA Ha PaCCTOAHUAX 2 M 3 CM OT CTOPOH
yraa. Kakyio HauMeHbINYIO ILIOMIaAb MOXKET HMeTh
TPEYyroJbHUK, OTCEeKaeMBI#A OT I9TOro yrJja IIpsMoO,
npoxojsAineil yepes TOUKy A?

Ykazanue. [aAa pelleHUs 3agayyd HCIOJIB30BAThH JBa
criocoba MmoAcuéTra ILIOIAaAM OTCEKAaeMOro TPeyroJbHUKA.

OTrBeT. 24 cMm2.

26.[7] Ha rumoreHyse AB [faHHOTO IIPAMOYIOJBHOIO Tpe-
yroabHuKka ABC B3sara touka P. Kakoii mosxHa ObITH
BesqnunHa yriaa ACP, uToObl TpousBeAeHUe PacCTOSAHUH
or ToueK A u B go mpamoit CP 6bL10 HAUO0JIBIIIUM?
OTBerT. 45°.

27.[7] Vaurka BbImoszaeT u3 BepumIMHBI C PaBHOCTOPOHHETO
Tpeyroabauka ABC co cTOpoHO! a ¥ IOJ3ET IO Ha-
npaBjeHuio K BepiinHe A. OgHOBpeMeHHO U3 A BBINOJ-
3aeT ¢ BABOe GOJIbIIIEl CKOPOCTBHIO I'yCeHUIIa U IIOJI3ET
K B. Ha xakoMm paccToAHuUHU oT B OyaeT ryceHula, Kor-
Jla paccTOTHHEe MeXXJAy Hell uW YJIUTKOH cTaHeT HaH-

3a
MeupmiuM? OTBeT. R

28. PaccmaTpuBalorcsa BCeBO3MOXKHBIE IIDaBUJIBHEIE Tpe-
YroJIbHBIE IIPU3MBI, Y KOTOPBIX Ka'kaas O0KoBas I'paHb
UMeeT NepuMeTp, paBHbBIH a. HaliTu cpegu HUX NPU3MY
¢ "HaubompmiuM oO6wméMoM. (B orBere ykasaTp OOKOBOe

pebpo Takoil npusmbel.) OTBeT. %.

29.[8] PaccMaTpuBaoOTCH BCEBO3MOMKHBIE HpPABHJIbHBIE YeTHI-
PEXYroJibHLIE TIPU3MBI, CyMMa JJUH BceX pedGep Kax-
JOOM M3 KoTopbix paBHa b. HaliTm cpeiu HUX TIpU3My
¢ "HambonpmiuM o0BEMOM. (B oTBeTe ykaszaTh CTOpPOHY
OCHOBaHHUS TAKOH IPU3MBEI.)

b
OrBeT. —.
12
30.|8| lnaronans 60KOBOI rpaHU NPAaBUJILHOUN YETHLIPEXYTOJb-
HOM npusambl paBHa d. Haditu gimHy 60xoBOro pebpa,
IIpY KOTOPO# IIpM3Ma HMeeT HauboJbInui 00BHEM.
'NE)
3

OTBer.
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31.|8| AnodemMa NpaBUILHOM YEeTHIPEXYTOJBHOU ITHPAMUILI PaB-
Ha p. Haiitu BrIcoTy mupaMuabl HauOoJIbIIEro oObEMA.

OTBer. ﬂﬁ

32.[8] HaiiT; paamyc OCHOBAHMA LMJIHHADPA, MMEIOIIEro IIPH
JAaHHOM 00BéMe V HaMMEHBIIYIO IJIOHIaAb IIOJHOHN IIO-

BepxHoctu. OTBeET. 3/ —.

2n

33.[3] ®yukuua y=f(x) s3agaHa Ha IOpOMexKyTKe [—6; 4]
(puc. 73). HaiiTn npomMesKyTOK, KOTOPOMY IIpHUHAaIJe-
JKaT BCEe TOYKM 3KcTpemyma (GyHKuuu y = f(x).

OTrsBerT. [-3; 1].

34.[5] dyuknuua y = f(x) saganma Ha orpeske [a; b]. Ha pu-
cyHKe 74 nsobpaxeén rpaduk eé mpon3BoaHou y = f'(x).
UccnenoBate ¢yHKIUIO y = f(x) Ha MOHOTOHHOCTE.
B orBeTe ykasaTh KOJIMYECTBO NMPOMEKYTKOB, Ha KOTO-
pHIX GyHKUHA Bo3pacraer. OTBeT. 3.

7y y
4
il y=f(x) T
AT A
_6| Wiqy_ 1 T 1 4[ x a T ¥ LY -‘: i T T T T b x
_2_.-
Puc. 73 Puc. 74
. x3  x? 1
35.[6] HaiiTu mMakcumyM QYHKIUH Y = iy + -5 +6x — 45.
OrBerT. 9.

36.[6] HaitTu HauMeHblee 3HaYeHHe (PYHKIUH
g(x) =log, (9 - x?).

3
OTrBerT. —2.

37.[7] HaiiTu HamMeHbIIlee 3HaUYeHME (PYHKIMH

y =3sin2xcosx + cos2xsinx — 7.

OrBerT. -2,
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38.[8] I[Ipu kaxoM HamMGOJbIIEM IIeJOM 3HAUEHUU M PYyHKIUA
1 .
f(x)=-x*+ mez —5x+ 2 y6blBaeT Ha Bcelt UMCIO-

Boit mpamoi#i? OTserT. 7.

ax+17

39.[8| IIpu xaxkom 3HaueHMH a QYHKIUA Y = v umeeT

makcumyM 1ipu x = 4? Orser. Ilpu a = 8.

3apaHua gang UHTepecylLWMXCs MaTeMaTUKON

1. Purypa & orpannuena mapabosoi y = x2 + 1 1 npsaMBIMU
x=0, y=0, x=1. B kakoii Touke mapaboJybl cjiegyeT NIpoO-
BECTH KacaTeJIbHYIO K Hell, uTOObI 3Ta KacaTeJbHas OTceKaJa
ot Gurypsl @ Tpanenuo HaubOJbIIEH IIIOMALN?

4

2. 1) Cpeau Bcex INpAMBIX, KacaloluxcAd rpadpura GyHKIIUH

OrBerT. B Touke (%, EJ.

45 . "
y=x3+6x%+ Tx +1 B TOuKe C MOJOMKHUTEJNBbHOU abciuccoii,

BbIOpaHa Ta, KoTopas mepecekaetr ock Oy B TOYKe ¢ HaubOJIb-
mre#t opauHatoii. Haditu aTy opauHary.
2) Cpeaun Bcex IpAMBIX, Kacalwiuxca rpadpuka pyHKOUIU

3 . o
y=-x%-2x%+ Zx + 2 B TOUKe C OTPUIIATEJILHOI abciiuccoii,

BbIOpaHa Ta, KoTopas mepecekaeT ock Oy B TOUYKe ¢ HamuboJIb-
mieit opguHatoii. Halitu sty opauHary.

Orser. 1) 9; 2) 22,
27

3. PaccmaTpuBalOTCi NpPAMOYTOJBHBbIE MapaJijieJienuIie bl
C OTHOLIEHMEeM CTOPOH Mm : n U CyMMOH BCeX H3MepeHHii,
paBHOH a.

1) HaiiTu BbICOTY IapaJlljiejeluiesa, nMeionero Hanboanb-
muid 06'bEM.

2) YcTaHOBUTH, IIPU KAaKOM OTHOIIIEHUU M : 11 00bEM 3TO-
ro mapaJiesenunena O0yaer HauOOJbLIINM.

OrsBerT. 1) g—; 2) 1.



Masa X. UHTerpan

§ 54. NepBoobOpa3Han

'+ CnpaBo4Hble CBeaeHUus

dyukuua F(x) HasbiBaeTca nepsoobpasmoil byuruuu f(x)
Ha HEKOTOPOM NPOMEXXKYTKe, €CJH IJsA BceX X N3 dTOro IIpo-
MelKYTKa BBLINOJIHAETCA paBeHcTBO F'(x) = f(x).

Ecau F(x) — nepBooGpa3Hasa
dbyHKIMHK f(X) HA HEKOTODPOM IIPO-

v\ MeXyTKe, To GyHKuua F(x)+ C,
rope C — jr060e 4UCJI0, TaKIKe SB-
y=Fyx) _,,/ JsgeTcA IepBOOOpa3HOi (QYHKIUH
f(x) Ha aTOM IIPOMEXKYTKeE.
Ecan dpyuxumsa f(x) umeer Ha
/— y=Fx) HEKOTOpPOM IIDOMEXYTKEe IIeDBO-
7 0 oy obpasHyio F(x), To nobas IepBo-
obpasHasa P (x) dbyHxkuuum f(x) Ha
[IPOMEXKYTKE MMeeT BUJ
Puc. 75 D(x)=F(x)+C,
rpe C — HekoTopoe uucyo. 'padukm JM06BIX JBYX IIEPBOOO-

pasHbix F (x) u F,(x) dyHKnum f(x) mony4aroTca ONUH U3
Ipyroro caBurom BaoJab ocu Oy (puc. 75).

A Toro 4yTobnl BRIAEJIUTH M3 COBOKYIIHOCTH mepBoobpas-
HBIX (yHKIuu f(x) Kaxkyo-iaubo nepsoobpasnywo F,(x), mo-
CTaTOYHO YKasaTb TOUKY M, (x, Y,), NPUHALJIEKAINYIO Ipa-
bury byaxnum y = F,(x).

. MpuMmepsbl C pelLueHNIMHN

1. ITokasaTb, UTO byHRUMA F (x) — nepBooOpasHas (YHK-
nuu f(x) Ha Bcen YHCJOBON NIPAMOM, €CJIU:
1) F(x)——,f(x)—xz 2) F(x)——+4 f(x) =

3) F(x)=2x%-1, f(x)=10x%

4) F(x)=-3cos x, f(x)=3sin x.

Pemenue.

1) IIpumensas mnpaBuaa AZuGpepeHIUPOBAHUSA U YUUTHI-
Bad, 4to (x") = nx""1, n € N, noaydyaeMm

3 ’
L =l(x3)'=l-3x2=x2.
3 3 3
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2 [ va] =Loxe - o
7 7 e

3) (2x%—-1) =2.5x*=10x".
4) (-3 cos x)’ = -3 (cos x)’ = (-3) (—sin x) = 3 sin x.

2. nsa cbyHRU;HH f(x) HaiiTm Takyoo nepsoobpasHyio F(x),
rpaux ROTOpOI/I MPOXOAUT Yyepe3 TOUKY M:

1) f(x)— , M (-1; 3); 2) f(x)=+x, M(4; 5).

p+1
Pemenune. 1) dDyukuusa

— mnepsBoobpa3Haa GyHK-
uuu x? pus gwboro p#-1 mpu x > 0. B uwactHOCTH, 1A
byHKIIUN % =x? mnmepBoobGpasHas F(x) wumeer BUJ
x
1
F(x)=——+C.
x

IlIo ycimoBuiwo F(-1)=3, t.e. 3=1+C, orkyga C=2 u
F(x)=2-L.
X

1
2) OxgHoil U3 mepBooOpas3HbIX MYHKIIUU Jx = x2 aBaser-

3
2

cA (GyHKUHuA ad =§x , a UCKoMmas mnepBooOpasHas F(x)

umeer Buag F(x)= §x2 +C.

5
Tax xax F(4) =5, o 5_§ 424C, 1. e. 5_?+c ot-
kyna C=—~, F(x) = —xJ_ 1
3 EX
Orser. 1) F(x)=2-L1;2) F(x)=2xJx - L.
x 3 3
3apaHua a4ns caMOCTOSTENbHONH pPaboThbl
BapunaHt |
ITokasars, uTo ¢ysrnus F(x) — nepBoobOpasHas (GpyHKIIUHA

f(x) Ha Bceil yncaoBoil upsmoit (1—6).
1.[8] F(x) = ,f(x)—x
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2. [3] F(x) = §x5, f(x) = 2x.

8.[8] F(x)= —Jc2°+2, f(x) = -5 .

4.[3] F(x) =3sinx + 4, f(x) = 3 cos x.
5.(3] F(x) =—e*+ 5, f(x) = —e*.

6. 4] F(x) = 2e2 —%cos 2x, f(x)=e? +sin 2x.
Bapwant I

Ilokasare, uro Gyukuusa F(x) — mepBoobpasHaa (GYHKIIUHN
f(x) Ha Bcell yucaoBoil mpamon (1—6).

1. [3] F(x) = 2x°, f(x)= 10x".

2. F(x):%s, f(x) = 2x°.

3. F(x)=—%x9 +3, f(x)=—~;~x8.
4.(3] F(x)=-2cosx + 1, f(x) = 2 sin x.
5. (3] F(x) =—2e* + 3, f(x) =—2¢".

X

6. F(x)=-3e3 + %sin 4x, f(x)=—e3 +cos 4x.

§ 55. Mpasuna HaxoxaeHus nepBooOpa3HbIX

CnpaBo4Hble cBepeHus

Ta6éauua nmepBooOpazHbBIX

DyHKIUA IlepBoobGpasunas
p+1
xr, p#-1 a +C
p+1
1 1
Z, x20 nlx|+C
x
sin x —cosx + C
cos x sinx +C
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IIpaBuia HaXO0MXIeHHA MEePBOOOPA3HBIX
(npaBuia MHTErPUPOBAHUS)

Ecau F(x) u G(x) — nepBoobGpa3Hble COOTBETCTBEHHO (DYyHK-
muit f(x) 1 g(x) Ha HEKOTOPOM INPOMEXKYTKE, TO (PYHKIUA:

1) F(x) + G(x) — mnepsoo6pasuas pyHkuuu f(x)+ g(x);

2) aF (x) — uepsoobGpasHas ¢pyHKuuu af(x), a — nocro-
AHHAaA;

3) %F(hx+b), rae k, b — nocrossHHbe, kB # 0, ABasgeTca

nepBoobpasHoit pyuxkuuu f (kx + b).

-~ MNpumep ¢ peweHuem

HaiiTu Bce nmepBooOGpasHbie HJAaHHOH (PYHKIUU:

1) 3x2‘ + E; 2) sin 2x — e™%;
X

3) 5cos(Bx+2)—(x -1+ m;
1
x2-x-2’

4) 5) sin? 2x.

Pemenue.

1) ITo Tabauie nepBoOOPA3HBIX M MIPABUJIAM HHTErpHU-
poBaHUA AaA (PYHKOUU XP mpu p=2 U p=-1 HaxoguM Bce
nepBooOpasHble aHHOM (DYHKIIUU:

x*+ 2In|x|+C, x#0.

2) IlepBooOpasHbiMu (GYHKIUH sin 2x U e * ABIAIOTCA CO-
cos2x

OTBETCTBEHHO PYHKIMHU — U —e™*, a COBOKYIIHOCTb BCeX

2
nepBooOpa3HbIX ZAHHOM (PYHKIIMM 3aIlIMCHbIBAETCSI B BUIE
cos 2x
- +e*+C.

3) IlepBoobpasupiMu ¢yuKkuui cos (3x +2), (x—1)® u
1

-= 1 .
(x +4) 2 ABIAIOTCA COOTBETCTBEHHO (PYHKIIUU 3 sin (3x + 2),

x —1)*
% u 2+x+4, a COBOKYIHOCTh BCEX MNePBOOOPA3HBIX
OIAaHHOM (MYHKIIMM HMMeeT BUJ

_ 4
gsin(3x+2)—%+8\/x+4+c.
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4) Taxk kKak 1 = 1 =1 1 1 ’
x2-x-2 (x-2)(x+1) 38lx-2 =x+1

TO COBOKYIIHOCTh BCe€X IEepBOOOPA3HBIX [JaHHON (PYHKIIMHU
MOYKHO 3aIHCaTh B BHIE

%(ln|x—2|—ln\x+1|)+c, x#2, x#-1.

) 1-cosdx
5) Ucnoabp3yss paBeHCTBO sin 2x=—é——, HaxoguM

MCKOMOE€ MHOYKEeCTBO BCeX IIepPBOOOpPAa3HBLIX JaHHOU (DyHKIHUU:

1 x— sin4x +C.
2 4

- 3apaHna anga camMocToAaTeNbHOW paboThi
BapuaHT |

HaiitTu Bce mepBooGpasHble JaHHOM QpyHKuuu (1—17).

1. [3] 3x% — 4x2. 2. (3] %~%

3 4
3.x5—2x. 4. —;—2'4';3—.
5.[4] 2 sin x + x2. 6. 5] \/——%

X
7.[4] 4e* + x3. 8.[4] Vx +2x*Jx.
9. [4] sin 2x + 3 cos 3x. 10. [5] 4e 2 + (x — 1),
L_ in?2 2£
11.[5] i3 sin? 2x. 12.[6] 2 cos >
x 1
. . 4. .
13. (6] 1+x 1 x2-b5x+6

3
15.[7] cos x sin 3x. 16. [7] xx+1

2x+5
1708 e

Ona ¢yaxkuuu f(x) HaiiTH nepBoobpasHylo, rpaUK KOTOPOU
mpoxonuT uepe3d Touky M (18—21).

18.[4] f(x)=—xl—3, M(1; -2).
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19.[5] f(x) = sin x — cos x, M(g, 1).

20.[5] f(x) = \/§+i, M(1; -

21.[5] f(x) = e2* + ﬁ M(0; 2).

Haiitu mepsoobpasayo F(x) @yuxuuu f(x), IPHHHMAIOIYIO

yKa3aHHOEe 3HaueHWe B 3aflaHHON Touke (22—24).

22.[5] f(x) = sin 3x—%cos 2x, F(0)=1.

28.8] () = 17

x+1

24- f(x)= m»

BapwuanTt Il

Haiitu BCce mepBooGpasHule faHHOU QyHKIun (1—17).

1. 2x* - Bx.

3. x8 + 3x2.

5. 3cosx — x.

7.[4] 5e* — 2x*.

9. %cos 6x — 4 sin 4x.
11.[5] \/'x—3——1 —cos? 3x.
13.[6] i;;

15. sin x cos 3x.

2x+6
17.
- x2+6x+5

+2(x+1),

F(0) =

F(1)=-1.

1 2
2.?—'x—4.

2 4
4.;—?.
4
6.|5] xvx ——.
Jx

8. [4] x\/;—%.

10. [5] 6e2* + (x + 1)

12. [6] 2sin2§.

1
14.
x2-3

-4
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Husa dyaxuum f(x) HaiTu nepBoobpasHylo, rpaduK KoOTOpoi
MPOXOAUT uepes3 TouKy M (18—21).

18.[4] 7 (x) = =, M(2; -1).
X

19.[5] f(x) = cos x + sin x, M (n; —2).

20.(5] f(x) = %—% M(1; -3).
1
x+2°

21.[5] f(x)=e2? +

M (0; -2).

Haittu neppoobpasHyio F(x) dysHKmun f(x), IPUHUMAIOIIYIO
yKasdaHHOe 3HaueHHe B 3aJlaHHOM Touke (22—24).

22.[5] f(x) = cos 5x—%s'1n 3x, F(%] =1.

—__1_ - _
23.[6] f(x) = (x+1)2+4(x 1)5, F(0) = 1.
o x=2 T
24.[7) f(0) = 5 FED = 1.

§ 56. Mnowapb KPMBOMIMHENHOW Tpaneuuun

U uUHTerpan

Cl'lpaBO'iHble cBepeHuna

y Kpusoauneiinas mpaneyusa —
y = f(x) ¢durypa, orpaHuueHHas OTDPE3KOM
[a; b] ocu Ox, oTpeskaMM NIPAMBIX
x=a u x=»b (puc. 76) m rpa-

(dMKOM HempepbIBHON Ha OTpe3-
Ke [a; b] dyExumm y=f(x), rre
f(x) =0 npu x € [a; b].

a 0 b ‘f Eg.unu S — miomagk KpPHBO-
JIuHeNHOM Ttpanenuu, F(x) — He-

KoTopas mepBooOpasHad (QYHKINH
f(x) ua [a; b], TO

Puc. 76 S = F(b) — F(a). (1)

®opmyay (1) HaseiBatoT opmy.noit Helomora — JleitOnhuya.
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Mpumepsbl C pelleHusSMu

1. M306pasuTh KPUBOJIMHEHHYIO TpPaNelMi0, OTPAHUUYEHHYIO!
.x
1) rpadmkom GyHKIHMH Yy = sin 37 ockio Ox W NpPAMBIMU

5m
X=TMTH X=—;
3
2) rpadpuxom dyuxnun y = 1 + |x|, ockio Ox U NPAMBIMH
x=—-1wux=2;

3) rpadurkom pyHKIME ¥ = —-xZ + 2x u ockio Ox.

Peureune. KpuBonuueiinsie Tpameuuyu u3o0pakeHBl Ha
pucyHkax 77—79.

A y Y
. y=1+Ixl I o
y=sin3 3 14 y=-x x
1-
1 [ ! t -
0 T %“ 2n X 1 Jo 2 oy 0 1 9 X
Puc. 77 Puc. 78 Puc. 79

2. Hafitu miomagb KPUBOJWHEHHOH Tpamneliuyd, OrpaHUYEH-
HOIT oTpe3kaMm X =a, x = b, ocbio Ox u rpadpukomM QYHKITUHU
y=rf(x)
1) a=1,b=3, f(x)=6x — x%
2n T x
2 = -, b = —, = —s
) a 3 5 f(x) = cos >
3Ya=-2,b=2, f(x)=x*-2|x|+ 2.
Pemenne.
1) Ilpumenas dopmyay (1), nonyuaem

3
S =[(6x-x?)dx = F(3)- F(1),
1

rae g‘(x) — oJHA U3 mepBooOpasHbIX pyHKkmuu. Tak Kak 3x?

X o
u 3 nepBoobpasHble PyHKUui 6x u x2, ToO B KaudecTse

3
F (x) moxxkHO B3ATL PyHKHUIO F(x)=3x% — % Torpa F(3) =

:27—9=18,F(1)=3—§=§, omynaS=18—§=ﬁ=15%.

3 3 3
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2) ®dyukuua F(x)=2sin %

ABJIAETCA INepBooOpasHOM

byaxnuu f(x) = cos X Mo ¢dopmyse (1) HaxoguM

2
cosﬁdx:2sin£' —2|sin & ~sin| -2 || =
.2 2|_2x 4 3
3

2
s- |
=2(_.‘/§_2_+§) =2 +3.

Y
2

1+
Sy

— x’_9|y/+ 9 HABIAETCA YETHOI,

(=]
—
[

Puc. 80

3)Dyukuus y = x* — 2 |x| + 2
eé rpaduk
CHUMMEeTPHUYEH OTHOCHUTEJIbHO OCH
Oy (puc. 80); npu x =20 dyuk-
WA TPUHUMaeT BHA Y = x°—
—-2x+2=(x-1)>+ 1. Kpome TO-
ro, npamas x =1 — ocbk CUMMeT-
pun mapabGonbr y=(x-1)2+1,
a touxku (0; 0) u (2; 0) cumme-
TPUYHBI OTHOCHUTEJILHO IIPAMOI
x=1.

IlosTromy S=4S,, rae S, — njomalb KPUBOJUHENHON
Tpaleuuu, orpaHudyedHdoi npameiMu x =0, x=1, y=0 u rpa-
duxoMm ¢pyrrnuu y=(x-1)2+1. Tak kak

y =f(x) (1—4).
1.[4la=1, b=3, f(x)=6x — x2.

2.[4la=-4,b=-2, f(x)=-—.
X
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p _1)3
S, =I((x—1)2 +1)dx=[u+xJ :i, TO
5 3 o 3
s=18_51
3 3
Orser. 1) 15%; 2) V2 +3;3) 5%.
. 3apaHua ANns camMoOCTOATeNnbHOW paboThi
BapwnaHT |
HN306pa3uThs KpPUBOJUHEHHYIO TpAIeIHio, OTPAHUYEHHYIO
ocbio Ox, OpAMBIMU X =@, Xx=b u rpapukoM QYHKIIUHU

1



3. [5] a:%", b=3?n,f(x):\sinx|.
4.(6] a=-2,b=4, f(x)=x2-4]|x|+ 5.

5. BriscauTh, Kakasg M3 KPUBOJMHEMHBIX Tpamenui, u3o-
Opa KEHHBIX Ha pucyHkKax 81—83, umeer miomazap S = 6.

YA y YA
2 = 2-
1 i 1'—\'/]
3ol 1238% 10 123°7% of 1 23%
Puc. 81 Puc. 82 Puc. 83

Haiitn nnomane KpUBOJIHMHEWHON Tpamenu, OTPaHUYEH-
HOH NPAMBIMU X = a, x =b, rpapuxkom GyHKIUH Yy = f(x) u
oceio Ox (6—16).

6.4l a=-1, b=2, f(x)=x%
7.4] a=0,b=2, f(x)=x% - 2x + 2.
8.4l a=38,b=5, f(x)=6x — x2.

9.5la=1, b=2, f(x)=%1.
10.[4la=-3,b=-3, f(x) = 1.
11.4] a=1, b=27, f(x)=2¥x.
12.[Bla=1,b=4, f(x)=x %
18.[7] a=0, b =3, f(x)=2"2
x+1
14.[T a=-1,b=1, f(x)=1+|x|.

b=T, f(x)=sin’x

15.[7 a=Z1,
5.[7] a 4 2

2

16.[7] a=1,b=2, f(x)=

1+x°

Haiitu nnomaznes ¢Gurypesl, orpaHudYeHHOil rpadHUKOM GbyHK-
nun y = f(x) n oceio Ox (17—20).

17.[4] f(x) = 1 — x2.
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18.[4] f(x) = 4x — x2.
19.[5] f(x) =2 + x — x2.

20.[5] f(x) =|cos x|, -

T LS
— <X < —.
2 2

Bapuant 1l

HNz3006pasuTh KpPUBOJHMHEMHYIO Tpalenuilo, OrpaHUYEHHYIO
ocvio Ox, TmpaAMbBIMU X =a, x=b u rpabuxkom GYHKIUH
y = f(x) (1—4).

1.[4d]la=2, b=4, f(x)=5x — x2.
2.[4la=-3, b=-1, f(x)=%.

3.56]la=m, bz%, f(x) = |cos x|.
4.[6]la=-6, b=3, f(x)=x%-6]|x|+ 10.

5. BersicHUTB, Kakad M3 KPUBOJUHEWHBIX Tpameridii, nsodpa-
JKEHHBIX Ha pucyHKax 84—86, umeer muomans S = 5.

Yy yA yA
2 2 g
14 1+ ')_;
T T S T T TR ! ! ! o
0] 1 2 3% -2-10 1 2% -2-10 1 2%
Puc. 84 Puc. 85 Puc. 86

Haiitu niomaaps KPHUBOJIMHEHHON Tpaneluu, OTpAaHUUYEHHOH
IPAMBIMH X = @, X = b, rpadukom GyHKUMM y = f(x) 1 oceo Ox
(6—16).

6.[4la=-2,b=1, f(x)=2x2
7.[4la=1, b=3, f(x)=x%—4x + 5.
8.[4]a=2, b=6, f(x)=8x — x2.

9.(Bla=0, b=3, f(x)=——.
x+ 2

1 2

10.[4] a =§,b:1, f(x):F.

11.[4la=1, b=64, f(x)=3¥x.
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12.3la=2, b=5, f(x):x—i.

2x+ 3
x+1°

13.(1:0, b=2’ f(x):

14.[TJa=-1,b=1, f(x)=1+3|x|.

15.[7] a = %,b=n, f(x) = cos? x.

2x?
x+1°

16.a=2, b=47 f(x):

Hafitu miomanb (uUrypsl, orpaHudeHHOH rpadukoMm (HyHK-

uuu y = f(x) u oceio Ox (17—20).
17.[4] f(x) = 4 — x2.

18.[4] f(x) = 2x — x2.
19.[5] f(x) =6 + x — x2.

20.[5] f(x) =|sin x|, n < x < 2m.

§ 58. BbiuncneHue nnowapemn

C NoMouWwbIO UHTEerpanos

CnpaBo4Hble cBeaeHud

Ecaiu durypa & orpanuueHa OTpesKaMH NODPAMBIX X = 4,
x=b u rpadbmrkaMu HeInpepbIBHBIX Ha oTpeske [a; b] pyHK-
uuit y = f,(x), y = f,(x) rakux, uro f,(x) = f,(x) upu x € [a, b]
(puc. 87), To niaomaas S ¢urypsl &P BeIpaxaerca GoOpMyJIon

S=[(hx)-fi(xdx. (1)

Mpumepsbl ¢ peleHnaMm

1. Haiitu nriomans ¢urypsl P,
2

o " X
OrpaHHMYe€HHOH napa60ﬂ0n y= T

U OpAMOH Yy = 3 — x.

Pemenue. I[Tapa6ona "
npAMasa NepeceKaloTcsas B TOYKAX
A u B (puc. 88), abcuuccesl KOTO-
PBIX ABJIAIOTCSA KOPHAMU ypaBHe-

y

-

y = fy(x)

w»

(A

\_,’

y=Tfi(x)

Puc. 87
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2
x .
HUA o= 3—x, OTKyZa Imocje IpeoOpa3oBaHUI IOJYUYUM

x*+4x-12=0, 1. e. x, =6, x,=2.
Uckomyio momaae BbI-

v yucaum no ¢opmysne (1), rae
\A a=-6, b=2, [,(x)=3-x,
xz
y=3-x 2 fi(x) = R CrnenoBaresbHO,
y=1
2 2
S:j(3—x——)dx=
T -6
3_ 2 3 2
e pa X
1+ XB {3"_—2_"EJ e
B — l_} |0 1 V\Il _"'.;
6 2 23 =(6_2_§) (-18-18+18) =
Puc. 88 =_6i=211.
3 3

2. Berumcauthk niouiagb GUrypbl, OrPAHUYEHHOHM IIPAMOMI
x =1, napabosoit y = x> — 2x + 2 1 KacaTeJabHON, IPOBEJEHHOM
K 3TOM mapaboJie B TOUKe e€ IIepecedyeHnsi ¢ OCbI0 OpPAMHAT.

Pemenue. [lapabosa nepecekaer ock Oy B Tourke A (0; 2)
(puc. 89), a ypaBHeHHe KacaTeJbHOH K mapafoJie B 9TOM TOY-
Ke uMeeT BuUp y — 2= kx, rae k — 3HaYeHUEe NPOU3BOJAHOM
byuxmun f(x) = x% - 2x + 2 npu
y x=0.f(x)=2x-2, 1. e. R=f(0)=

=2.-0-2=-2. MHrak, Kaca-
TeJbHasl 3aJaé€Tcs ypaBHEHUEM
y =2 — 2x u nepecekaer ock Ox
B Touke B(1; 0). ITosromy

S=J(x2—2x+2~(2——2x))dx:
0

de —-—

ot———..—

114



- 3apaHna ana camocToATeNbHOW paboThl
BapwuaHTt |

Haiitu nnomanb GUrypsl, OorpaHUYEHHON 3aJaHHBIMU JIMHUSA-
mu (1—16).

1.[4] y=8x+18 — x2, y=0.
2.4l y=1+x2 y=2.
8.5l y=x2~x, y = 3x. 4.5 y=x2, y=x+ 2.

5.y:%x2—~2x+4,y=10—x.
6.6l y=8x—-x2-7, y=x+ 3.
7.06] y = x%, y = 2x — x2.

8. [6] y=2+4x - x% y=x*-2x + 2.
0.8]y=2, y=22%.

10.[6] y=x%, y=+x.

11.[6] y = x?, y =2/2x.

2
12.@y=%—-x+2,y=x,x=0.
13.@y=(x—1)2,y=4(x—2),y:O.

14.@ y:%,y:x—l,le.

15.[6] y = sin x, rae nggg,n yzgx.
. '

16.@y=x2—4x, y=—-4, x=0.

17. HasitTu nnomans ¢urypsl, OorpaHMYeHHOM MapaboJioi
y=x%+ 12 u KacaTeJbHLIMU K Heil, TPOBeAEHHBIMH U3
Touxku A (0; 3).

18.[7] Ha#ttu mmomans (Urypbl, OrPaHHYEHHOH OCAMH KO-
opauHaT, napabosoit y = x%+ 3 M KacaTeJbHOH K Heil
B TOuKe A(2; 7).
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Bapwuant Il

Hatitm nyiomians GUTYypel, OrpaHUYeHHONH 3aJaHHBIMU JIUHUSA-
mu (1—16).

1.y=5x+14—x2,y=0.
2.4 y=2+x% y=3.

3.6l y=x*+x, y =-3x.

4.5l y=x% y=2—x.
5.y=%xz+2x+4,y:10+x.
6.6l y=8x—-x2-2, y=x+ 8.
7.6l y=x2+4, y=2x + 4 — x2.
8

[6ly=x*+2x+2, y=2-4x — x%

2 x -9
9.y:—;—,y= g

10.[6] y=x*+ 1, y=1+\/;.

11.[6] y =2 + x2, y=2(1++/2x).

2
12.@ y:%+x+2,y=—x, x=0.
13.[6] y=—-4(x+2), y=(x+1)%, y =0.

14.6) y=2 , y=-1-x, x=-1.

x?’
. Tt 2
15.[6] y = sin x, e —nggo,n y==x.

16.[6] y =4x — x%, y =4, x = 0.

17.[7] Haittu nsomans ¢urypsl, orpaHMdYeHHOH mapa6oJoit
y =x%+ 11 u KacaTeJbHBIMU K Hell, IPDOBEJEHHBIMI M3
Touku A (0; 2).

18.[7] Haittu mnromazns ¢GUryphbl, OIPAHUUEHHON OCAMHU KO-
opauHar, mapaboJsoit y = x? + 3 U KacaTeJbHOH K Hel
B Touke A(—2; 7).
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KoHTponwHaa paborta Ne 4

BapuaHTt |

Hokazarsb, 41O GyHKLI A y
F(x)=3x +sinx — e** saBuga-

eTcA nepBoOOpasHONl (PYyHKIIUUA

f(x) =3 + cos x — 2e%** Ha Bceil o)
YHCJOBOU IIPSAMOH.

Haiitn IepBOOOPa3HYIO F 1T
¢byumun f(x) = 2Jx, rpadux

[\
il |

KOTOPOH IIPOXOAUT UYepe3 TOd- 0 1

7
Ky A[O; g}- Prc. 90

Beruucaure miomaaes durypet F, musobpax€éHHOU Ha pH-
cyHke 90.

Haittu nmomaaes durypsl, orpaHuueHHOU npamoii y = 1 — 2x
u rpabukom byHkiuu y = x> - 5x — 3.

BapuaHt |l

Hokazatse, 4To dbyHKOUa YA
F(x)=¢€% +cosx + x saBxser-
cA mnepBooOpas3HOl (GYHKIIHHA
f(x)=38e* —sinx + 1 na Bceit
YHCJIOBOM NPAMOH,

Haiitu nepoo6pasuyio F ¢pyur- 2+ F
unu f(x)=-3% x, rpadpuk Ko-

TOPOM IIPOXOJHUT Uepe3 TOUKY

y=—x2+6x—5

3 T T % T el
Al0; . oo 1 2 3 4 5 F
Berncenutrs mmomiaab  GUrypsl Puc. 91

F, nzo0bpaxéHHOU Ha pucyHke 91.

Haiitu nioimaie hurypsl, orpaHUYeHHON OpaAMoOil y = 3 — 2x
un rpadurom pysrmuu y = x2 + 3x — 3.
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3apgaHua ansa noaAroToBKMN K 3K3aMEHy

1. HaiitTu naowaabs GuUrypsl, OrpaHMUYEHHON JIMHUAMHU
y=\/; u y=%x.OTBeT. %
2. Haiitu naomazns GUrypsl, OTpaHUYEHHON JIMHHUAMHU
' e? -3
I

3. Haiitu niomanes ¢urypsl, orpaHMdYeHHON mnapaboJsoi
y=x%+6x+9 u ocamu kKoopauuat. OTBeT. 9.

y=l,y:xnx=e. OTsBer.
X

4.[4]) Haiftu mromans GUrypsl, OrpaHWUYEHHOH mnapaGosIoi

y=(x-2)(2x —3) u ocero Ox. OTBeET. i

5. Haiitu niouiages ¢GuUrypbsi, orpaHMYeHHOH mnapaboJsoi
y =4x — x* — 4 u ocamu Koopaunat. OTBeT. g
6. Ha#itu niomaas ¢purypsl, orpaHUYEHHON OCSIMU KOOp-
guHat, rpadukoM dyHKuuu y = x2 + 3 u npsamoit x = 2.
26
OrBeT. —.
3

7. Haiitu nsomaznbs ¢GuUrypsl, orpaHMUYEHHONH rpaduramMu
byHKIIUN y = \/;, Yy =2 — x u oceio abcrucc.

OrBer. 1
6

8.[5] Haiitn nsomanb GUrypsl, OrpaHMYeHHOH TrpadUKOM
byHKIUU Y =

, OCcbi0 abciuce U OpaAMbIMH X = 1
4

ux=3. OrserT. 21n 3.

9. (6] Haiitu miomans GUrypsl, OrpaHUUEHHON JTUHUAMU
y=%x3,y:3—x uy=-4x. OrBerT. 5.

10. @ Havitu niomans ¢urypsl, orpaHudeHHod mnapaboJsioi
y=4x — x? nu upsMoi, NMpOXOoAsAlIell uYepe3 BepIINHY

napa6onbl N HavYaJIO KOOpAHMHAT. OTrser. §

11.[5] Hafitu mromanb (UIyphl, OTPAHMYEHHOW JIMHUAMU

y=1-x)(x—-95), y=4ux=1. OrBeT. g

12.(6] Hafitn niomazs GUrypbl, OrpaHUYEHHOH rpadHUKaMU
byHKEIUA Yy = ix3 u y=+v2x.0rBeT. g
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13.[6] Haittu mniomaznbs QUIypsl, OrpaHUYeHHOH JIMHUAMU

y=x/;,y=6—xny=0. OrBer. 23—2

14.[6] Hafitu mnsomanb (GUIypel, OrpaHMYEHHOW JIMHUAMHI

y=\/;,y=(x+2)3, y=1uy=0. OrBeT. %
15.[6] Haiitu mnsomanb GUIypel, OrpaHHMYEeHHOH JHUHUAMHI

y=v4-x,y=2+(x—-4Pny=3. OrBer. ?

16. @ Haifitu nnomaas ¢GUrypsl, OrpaHMYEHHOH JIMHUSAMHU
y=\/;, y=l ny=2. OrBer. %—an.
X

17. Haiitmu nnomiagb ¢Gurypbl, OTPpAaHUYEHHON JIMHUSAMU
xlyl=2,x=1,x=3. OrBeT. 4In 3.

18. Haiitm nnomaas ¢GUrypbl, OrpaHUYEHHON NPAMOMH
x =-1, mnapaGosoit y=x2—2x+3 u KacaTeabHOH
K Heil B TouKe ¢ aGcmuccoir 2. OrBerT. 9.

19.(7] Haiitu niomags (Urypsl, OrpaHUYEHHOH TIpadUKOM
$yHKIHMH y = sin x, KacaTeJbHOU K HeMy B TOUKe C ab-
2

. . T T
CILMCCOH M U MIPAMON X = re OTBeT. s 1.

20. Haiitu naomaaes ¢urypsl, OrpaHMYEeHHON JIMHUAMU
y—-x2=0my?-—x=0. OrBer. %

21.|8| Purypa P orpaHuueHa JUHUAMH y =-x2+2x+3 u
y = 0. Hatitu oTHOIIIEeHNe ILI0MIA[el QUryp, Ha KOTOpbIe

¢durypa @ pgenurca rpabukom dysrnmu y = (x + 1)2
OrBerT. 1 : 3.

22, HaiiTu mutomans ¢purypsl, orpainueHHoi ocebio Oy, ma-
pabosoifi y = 2x — x? U KacaTeJbHOH K Hell B TOuKe

¢ abcruccoii 2. OTBerT. g

2
o X
23.|8| B KakoM OTHOIIIEHHHM [AeJIUTCA Mapabosioil y = 5 +2

miIomangs dYerwlpéxyroabHuxka ABCD, tome A (—4; 0),
B(-2; 4),C(2; 4), D(4; 0)? OTBeT. 2 : 7.

24.(8] s kamgoro a <0 Haiity miomans S QUrypsl, orpa-
HUYEHHOHN IpAMBIMH X = 2a, x =a, y =0 u rpapuxom

byHKIUN Yy = — E. CpaBHUTEL miaowmaas S ¢ yucaoMm 3.
X
Orser. S=3In2, S<3.
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25. 4| Hatitu 1nepeooOpasHyio GyHKIuUI [(x) = e** — cos x,
rpad®uK KOTOPOA HPOXONUT Yepesd HAdyalo KOOPAHHAT.

OTrsBer. ler —sinx—l.
2 2
26. 8| Hatitu Ty nepBoobOpasuyio F (x) dyuxuuu f(x) = 2x + 4,
rpadux Koropoil Kacaerca upsamoil y = 6x + 3. BsI-

YUCJIUTh Iiomans S GUTYyphl, OrPaHUYEHHOH rpadu-
KOM HalJeHHON nmepBooOpasHON U NpAMBIMHU Yy = 6x + 3

ny=0. Oreer. F(x)=x2+4x + 4, S=2.
4

27.(6] Mns dyuruuu Yy = 2 cos x HaiTu nepBoOoOpa3Hylo, rpa-

UK KOTOpOH HIpoXoauT uepes TOUKY M %; 24 |.

OrBer. y =2sinx + 22.

28.|5| YkaszaTe nepBooOpasuyio pyuxkimuu f(x)=e* — 2x.
OrBerT. F(x)=e€*— x°.

29.(6] Beruncants niomans GUrypsl, orpaHMYeHHOH JIMHUSA-

MU y=3\/; u y=%x+2%. OTrserT. 32.



Fnaea XI. KomOGuHaropuka

§ 60. MMpaBuno npousseneHuvs

. Cnpaso4Hble CBEeAEeHUs

Ilpasuno npousgedenus. Ecan cyliecTByeT n BapUaHTOB
BbRIOOpA IIEPBOTO 3JEMEHTa W [OJA KaXJOTo M3 HHUX HMeeT-
cA m BapUaHTOB BLIOOpAa BTOPOTO 3JIEMEHTA, TO CyIleCTBYeT
n - m PpasJUYHBIX IIap ¢ BLIOpAaHHBIMHA TaKMM 006pasoM mep-
BBIM M BTODBIM 3JI€EMEHTAMH.

- Mpumepbl ¢ pelweHusMn

1. Ona wumanwcaHus pedepaTa CTYLEHTY HYMKHO IIOCETHUTH
JeCAThL CaiTOB. B mepBbIii Beuep OH MOJKET IOCETUTH TOJb-
Ko nBa u3 HHUX. CKOJIBKO BapMaHTOB BbIOopa (c y4éTOM IIO-
CJel0BaTeJIbHOCTH H3YYEHUs CAUTOB) CYILECTBYET y CTyAEeHTa
B 9TOT Beuep?

Pemenue. [lepBeIM 115 M3yuyeHUS MOXKeT ObITH BHIOpaH
ao6oit u3 10 caiitoB, BropeiM — Jw060# u3 9 ocraBmuxcH.
CorsacHo 1mpaBuy mnpousBefeHus cyigecrsyer 10 -9 =90
BApHAHTOB BbIOOpPA ABYX IIOCJHENOBATEJNBHBIX JIJIA HM3y4dYeHUudA
caiiToB.

OTrBeT. 90 BapuaHTOB.

2. CKOJBKO pas3JMYHBIX TPEX3HAYHBIX dYHCEJ C PpPa3HBIMU
mudppaMu MOKHO 3alucaTh, UCcHoabays nudpst 0, 2, 4, 6, 8?

Pemenue. B KauvecTBe nepBoii mnuppsl MoKeT OBITH
BbIOpaHa Jirobaa u3 deTeIpéx nudp 2, 4, 6, 8 (n =4). B ka-
yecTBe BTOPOM — Jir00asA M3 UYETHLIPEX HEMCIIOJb30BAHHBIX
(m =4), a B KauecTBe TpeTheil — J0bass U3 TPEX OCTaABIIMX-
ca (k= 3). IlpuMeHasa ABakKapl NPaBUJIO IIPOU3BENEHUA, HaM-
IEM UYMCIIO BCEBO3MOJYKHBIX TPEX3HAUHLIX YHCEJ, YAOBJIETBO-
PAPIUX YCJIOBUIO 3agauu: (m-n)-k=4-4.3=48.

OTrBerT. 48 unce.

3apaHnsa gng cCaMOCTOSTeNbHOW paboTbl
BapwuaHnt |

1. [3] CkopKO pasaMuUHBIX ABYXOYKBEHHBIX KOZOB (GYKBBI
B KOJe MOTYT OBIThb OJMHAKOBLIMH) MOXKHO COCTaBUTH
¢ nmoMmoiuew OyKB a, 0, 8, 2, 0, e?
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2. (4] CkoabKO pasIUYHBIX ABY3HAUHBIX YHCEJ C Da3HBIMH
nudpaMy MOYKHO COCTAaBUTD, HCIIOJIB3Ys HMUMPHI:

1) 1 ub; 2) 0 u 6;
3) 2, 4 u 6; 4)0,1u8;
5) 3,4, 5 u 6; 6) 0, 2, 3,4 u6?

3. [5] CkoMbKO pasauMYHBIX TPEX3HAYHBIX UYUCEJ C PA3HBIMU
nudpaMy MOXXHO 3aIlHMCATh C IIOMOLILIO ITHUQP:
1) 4, 6 u 8; 2)0,2uT;
3)1, 2, 3 ud4; 4)0,9,8uT;
5)3,4,5,6u7 6)0, 2,4, 6u8?

4, CKOJIBKO pa3JHUYHBLIX TPEXGYKBEHHBIX CJIO0B MOYKHO 3a-
NHUCATH C IOMOIIbI0O GYKB:
1) a u n; 2) kK, a u c?

5. [6] CkonbKUMH cnoco6aMM MOYKHO COCTABUTH PACIHUCAHUE
UIeCTH YPOKOB Ha OJHUH AeHb TaKUM 00pa3oM, 4TOObI
OBLJT COBOEHHBIA YPOK (PUBHMKK U II0 OOJHOMY YPOKY,
BBIODAHHOMY U3 JPYIUX PAa3JHUYHBIX YeTHIPEX yUeOHBIX
npeaMeToB?

6. Nwmerorcss 6 xuHur, npudyéM ABe U3 HUX OZHOTO aBTOpAa,
a oCTajJbHble KHUI'M OTJMUYAIOTCA OT 3THUX ABYX MU pas-
JUYHBI MeXKAy coboil. CKoJbKMMH cmocob6aMu MOXKHO
PACCTaBUTh 3T KHUI'M HA KHUYKHOU IIOJIKe B AL TakK,
4yTO06BI KHUTH OAHOTO aBTopa crosaau pagom? (ITopsaok
PacloJIOXKEHUA KHUI B IIape TaKsKe MMeeT 3HaueHMe.)

7. CKOJBbKO pas3JIMYHBIX YETHBIX UYETHIPEX3HAUHBIX UYUCEJI
MOXKHO 3amucaTh ¢ momomiso nudbp 1, 2, 3, 5, 6, 7,
eclu KaXKAyio PPy MOYKHO HCIOJIb30BaTh B 3aIllNCH
He 0OoJiee ogHOTO pasa?

8.[9] CkonbKO pa3NIMYHBIX YETHIPEX3HAUHBIX YMCEJ, KpaT-
HBIX 4, MOXKHO 3amucarhk ¢ nomolnsio nudpp 1, 2, 3, 4,
5, ecIu Ka)KAYy0 MUPPY MOXKHO HCIOJb30BAaThH B 3aIlU-
cu He 6oJiee omHOrO pasa?

BapuaHt Il

1. [3] CKOIBKO pa3IUUHBIX ABYXGYKBEHHBIX KOJOB (GYKBBI
B KOJe MOryT OBITh OJMHAKOBBIMH) MOYKHO COCTaBUTh
¢ nomMouibo OYKB ¥, I, M, H, 07

2. [4] Ckonbko pasiMuHBIX ABY3HAUHBIX YUCEJ C DPa3HBLIMHU
mudpaMy MOXXKHO COCTaBUTH, HUCIIOJNBL3Ys IIUQPHIL:

1) 3 u 7; 2) 0u 9;
3)1, 3 ub; 4)0,2uT;
5) 5, 6, 7u8; 6)0, 3,4,5, Tu9?
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3. CKOJIBKO PAa3JHUYHLIX TPEXB3HAUHBIX UHCEJ] C PaA3HBIMU
mudpaMu MOYKHO 3aIMCcaTh C IIOMOINbIO LUdp:
1)3,5uT; 2)0,8u9;

3)9, 8 7 u 6; 4) 0, 2, 4 u 5;
5)5,6,7,8u9;, 6)0,1,3,4,5u6?

4, CKOJIBKO pa3JHUHBIX TPEXOYKBEHHBIX CJIOB MOXKHO 3a-
MHCATh C IIOMOIIbLIO OYKB:
1) 6 u a; 2) o, pun?

5. [6] CkonmbKUMH cIocO6aMy MOMKHO COCTABHTHL PACIUCaHUE
ONATH YPOKOB HA OJMH AeHb TAaKuM 00pa3oM, 4YTOObI
OBbLJI CABOEHHBIN YPOK anredOpnl U elle Mo OJHOMY ypo-
Ky, BLIODAHHOMY M3 APYTUX PaA3JAYHBIX TPEX yUeOHBIX
npeameToB?

6. HNmerorca 7 KHUT, IPUUEM ABE M3 HUX OJHOIO aBTOpA,
a ocCTajJbHble OTJMYAIOTCS OT 3TUX ABYX M Pa3JIHUYHBI
Mexxay coboii. CkonbKuMHU crnocobfaMu MOXKHO paccra-
BUTH 5TU KHUIM HA KHUYKHOU TIOJIKE B PAJ TaK, YTOOLI
KHUIM OxHOro asTopa croaau paaom? (Ilopamoxk pac-
TIOJIOKEHUSA KHUTI B [1ape He MMeeT 3HAUYEHMA.)

7. (8] CkoNbKO paBIMUHBIX HEUYETHBIX OATHSHAYHBIX UHCEI
MOJKHO 3amnucaTrh ¢ nomoumibio nudp 3, 4, 5, 6, 7, 8,
eCcJI¥ KaKAVy0 Uu@py MOXKHO HCIOJH30BaTh B 3allMCH
He GoJiee ogHOTO pasa?

8. [9] CkoNBKO pasiIMYHBIX TPEX3HAUHBIX UMCeJ, KPaTHHIX 4,
MOJKHO 3amucaTh ¢ nomomiwsio mudp 1, 2, 3, 4, 5, ecau
KaxXIyo Iudpy MOXKHO MCIIOJb30BATH B 3alMCH He 6O-
Jee ogHOTO pasa?

§ 61. NepecTaHoBKkK

‘CnpaBovHblie CBeAeHUA

Ilepecmanogrkamu u3 n 3JeMEHTOB HA3bIBAIOTCA COeqUHe-
HUA, KOTOPHIE COCTOAT M3 OOHUX U TEX 'Ke N JJIEMEeHTOB U OT-
JUYATCA OLHO OT APYTOTO TOJBKO MOPAJAKOM DACIOJOKeHUS
5JIeMEeHTOB.

Hucano nepecmano6ox u3 n 3neMeHTOB o6o3HaudaoT P,.

IlpousBenenne mepBbIX n (n > 1) HaTypaJbHBIX YHCEJ
0003HauawT n! (uuraercsa «3H paxKTOpHUAN»), T. €.

nl=1-2.-3.-...-(n-1):n.
Ilo onpexenennio 1! = 1.

P =n!

n
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““MNpuMepbl C peLIeHNAMMU

" P, - P
1. Haiitu snauenue: 1) P 2) —%
3

Pemenme. 1) P,=1-2-3-4-5-6 =720,
gy B=f _ BG-T8-1) _ , o 335_6700.
P3 P3

2. CkoapkuMU crocoGaMy MOXKHO YCTAHOBUThH OUYEPEIHOCTD
yxoZa B OTIYCK (110 OZHOMY YeJIOBeKYy B MeCsIl) CeMH COTPYI-
HUKOB oduca?

Pemenue. 3amauya cBOOUTCA K IIOJACUETY UMCJIA IepecTa-
HOBOK U3 7 ajemeHTOoB: P, =1-2-3-4-5-6-7=5040.

Orser. 5040 cmocobamu.

Pn—2 ].
3.  Pemuth ypaBHeHUe ==,
P 6
Pemenne. Cormacio 0603HaYEeHHUIO UMCJIa TEepPecTaHOBOK
umeeM n— 221, nz21uneN, 1. e.n=23npu ne N. Ilpu
3THUX YCJOBUAX 3aJlaHHOe ypaBHEHHMe MOYKHO 3alHCATh TaK:

n

— 9
(n-2)! _ 1 L _1 2 . _g=o,
n! 6 (n-1)n 6
oTKyZa n, =-2, n, = 3.

OrBeT. n = 3.

3apayum gna camMocTosTeNbHOW paboThl
Bapunanrt |

1. Haiitu smauenue: 1) P; 2) P, - P,.

2. [3] CkonbKUMH CcIOCOGAMM MOYKHO IIOCTABUTH 6 pasamy-
HBIX aBTOMOOWJIEH B IEeCTH ONHOMECTHBIX Ookcax?

3. CKOJIBKO pas3JuyHbIX TIEeCTU3HAYHBIX YHCeJ, He CO-
Jep Kallux OZUHAKOBBIX Hudp, MOXHO 3aIHCATL C IO-
mouibio nudpp 1, 2, 3, 4, 5 u 6 Tak, YTOOHI:

1) nepBoii 6bL1a MUGPa 5;

2) nepsoit 6vlna mudpa 3, a mocjaenHeir — uudpa 2;
3) mepBbIMH ABYMsA Oblau 1u@pbl 5 m 6 B a10060i 110-
CcJIeJOBATEJILHOCTH.

4. HaiiTu 3HayeHMe BBIPDAXKEHUSA:

! 6! 3! 20!
1) 15 , 0

130 2) gy 3 ez
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5. [6] YopocTuTh BBIparkeHHe, ecaIu m — HATypasbHOE YHCJIO:

1) Pz 2) (m + 5)!
P ..’ (m+2)!-(m+4)
Pn+1 .

6. [7] Pemuts ypaBHeHHe: 1) = 20;2) P,,,=20P,.

n-1
7.[8] CkonpKO pas3nIMUHBIX HOATHU3HAUHBIX YHCEJ, He CcoJep-
JKalUX OJAMHAKOBBIX IMGP M KpaTHbeix 15, MOXXHO 3a-
oucaTh ¢ nomomeo nupp 1, 2, 3, 4 u 5?

8. CKOJNBKMMH cIIocO6aMM MOYKHO DPasMecTHUTh 6 pasimd-
HBIX aBTOMOOMJIIElI B ceMH OJHOMECTHBIX Gokcax?

BapuanTt Il
1. Haiitu snauenwue: 1) P,; 2) P, - P,.

2. CrosbKUMHU crocofaMu 5 pPa3JINYHBIX NMOAAPOYHBIX Ha-
GOPOB MOXXHO PasMECTUTL B OATH HMEIOUINXCA KOpPOoO-
Kax (1o ogHOMY IIOJapKy B KopoOke)?

3. CKO.HI:KO Pa3JIMYHBIX CEMM3HAUYHBLIX YMCeJI, He Ccohep-
JKalIuX ONAUHAKOBEIX ITU(P, MOXKHO 3aIIMCATh C IIOMO-
w0 nudpp 1, 2, 3, 4, 5, 6 u 7 TaKk, 4TOOBI:

1) mocnenueit 6vL1a nmudpa 2;

2) mocienueit Oblna nudpa 1, a nepBoit — nudpa 4;
3) mociaegHUMH ABYMA ObIAM IUGPHI 1 M 2 HMMeHHO
B 3TOM IIOCJIEAOBATEJbLHOCTHU.

4. HaiiTu 3HayeHMe BLIpaKEHH:

! ! 1. 4!
1) 2. gy 10! g) 15141
11! 8!.2! 18!
5. [6] YupocTuTs BeIpajkeHHe, €CJIHM 7 — HATyPaJIbHOE JUHCIIO:
P, 1.
1) 3; 2) (n+5)!-(n+6)
Pn+4 (n + 7)!
6. Pemurs ypasHeHue:
P
1) 2 = 30; 2) P, ,=42P, ..
Pn—2

7. CKOJILRO Pa3JIMYHLIX YETHIPEX3HAYHBIX YHCEJ, HE CO-
JepKaliuxX OAUHAKOBBIX HUMP M KpaTHBIX 6, MOXXHO
3amucaTh ¢ noMompo mudp 1, 3, 4 u 7?

8. CrosnbKkUMHE cmiocofaMM 5 pasJIUYHBIX MOAAPOYHBIX Ha-
0OpPOB MOYKHO Pa3MeCTHTL B IIIECTH MUMEIOIIUXCH KOpPos-
Kax (B KOpoOKy momelnjaeTcsa He 0oJiee ogHoro Hatopa)?
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§ 62. PaameuweHun

2@ CnpaBoOYHble CBeAeHus

Pasmewenuamu 3 m 3JeMEHTOB IO 1 3JeMeHTOB (n < m)
Ha3LIBAIOTCS TaKMWe COeNUHEHUs, KaXKJoe U3 KOTOPLIX COJep-
SKHUT N 3JIEMEHTOB, BBIOPAHHBLIX M3 JaHHBIX M pPasJUUHBIX
9JIEMEHTOB, ¥ KOTOPEIE OTJUYAIOTCA OAHO OT Apyroro Jubdo
caMMMM 3JIEMEHTaMHu, JU00 HOPAJAKOM HX DAaCIOJIOKEeHU .

Yuc10 BCeBO3MOXKHBIX PAa3MEIieHUH U3 m 3JIeMeHTOB 1o N
obosHauaT Al.

A =m(m—-1)(m—2)-...-(m —(n—1)). (1)

n MHOMXUTesel

Ar —_m! (2)

™ (m—-n)’

ITo onpeaenenuro 0! = 1.

48 Npumepsbl ¢ pelueHnaMn

1. Haittu: 1) A%, 2) Aj.
Pemenue. 1) Cormacuo dpopmyse (1) HaxoguMm
A3 =9-8="T2.
2) Ilo ¢opmyne (2) HaxoxUM

6! 6!

Aj=—"—=—=3-4-5-6=360.
(6 —4)! 2!

2. CKOIBKUMH cIoco0aMU TPH 4YeJOBEKAa MOTYT 3aHATH l-e,
2-e 1 3-e mpu30BBIE MeCTa B IIOCJENHEM Type OJMMIIHAAbI
(OLHO MEeCTO MOXKeT 3aHATh TOJbKO OJUH YYaCTHHUK), €CIH Ha
3T MecTa npeTeHAyoT 10 uesioBeK.

Pemenue. 3agaua CBOAUTCA K IOJACUETY YIOPANOUEH-
HBIX TPOEK YYacTHUKOB, BhIOupaeMbIx M3 10 uesoBek, T. e.
K Inojcuéry uucia pasmeineunii u3 10 mo 3:

A% =10-9 .8 =1720.

OrserT. 720 cnocobamu.
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3apanna ANA camMoCTOATeNnbHOW paboTbl
Bapwant |

1. [3] Haittu: 1) A%; 2) A3; 3) Ah.
2. HaiiTu 3HaueHUe BBIpa'KEeHUA:

1) Az + A3 2) A} - A
Al +A? A% A2
3) 8 - 7; 4) 4 - 5 .
A7 AG

3. [5] TypareHTcTBO pacmosiaraeT 3KCKYPCOBOJAMM IO BOCh-
MH [ADPEBHEPYCCKHMM ropojaMm. AreHTCTBO IIPEIJIOMKUJIO
KJHEHTY BhIOpATh MAapIIPYT MOCEIeHUs TPEX (U3 mpen-
JIO}KEHHBLIX BOChbMH) I'OPOJAOB B JI000M IOCJIeAOBATENb-
HocTu. CKOJIBKO CyHIecTByeT CII0cO60B OpraHM3aIuu
TAKOTro Mapuipyra?

4. [5] CkonpKo cymiecTByeT CIOCO60B 0603HAUEHUs BePIIUH
TPeyroJbHOM mupaMuAbl ¢ mnomoumisio 6ykB A, B, C,
D, E?

5. CKOJIBKO Pa3JUUYHBIX YeThIPEX3HAUHBIX uMces (Bce
mu@pPsl KOTOPHIX PA3JMUYHBLI) MOXKHO 3alHCATh, MCIIOJb-
3ys uudps 2, 4, 5, 6, 7, 8?

6. [5] AzMuHKUCTpanMsa ropoja pelIMia  TIePeMMEHOBATh
3 yauupl. K BeIGOpy OBLIM IIpPeAJIOXKEHbI 7 Ha3BaHWU.
CkoJbkUMHU crocobaMu MOTYT OBITH IIepeMMeHOBAHBI
9TU 3 yaIUNbI?

7.[6] Pemuts oTHOCUTENBHO M ypaBHEHUe:
1) A2 =90; 2) A2 ,=56; 3) A:=14-A}

m+2 m—2°

P, . -Al
8. YIIpocTUTh BhIpaM<eHUe Jlzon T 10 , rome n < 10.

11

9. IOHo1ie Ha oAWH JeHB Aanu 7 AUCKOB C MONYJSPHOMH
My3bIKOHM. BpBIACHMIOCH, YTO B 3TOT [O€Hb OH YyCIIEeT
IpPOCJYyUIaTh TOJBKO 4 AHCKAa B JIIOOOH MOC/IeqOBATEJNb-
HocTH. CKONMBKUMHU crnocobaMu IOHOIIA MOXKeT OpraHu-
30BaTh B 3TOT JAeHb IIPOCAYIINBaHNKE ZUCKOB?

10.[9] Umetorca 10 pasTuUyHBIX IANOK C JOKYMeHTaMH. 3a
KasKJoM MNanKoM 3aKpeIliAloT CBOII HOMEp TaKUM o00-
pa3oM, 4TO HOMEp JMOJKeH OBITh TPEX3HAYHBIM C pas-
JUYHBIMU IudpaMu, Bei6upaeMbIMu u3 Habopa 1, 3, 5,
7, 9. CkompkuMU conocobaMM MOTYT OBITH ITPOHYMEPO-
BaHbl uMemoinecd 10 mamox?
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Bapuanr Il

1.[3] Haiitu: 1) A2; 2) A3; 3) AS.

13? 10°?

2. HaiiTu sHaueHMe BhIpa’KeHHA:

1) A% + Al; 2) A% — A2,
A2 A3 _Az
3) 6 : 4) 5 4
A7 + A} Al

3. (5] CkombKMMM CcIOCOBAMM MOKHO OPraHHM30BATH YXOI

B OTIYCK TPOUX COTPYAHUKOB (PUPMBLI B 3 JIETHHX Me-
cAua (1Mo OOJHOMY COTPYOHUKY B MecCsll), BbIOHUpas HUX
W3 CeMHU COTPYAHUKOB (pUpPMBbI?

4. CKOJIbKO pasIMYHBIX TPEX3HAYHBIX uucesn (Bce HUPPHI

B KOTODBIX PA3JIHYHBI) MOKHO 3alMCaTh C IIOMOILbIO
nudpp 1, 3, 5, 7, 97

5. (5| CkonbkuMu croco6aMu MOKHO JATh UMeHa JBOMM DO-

AUBINUMCSA OGam3HellaM-MaJbUMKaM, BbIOUpas HUX U3
7 UMEH, TTOHPABUBLIUXCSA poauTessam?

6.[5] V neBouku ecth 6 pasTHMUHBIX MaeK M 4 HaKJIeHKH.

CKOJBKUMHU CIIOCO0AMM MOJKHO ITOMECTHUTH 3TH HaKJen-
K{ Ha 4YeThIPEX MaWKaxX U3 MMEIOIIUXCA HIecTH (II0 OJ-
HOH HA KaXKayio)?

7.(6] PemrnTs OoTHOCUTENBLHO m ypaBHEHUe:

8. YIpocTuTh BbIpakeHUe

1) A2 =110; 2) A2, ,=72; 3) A3, , =30-A! .

m+3 m+1

P
12 — rae n < 11.

P13—rz 'An

9. CrpourenbHasa ¢pupMa MOATOTOBUJIA K IIpoJasyke 8 IIUTO-

BBIX JOMOB. B KauecTBe mMogapouyHOM aKUUU OBLIJIO TIPHU-
HATO pellleHHe YTEIJUTh TPU MIPOU3BOJBHO BBIOpAHHBIX
JgoMa. B Hanmuuum MMeNHCH YTEIJIUTENU TPEX Ppasdiiny-
HBIX BUOOB. CKOJIBLKHUMH cHoco0aMH MOXKHO YTeIJIUTh
TPU IIPOM3BOJLHO BRIOPAHHBIX AOMAa MIPU YCJIOBUU, UTO
BCe yTeILIEHHBbIe AoMAa OyAyT cHAOXEHbl PasHBIMU yTe-
IJIUTEeaAMU?

10.[9] Illects WUTPOKOB BOJIEHIGONBHON KOMAHIALI BHIGUpA-
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10T cebe ABY3HauHbie HOMepa Ha ¢yrbonku. Howmepa,
B CBOIO ouepellb, COCTABJAIOTCA U3 uugpp 2, 4, 6, 8 npu
YCJIOBUH, 4YTO IUQPPHI B HOMepe pas3audyHbl. CKOJIbKUMU
crioco6aMy MOJKHO OCYIIECTBUTL IIPUCBOEHNE HOMEPOB
UTPOKaM KOMAaHAbI?



§ 63. CoueraHuns m Ux cBOMCTBA

CnpaBo4Hble CBeaeHna

Couemanuamu u3 m sjnemeHLmos no n B KaxaoM (n < m)
Ha3bIBAIOTCA COEAMHEHMs, KaXKJ0e U3 KOTOPBLIX COAEPKHUT n
BJIEMEHTOB, BBIODAHHBIX U3 JAHHBIX M PAa3HBIX 3JIEMEHTOB,
U KOTOpble OTJIMUAIOTCA OJHO OT APYTOro, II0 KpaiHe#d mepe,
ONHUM BJIEMEHTOM (IOPAAOK DPAaCIIOJIOKEHUSA 3JeMEeHTOB B CO-
eJUHEHUAX 3HAUYeHUdA He uMeerT).

Yucno BCEBO3MOMKHBIX COUETAHUH U3 m 3JE€MEHTOB IO N
obozHauaoT C’.

Al m!
Cl=—"3 C} =——————,THe M 2 N.
P nl(m — n)!
CaolicTBa 4ymMcia cOUYeTaHUMN:
1) Cr =Cr-ny 2) Cr+Cirl =Cpt .
Mpumepbl C pelwieHUIMMN
1. Bpruuciaurs:

1) C;  2) €y 3) CR.
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Pemenunue.

A? .
1) Clzzz_lizlﬂzﬁﬁ;
P, 1-2
! !
2) €0 = 21! _ 2 ~1:
2 021-0)!  1-21!
! ! . .
3) C1s = 18! _ 18! _16-17-18 _ 816,
15!(18 -15)!  15!-3! 1-2-3

2. W3 Habopa JOMWHO BBIHHMAIOT CJAYYAHHBIM o6pazoM 2 KO-
cramKkyu. CKOJNBKUMH pPasJIUYHBIMUA CIIOCOOAMHM 3TO MOYKHO
cIeaaTnb?

Pemenue. B HaGope roMuHO 28 pasiuYHBIX KOCTAIIEK.
Be 13 Hux (0e3 yuéra X HopAgKa B IIape) MOXKHO BBIHYThH

CZ, cmocobamu, T. e. %{; = 27.14 = 378 cnocobamu.

OrserT. 378 cnocobammu.
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3. HaiitTu snauenue Bbipakenus CZ) — CZ, IpeaBapUTeIbHO
€ro yIpocTHB.

Pemenwue. Ilo BropoMy CBOMCTBY YHCJIa COYETAHHIA
C3, = Cyy + CZ,, moaTOMY
Al
2 _ M2 _mMm 2 _ 2 _ M _ 729 _
CSO C29 - C29 + C29 CZQ - C29 - P - 29'

1

OrserT. 29.

3apaHusa ona camMocTosTenbHOn paboTol
BapunaHt |

1. Briuucaurs:
1) ¢y 2) Cy; 3) Ciys 4 Clls

10°
5) Ci; 6) C3s 7) C%; 8) C:.

2. [5] CkobKMMHU cIOCOGAMU MOXKHO M3 CEMM KMEIOIMXCA
B IIpoJa’ke po3 BHIOpaTh 3 pO3bI AJIsi HOAAPOYHOTO Oy-
kerta?

3. B xope 15 myXuuu-teHopoB. CKOJNBKMMH cIocobamu
M3 X 4YHuCJia MOYXHO BbIGpaTh 13 meBIOB AJIA racTpoJb-
HOM Imoe3gKu?

4. @B IIPOCTPAaHCTBE uUMeeTcs 6 ToueK, NMPUUEM HHUKaKUe
YyeThIpe U3 HUX HE JeXKaT B OAHOH miocKocTH. CKOJNBKO
Pa3JIMYHBIX TPEYroJbHBIX NHpPaMHUJ C BepIIHHAMH
B 9THUX TOYKaAX MOYKHO IOCTPOUTH?

5. N3 konoaer kapr (36 nucToB) BeIGUpPAIOT 2 KapThl Tpe-
doBoii Mmactu u 3 Kaptbhl 6y6HOBOM MacTH. CKOJIBKUMH
crioco6aMu MOYKHO OCYIIECTBUTH TaKoif BbIOOp?

6.[7] HaiiTu sHaueHMe BBIPAYKEHUs, IIpPeJBAPUTEILHO €ro

YIIPOCTUB:
1) Ci5 +C3; 2) C5 +C +Cqy;
3) ngt - ng; 4) Cgs - 027'

7. Pemnts oTHOCHUTENIBHO M ypaBHEHUE:
1) C2,,+C2 ,=T(m+3);
2) 14C§1+1 = 5Cr?r’z+3;
3) Cr_, =66.
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BapwuaHnT Il

1. [4] BeruucauTs:
1) CYy; 2) C!; 3) Cl; 4) C}g;

10?

5) Cls; 6) C3% 7) CS; 8) Ci.

2. B MarasuH npuBe3sm MOpPOXKEHO€ IIEeCTH BUAOB IO OX-
HOM meHe. ¥ Tanu geHer xBaTaJjo TOJABKO Ha 4 IOPIIUH.
CronbkuMu criocobamu TaHs MOXKeT KYIUTh 4 MOPIUU
MOPOXKEHOT0 PasHbIX COPTOB?

3. B miaxmaTHOM Kpy)KKe OAWMHAKOBBIE ycrexu y 12 oHO-
mieri. CKOJIBKHMMHU criocobaMy PYKOBOAUTENb KDPYXKKa
MOJKeT BbIOpaTh 3 ux uucyaa 10 woHomIel Aad ydyacTHus
B TypHupe?

4.[6] B mpocTpaHCTBe HMMeeTCA 5 TOYeK, NPUUEM HHUKAKUe
TPH M3 HHUX He JIeXXaT Ha OAHOH npsamoil. CKOJBKO
MOYXHO MOCTPOUTH PA3JHUUYHBIX OTPE3KOB C KOHIAMH
B 9TUX TOUKAaX?

5. W3z xosmoasr Kapt (36 mucToB) BHIGHUpAOT 7 KapT udep-
BOBOI MacTu U 2 KapThl TpedoBoil MacTu. CKOJIBKUMU
criocobaMu MOJKHO OCYILECTBUTH Takoil Bbibop?

6. [7] Haiitu 3HauyeHHe BbIpAKeHUs, IPeJBAPUTENHHO €To

YIIPOCTHB:
D CE Al 2) O -0 O
3) C3—Ci 4) C3, —Ci,.
7.|8| PeminTh OTHOCUTEJILHO M ypaBHEHUeE:
10
1) Cr%z+? + C31+3 = ? (m + 2);
2) 5C;_, =Cy

3) CirrL=105.

§ 64. BuHOM HblOTOHA

» CnpaBoOYHble CBeAeHUs

®opmysa 6uroma Huviomona:
(a+b)" =Cla™ +Cla™'b+C2a™ %% +...+ C"a™ "b" +
-1 -1
..+ Cnlgbm ot 4+ CTB™,
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Bunomuaavnvie kosppuyuenms: C? HaXOLAT 1o GopMye
m!
nl(m —n)!

n _
m

NN C IIOMOIIBIO mMpeyzolbHUKQA Ilackana:

n
0 1 2 3 4 5 6 7
m
0 1
1 1 1
2 1 2 1
8 | 1 3 3 1
4 1 4 6 4 1
5 1 5 10 | 10 5 1
6 1 6 15 | 20 | 15 6 1
7 1 7 21 | 35 | 35 | =21 7 1

Csoiicmeo 371eMeHTOB CTPOKM TpeyroiabHuka Ilackans:

CO+CL+C:+...+Crt +Cr=2".

Mpumep C pewieHnem
3amnmcaTtes pasnoxkeHue O6uHoma (2x — 1)°.
Pemenue. (2x—1)° = (2x +(-1))° = C2(2x)® + CL(2x)* x

x (=1) + C2(2x)* - (1) + C3(2x)? - (~1)* + C4 (2x) - (-1)* + C% x
x(-1)2=1-32x>+5-16x*(-1) +10-8x%-1+10-4x*(-1) +
+5.2x-1+1-(-1) =32x°-80x*+ 80x® —40x% +10x — 1.

3apaHna ona CamMOCTOATENIbHOW paboThl

Bapuant |

Banucares pasnoxxkeHune dmuaoma (1—3).

1.[5]1) (a + 1) 2) (1 - by°.
2.(6]1) (1 + 2x)3% 2) (2 - c)®.

1) x ]
3.[6] 1 (4b—1), 2) (-§+3].
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4. (6] Bossectu B creneHsb:
1) (1-7)% 2) (V3 +1)°.

5. HafiTu naThlil uleH pasyosKeHHA OMHOMA:

1) (a—l) : 2) (b + Vb))

a
6. HaiiTu 3HaueHHe CYMMBI:
1) C)+CL+C: +C3 +Cy +C +C +C +C5;
2) C;+CS +CL+C8 +CSs
3) C:+C:+C2+Ci +C3 +C8.

7. [9] Haittu ujnen pasnosxkenus GHHOMA:

1 1 20

1) (a 2 +qg3 ) , cofepaxamiuii a’;
1 4 25

2) (x3 + x5 J , comepxaniuin x!3.

Bapuant Il

3anucarby passokenue ounoma (1—3).
L[5] 1) (x+ 1) 2) (a - 1),
.61 2+y)5 : 2) (1 - 2a)®.
4 5
1 b
. 1) | = - ; —+4|.
@ (5-ox) 6
. [6] BosBecTn B cremens:
1) (V5 -1)5; 2) 1+V6)4.
5. HajiTu mrectoit 4jnen pasjosxeHus GUHoOMA:
12
1) (Vx - x)% 2) (% + b) .
6. HaiiTu 3HayeHue CyMMBI:
1) C3+C3+CH+Cy+C5+Cy +C3 +C2 +C;y +C3;
2) CI+Cl +C2+C3;
3) CL+C:+CE+CE+C3+C8+CL.

. [9] Haittu unen pasiosxkenus 6uHOMA:

-~ W N

N

l l 14
1) (b‘l +b2J , comepaarnuii bb;

g 1 24
2) (x3 +x 4 ] , CoepKarui x°.
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.. KoHTponbHas pa6ora Ne 5

1.

Bapuant |

HaiiTu 3HaueHMe BbIpAXKEHUA:

!
1) ;2 2) A3 +C2

10

CkoNpKUMH croco0aMM MOXKHO BBIOpaTh NpejcenaTess
JCEK u ero zamecturensa ua 20 unenoB JKCK?

3anucarts passoskenue 6unoma (a — 2)°.

PeluTs OTHOCHUTENIBHO M ypaBHEHUE

C:.. =8(m+4).

W3 Tpéx mnocaefoBaTeIbHBIX OYKB M IPUCOEIUHEHHOTO
K HUM YeTBIPEX3HAYHOIO YMCJA COCTABIAIT KOJ. BYKBEI
6e3 noBTopeHus BruIOMpaioT u3 Habopa: 6, 8, 2z, 9, x, 3.
Yucso 3anucelBalOT ¢ moMmorikio mudpp 1, 2, 3, 4, 5 (uud-
PBl B 4YHCJEe MOTL'YT IIOBTOPATHCA). CKOJBKO pPa3IUUYHBIX
KOJIOB, YAOBJETBOPSAIOIINX JAHHOMY YCJIOBHIO, MOXKHO C€O-
CTABUTH?

Bapunant Il

Haf/'ITH 3HAUEeHWE BBIPAYKEHUA:

2) C3 2

10'

CKOJIBKUMH cItoco0aMu U3 Bas3bl ¢ 8 pasjiMYHBIMH KOH(e-
TaM#W MOYKHO B3ATh 3 KOHMpeTHI?

3anucaTth pasyoykenue oumHoma (3 — x)°.

Pemiuts oTHOCHUTENBHO M YpaBHeHue

A2, =24(m - 4).

W3 ueThIpEX NOCIEIOBATENBHBIX OYKB M IPHUCOEIUHEHHO-
ro K HUM TPEX3HAYHOI'0 YHUCJA COCTABIAIOT IMNGpP. ByKBHI
(c BOBMOYKHBIM MOBTOPEHMEM) BLIOUpaioT u3 OVKB a, e, Uu,
0, y. Yucao 3anmchelBaloT pasHBIMHM IUdpamMu, BbiOUpae-
MbeIMU U3 uupp 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7. CKOIBKO pPa3IHUYHBIX
MAPPOB, YAOBIETBOPAKIIUX MJAHHOMY YCJIOBUIO, MOXKHO

COCTABUTH?
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Maea Xll. 3nemMeHTbl TEOpUN BEpPOATHOCTEMN

§ 65. CoObiTusa

- CnpaBo4Hble cBeaeHUs

Ilo oTHOIIIEHNIO K HEKOTOPOMY HMCIBITAHHUIO (ONIBITY) COOBI-
THe MOXKeT ObITh cayuailHbim (MOXKET IMPOU3OHTH, a MOYKET U
He NPOM3OMTH B XOJe 9TOr0 MCIbITAHUA), docmogepHbim (00s-
3aTeJIbHO [POU30UIET) UJIN HEB03MONMHbLM (3aBEJIOMO HEe TIPO-
H30MIET).

dnemenmapHovie cobbimus — ITO COOBITHSA, KOTOPbIE MO-
T'yT NPOU3OUTHU B OSZHOM HCIHBITAHUYM M KOTOpPbIE VIOBJIETBOPS-
0T CJAEAYIOUINM YCJIOBUAM:

1) o6sA3aTebHO HNPOMCXOAMUT OAHO M3 HHMX B pe3yJbTare
UCIIBITAHUS}

2) IpOWCXOOUT TOJBKO OHHO M3 HUX (B3aMMHO HCKJIIOYa-
IOT IpYT Apyra); '

3) He pasnenATCS Ha 0oJjee IIPOCTbie COOBITHS.

Hecosemecmmubie cobbimus — COOBITHA, KOTOPBLIE MOTYT
MIPOU30OMTHU B OAHOM HCIBITAHUU, NIPUUYEM MOSABJIEHHE OAHOTO
U3 HUX HCKJIIOYAaeT IOSABJIEHUE APYTroOro.

Ecin B OZHOM HCOBITAHMKM MOTYT HOPOU3OUTH COOBITHA,
IaHChl HACTYIJIEHUS KOTOPBIX OJAUHAKOBBI, TO 3TU COOBITHA
Ha3bIBAKOT PABHOB03MON HbLMU.

Mpumepsbl ¢ pelieHnsIMKU

1. VYcraHOBHUTH, NOCTOBEPHBLIM, HEBO3MOXKHBIM HJM CIydaii-
HBIM SIBJISIETCS COOBITHE:

1) B pesaynbTaTe OpOCKAa HUIrpaJbHOIO KyOHKA IIOABUJIOCH
3 ouka;

2) B MockBe Hactynuio 30 despais;

3) Ha cJaydaliHO BBIHYTOIHl M3 IIOJIHOTO Habopa KOCTAIIKE
OOMUHO O0Illee YHCJIO OUYKOB MeHbIle 13.

Pemenue.

1) Tak kKaKk B pesyJjsTaTe OpPOCAHUA MOTYT IOSBUTLCH:
1 ouko, 2 ouka, 3 o4Kka, 4 O4Ka, D OUYKOB HJAH 6 OYKOB, TO
nosiBleHne 3 OYKOB — cCJydyaiHOe COoOBITHE.

2) B rpuropmaHcKoM KaJsieHAape (II0 KOTOPOMY 3XHBYT
B Halllell cTpaHe) oTcyTtcTByeT gara 30 deBpans, mosTroMy
JaHHOe cOObITHE — HEBO3MOXKHOE.

3) Ha kocramikax ZoOMHHO camoe OoJibiIoe oOIlee YUCIIo
04koB — 12 (uto MeHblie, yem 13), 3HAUUT, JAHHOe COOBITHE
JOCTOBEPHOe.
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2. Ilepe4yucyauTh sjeMeHTApPHLIE MCXOALI UCHBITAHUSA U yCTa-
HOBHUTD, ABJAITCA JU OHA PABHOBO3MOMKXHBIMU:

1) Ha cTon 6pocarOT OTJIUTHIM M3 CTAJIA TEeTPasAp, IPaHU
KOTOpOr'0 IPOHYMepOBaHLI uucjaaMu oT 1 no 4;

2) Hayraj BBIHUMAIOT M3 KOPOOKH, B KOTOPOM HAXOAATCH
1 Genbl¥t 1 2 YEPHLIX IIapa, OAUH IIAp U OIPEAEJISIOT ero IBerT.

Pemenue. 1) OneMeHTapHBIMU HCXOJAMHU SIBJISIOTCH:
najeHyue TeTpasapa Ha OOHY M3 TpaHell, Ha KOTOPOH 3amHCaHO
yucyio 1, 2, 3 uau 4; Tak Kak TeTpasAp HMeeT OJAWHAKOBBIE
rpaly (IIpeAnoJOKUTENbHO, JUTHE U3 CTAJU He JaéT BHYTPEH-
HHUX II0JIOCTEH), TO BCE€ MCXOJbl PAaBHOBO3MOYKHBI.

2) OneMeHTApHBLIX MCXOJOB NIpY OIpedesleHHU IBeTa IIapa
IBAa: MOsABJEeHUe 6eyioro W NosBJIeHHe YEPHOro Illapa; 3TU HC-
XOJbl He SIBJISIOTCA PABHOBO3MOXKHBIMU, TaK KaK UEPHBIX IIa-
poB Gojibiiie, uem OeJsibIX.

3. Omupepenutb, ABIAIOTCA coObITUA A U B COBMeCTHBRIMU
UJIU HEeCOBMECTHBLIMMU:

1) A — mosasinenue 4 OUYKOB, B — moOABJIEHHE UYETHOIO
upcIa OUKOB B pesdyabTaTe OJHOTO OpocKa MrpajbHOM KOCTH;

2) A — nosBJeHUE KOCTAINKHA «IIyCTO — IYCTO»,
B — 1mosBileHHe KOCTAIIKU «OAUH — TpHU» B peayJbrare
U3BATUA OOHOM KOCTSAIIKM W3 IIOJHOTO Hab®opa JOMUHO.

Pemenue. 1) Tak Kak 4 — 4uncJ0 YETHOE, TO COOBITUSA
A nu B — coBMecTHBIE.

2) Tak Kak JaHHbIe KOCTSAIIKU pPas3JIMuHbl, & BEIHUMAaeTCH
OJHA KOCTAIIKA, TO coObITUA A U B HecoOBMeCTHHIE.

3apaHua ona camMocToaTeNnbHOU paboThl
BapuaHTt |

1. YcTaHOBUTL, KAKUM COObITHEM (CJAy4YalHBIM, JOCTOBED-
HBIM HMJM HEBO3MOYKHDLIM) SIBJSETCS cOOBITUE:
1) B peayibTaTe OAZHOrO OpOCKa HIpPAJBHOIO KyOHMKa
noasugock uucao 10;
2) Hayraj BBIHyTas U3 KOJOJABI KapTa OKasaJjach BOChb-
MEPKOHU Tped;
3) mayrajJ Has3BaHHOe HATypajbHOE UHCJIO OKa3aJsoCh
IIeJLIM YHCJIOM.

2. [4] ITepeuncauTs, Bce dJeMeHTapHble HCXOABI KCIBITAHUSA
M YCTAHOBUTDH, SBJIAITCA JU OHU DABHOBO3MOXXHBIMU,
€CJIM HCILITAHWE COCTOUT B CJIEAYIOIEM:

1) us Bcex kapT Gy0OHOBOM MacTH, B3ATBIX U3 OJHOH
HoJIHOHM KoJioAnl (36 JucTOB), M3BJEKaeTCA OJHA KapTa
U oIlpeliesideTcs e€ Ha3BaHUeE;
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2) U3 AMmMUKA, B KOTOPOM HAXOAATCA 3 3€JEHBIX U
2 KpacHBLIX IIIapa, U3BJEKaeTcs OJWH IlIap U OIIpeesis-
eTCs ero IIBerT.

3. YcTaHOBUTHL, ABAAIOTCA COBMECTHBLIMH WUJIM HECOBMECT-
HBIMU coObITUA A U B, eciu:
1) A — sBnimageHue 3 O4KOB, B — BhImajJeHHe HEUET-
HOT'O YMCJa OYKOB B pe3yJibTaTe OJHOIO OpPOCKAa UI'DaJb-
HOH KOCTH;
2) A — nosiBIeHue BajieTa, B — IOSBJIeHHWE KAapThI
YepBOBOM MacTu B pe3yJabTaTe OJHOTO U3BATUS OJHOH
KapThl U3 IIOJIHOU KOJOMbI;
3) mepeBSHHBLIM MUIUMHADP OpPOCAIOT HA IIOJ U OIPEemesis-
T GUTYypy, KOTOPOIl IINJINHAD KacaeTcs 110Ja: coObITHe
A — KacaeTcsa TOJBKO OTpPe3KOM, coObIiTue B — Kaca-
eTca KPYroM.

Bapunart Il

1. YcTaHOBUTH, KAKUM COObITHEM (CJIyualHBIM, AOCTOBEp-
HBIM WJIM HEBO3MOJKHBLIM) SIBJISETCS COOBLITUE:
1) Hayrag Ha3BaHHOe palMOHaJbHOE YHCJIO OKAas3aJoCh
HATYPAJbHBIM YKCJIOM;
2) Hayraz BBIHYTBHIM M3 KOPOOKH C I[BETHLIMM KapaHja-
mIaMy OAWH KapaHJIalll OKas3aJiCs IIPOCThIM;
3) usbATasg M3 HOOJHOro HabGopa AOMHHO KOCTAIIKA
oKasaJjachb «IIyCTO — IIECTb».

2. [4] lepeuncauTh s1eMeHTApHblEe HCXOAbI HCIBITAHUA MU
VCTaHOBUTH, SBJSAIOTCA JH OHM pPABHOBO3MOYKHBLIMU,
€CJIM HCIBbITAHUE COCTOUT B CJEAYIONIEM:

1) 13 KopobKku, B KOTOpPOH HaXOAATCA 2 KPACHBIX U
4 4yépHBIX IIapa, M3BJEKAIOT OJWH U3 HUX U OIlpeje-
JIAIOT ero IBeT;

2) u3 Bcex KapT TpedoBOM MACTHU, B3ATHIX U3 OJHOMU
HOJHOA KoJjoAbl (36 JNTMCTOB), M3BJEKAIOT OAHY Kapry
U OIpelensiioT e€ Ha3BaHUeE.

3. YCcTaHOBUTD, ABJIAIOTCA COBMECTHBIMM HMJIM HECOBMECT-
HBIMU coObIiTUA B u C, ecuu:
1) B — mosBieHue KapThl ¢ KapTuHko#d, C — moas-
JleHUe KapThl UYepBOBOM MAacTH B pe3yJbTare OJHOI'O
U3BATUA OJHOW KApPThl U3 ITOJIHOU KOJOABLI KapT;
2) B — mageHue KHONKM Iaamms, C — IageHuUe
KHOIIKM Ha OCTPpHWE B Dpe3yJbTaTe OIHOTO OpocaHus
KHOIIKH;
3) B — sBmmagenue 4 oukoB, C — BbIIaJeHUE UYUCIIA
O4YKOB, He MeHbLIero 4, B pe3yJjbTaTe OogHOTO OpocaHus
UTrpajIbHOM KOCTH.
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§ 66. Kombunauum coObiTuiA.

MpoTuBononoxyHoe cobbiTue

- CnpaBo4Hble cBeaeHus

Cymmoil (o06seduHerHuem) cobblTuit A U B, KoTOopble MO-
IyT OPOU30UTH B ONHOM HCIBITAHNH, HA3BIBAIOT COOLITHE, CO-
CTOAIEeE B HACTYNJEHUU XOTS Obl OJHOTO M3 ITHUX COOBLITHIA.
CyMmmy cobbiTuii A 1 B obosnauaoT A + B unu AU B.

IIpoussedenuem (nepeceveruem) cobuiTuii A u B, KoTO-
pbl€ MOTYT IPOM30MTH B OJHOM MCIIBITAHWUHU, HA3BIBAIOT COOBI-
THEe, COCTOfAINlee B HACTYIJEHHUU U TOT'O U APYroro CoOBITUS.
IIpoussenenue cobuiTuit A u B ob6osnauaror AB uau A N B.

CobriTie A HAa3BIBAIOT HPOTHBOIOJIOMHBIM COOBITHIO A,

ecau cobbiTe A IIPOMCXOAUT TOTAAa U TOJLKO TOoraa, Korja
He MIPOUCXOIUT coObITHE A.

Mpumepsbl ¢ pelueHUsMU

1. W3 monnoro HaGopa JOMHUHO H3BIMAIOT OAHY KOCTALIKY.
PaccmaTpuBaloTes cOOBITHUSI: A — BBIHYTa KOCTSAIIKA C AY-
61eM, B — Ha BBIHYTOM KOCTSAIIKE NPUCYTCTBYET IIOJIOBUH-
Ka C IIeCTBI0O OYKaMM. ¥ CTAHOBUTH, B UEM COCTOUT COOBLITHE
A + Bj; cobnuiTue AB.

OrBerT. CobriTe A + B cocToUT B HUIBATUHU KOCTAIIKU
aubo ¢ gybaem, Judo comep:kaliieir 6 ouxkon; cobviTue AB co-
CTOUT B U3BATHU KOCTHAIIKH <«IIECTh — IIECThb».

2. ¥YcTa”HOBUTHL, B YEM COCTOUT COObITHEe A, ecJu coObITHE

A — 1mosBJIEHHWE UYHCJIa OUYKOB, He OOJbIIEero 5, B pes3ysbTaTe
OJHOTrO OpocaHMs UTPajbLHOrO KyOMKa.

Pemeunne. CobbiTue A COCTOUT B MOSBJEHUU OIJHOTO U3
yucea 1, 2, 3, 4 nau 5. Bce sjaeMeHTapHble UCXOABLI UCIIBITA-
HUA (UX IIecTs): moABjieHue 1, 2, 3, 4, 5 u 6 oukoB. 3Ha4wurT,

cobbiTue A cocTouT B mosiBieHuu 6 OukoB (A HacTymaer
TOorja, KOrja He HacTylaeT coObiTue A).

3apaHuma ana camocTofiTenbHOW padoThl
BapwaHT |

1.[4] M3 xosogbl KapT BBIHUMAKOT OAHY Kapry. CobbiTHe

A — U3BATHE KapThl C YHUCJIOM, B — u3bATHE KapThl
4epBOBOHM MacTH. B uéM coctouT cobuiTiie A + B; coObI-
Tne AB?
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2. Hayraa Hassawo ogHo u3 mepBbIX 12 HATypaJbHBIX UHU-
cesn. CobpiTie A — Ha3BaHO 4YETHOE 4YHuCcjio, B — Ha-
3BaHO UHCJO0, KpaTHoe 3. B uéMm cocTouT cobbiTe A + B;
cobniTrie AB?

3.[4] Bpocaror gBa urpasbHBIX KyOMKa — OeJbIii M Kpac-
Hpii. CobbiTHe A — Ha 6GeloM KyOMKe IOSBUJIOCH
YHUCJIO OUKOB, MeHbIIee 3; coObiTMe B — Ha KpacHOM
KyOUKe BHINIANO 6 O4YKOB. YCTAaHOBUTL, B UEM COCTOUT
cooniTue A + B; cobpiTue AB.

4. (5] Bpocaroor xBa UTpaJbHBIX KyOMKa M paccMaTpUBaIOT
coOBITUA: A — Ha OAHOM KyOWKe II0SIBUJIOCH YUCJIO
OYKOB, MeHbIlllee 3; B — Ha JApyroM KyOMKe BBINAJO
6 OouKOB. YCTAHOBUTL, B YEM COCTOUT CcOObITHE A + B;
cobbiTue AB.

5.Onpez|;eJme coObITHe, SABJAIOIIEECT IIPOTUBOIOJIOMK-
HBIM COOBLITHIO:

1) B peaynabTaTe OpOCKa HrpaJbLHOTO KyOMKa BLIIAJO
YETHOE YUCJIO OUKOB;

2) U3 KOJIOAbl KapT U3'BbATA AaMa YEPHONH MacTu;

3) xora ObI HA OAHOM U3 OPOIIEHHBIX MBYX HUI'PAJBHBIX
KYOHMKOB IIOSABUJIOCH 6 OYKOB.

6. ITycte A U B — npousBOJIbHBIE COOBLITHSA, KOTOPBIE MO-
I'yT IPOM3OUTH B OAHOM HCIILITAHUM. 3alHACATh COOBITHE:

1) nporuBomososkHOoe cobuITHIO B;

2) cocrosdiiee B TOM, YTO IPOU3OIIIO XOTA ObI OJHO U3
3THUX COOBITHUIL;

3) cocToslee B TOM, YTO IIPOUIOLLIN 06a 3TUX COGLITHA.

7.[7]TIyetb A u B — npousBOJIbHBIE COBGBITHS, KOTODBIE
MOT'yT NPOU30UTH B OJHOM HWCHBITAHWM. 3alUCATH CO-
ObITHE, COCTOAIEE B TOM, YTO IPOU3OIII0 TOJBKO CO-
6pITHe B, N IPOUJLIIOCTPHUPOBATH 3TO COOLITHE C IIOMO-
b0 KPYroB Oiijepa.

Bapuant Il

1. W3 Kos0abl KapT BHIHUMAKOT OAHY KapTy. CoObiTie A —
U3bATHE KapTel TpedoBoil mactu, B — uabiATHE Kap-
Tl ¢ KapTUHKOM. B uém cocTouT cobbiTue A + B; coObI-
Tue AB?

2. Hayrang HasBaHO OAHO M3 IIePBBIX 18 HATYpaiIbHBIX UH-
cen. CoObiTue A — Ha3BaHO 4YMCJIO, He MeHbIlee 11, co-
6biTue B — Ha3BaHO UMCJIO, KpaTHoe 4. YCTaHOBUTb,
B YEM cocTOouT coOpiTHe A + B; cobniTue AB.
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3. [4] BpocaoT gBa HrpaJbHBIX KyOMKa — KEATHIA u Oe-

abiii. CobbiTe A — Ha KEJATOM KyOMKe BBIIIAJO D 0Y-
KOB; coObiTue B — Ha 6eJioM KyOMKe BLIIAJO YHCJIO
OUYKOB, He MeHbIllee 5. B uém cocrour cobeitTue A + B;
cobsiTue AB?

4. 5| BpocaoT gBa HUrpajJbHBIX Ky6HMKa M pAaCCMATPUBAIOT

coObITUA: A — Ha OZHOM KybuKe BmIDAJI0 2 OYKAa;
B — Ha npyrom KyO0uKe BBINAJO0 YHCJI0 OUKOB, HE MEHb-
mee 5. YcTaHOBUTBH, B UYE€M COCTOUT coObITUe A + B;
cobniTue AB.

5.[5] Onpemenury cobbiTHe, SIBASION[EECS IPOTHBOIOIOMK-

HBIM COOBITHIO:
1) u3 Kosoabl KapT BLIHYT BaJjieT KPacHO MacTu;

2) B pe3yJbTaTe OpoCcKa HMIpaJbHOro KYOMKa BBITIAJIO
YHCJIO OYKOB, MeHbIllee 5;

3) XxoTa Obl IIPW OJHOM U3 ABYX BBLICTPEJOB MUIIIEHb
Obljla mopa’keHa.

6.[5] IIycts cobbituss C u D — TIpPOU3BOJBbHBIE COOBITHA,

KOTOpble MOTYT TPOU30HTH B OJHOM HCIIBITAHUU.
3anucare cobbiTHUe:

1) nporuBomnonokHoe cobeiTu0 C;
2) cocTosInee B TOM, YTO HNPOU30OULIN 00a COOBITUS;

3) cocrosIllee B TOM, UTO IIPOUIOIIIIO XOTS OBl OAHO U3
cOOBITHH.

7. IIycte C 1 D — 1mpou3BOJIbHBIE COOBITHSA, KOTOPBIE MO-

I'yT IIPOM30HTH B OAHOM MCIBLITAHHUH. 3alHcaTh COOBI-
THEe, COCTOsIllee B TOM, UYTO IIPOMBOIIJIO TOJBKO COOBI-
e C, ¥ NIPOUJJIIOCTPUPOBATE 3TO COOBITHE C ITOMOIIBLIO
KpyroB diepa.

§ 67. BepoATHOCTb COObITUSA

CnpaBo4Hble CBeaeHusa

Beposmuocmuvio P(A) cobbiTuss A B UCHBLITAHUM C PaBHO-

BO3SMOXXHBIMU 3JIeMEHTAPHBIMU MCXOJaMM Ha3blBAXOT OTHOIIE-
HUe YMcJia MCXOOOB m, O0JaronpuATCTBYIOIINX COOBITHIO A,
K YHCJIy 71 BCeX 9JIeMeHTapPHBIX HCXOAOB HCIBITAHUA:

P(A) = %, rge m < n.

Ecin V — HeBoaMoxHOe coObiTue, U — [HOCTOBEPHOE CO-

oslTue, To P(V) =0, P(U) = 1.
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Mpumepsl ¢ peweHNIMm

1. Ha cton 6pocaror urpaibHble KyOuk u Terpasap. Haittu
BEPOSATHOCTb TOTO, YTO Ha KyOHKe BbIIaeT YETHOE YHCJIO
OYKOB, a Ha TeTpasape — 4 ouka (Ha TeTpasApe CUUTHIBAIOT
O4YKM C TPaHU, Kacarolleicsli IIOBEPXHOCTH CTOJIA).

Pemenue. Ilycts cobbiTue A — Ha KyOUKe BHITAJIO
4YETHOe YHCJO OYKOB, a Ha TeTpasape — 4 ouka.
O611ee YMCIIO BO3MOMKHBIX HMCXOJOB HUCHBITAHUS HAXOIUM
C MOMOIIBIO IIpaBUJIa HpousBeneHusA: n =6 - 4 = 24 (kaxxgas
u3 6 rpaHell KybuKa MOKeT BBIINACTH OJHOBPEMEHHO C JIIOOOM
u3 4 rpaHell TeTpasapa). BaaronpuATCTBYIOUIMMY COOBITHIO A
nucxogamMu OyAyT KoMOMHALMKM YETHBIX UKCcesJ Ha KyOukKe (X
TPpH) C YUCJIOM 4 Ha TeTpasape, T. €. m = 3.
Taxum obpaszom, P(A) = -2 l
n 24 8
OrBer. l
8

2. B samuxe jexxar 4 Geaplx M 5 uépHBIX mapos. Hayrang
BpIHUMAIOT 3 1mapa. HaliTu BepoOsITHOCTHL TOI'0, UYTO BCE BBI-
HyTBIE IIapbl OeJbie.

Pemenue. Ilycth cobbiTHe A — BCe TPH BBIHYTHIX
mapa Genble. O0IIee YMCIO BO3MOYKHBIX MCXOJOB MCIBITAHUA
(TpoeK 1IapoB, BBIOPAHHBIX U3 AEBATH HMEIOIIMXCHA) PaBHO

n=C3%=——=_84. BlaronpuaTCTBYIOIUMHA COOBITHIO A HC-

XoaMu OyAyT TPOMKH IIapOB, BBIOPAHHBLIX M3 MMEIOLIUXCH

!
YyeThIpEX OesbIX IapoB, T. e. m = CJ = A 4. Takum obpa-
4 118! P

4 1

T84 21

3om, P(A) =

OrBer.

m
n
1
21
3apaHua Ana caMmocToaTenbHOn paGoTsbl

BapuanTt |
1. [4] Haiitu BEPOATHOCTL TOTO, UYTO JeBas CTPaHUIlA Ha-

yraj, packKpbiToii KHUTH (060 bEéMoM 368 crpanunil) Oyzer
UMeTh:

1) uérHbpi HOMep; 2) HeUETHBIA HOMep; 3) HOMED,
KpaTHBIN uuciy 100; 4) ogHO3HAUHBII HOMeEP.
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2. KaxoBa BepoATHOCTH TOro, 4YTO U3BATAA HAYrajg U3 KO-
JoAbl B 36 JIMCTOB KapTa OKaXKeTCs:

1) unm mamoit Tped, UIM KOPOJIEM KpacHOH MacTu;
2) unu BaseToM 060 MaCTH, UJIU KOPOJIEM IMHK?
3. B xopobke Haxongsarca 5 GesbIx, 7 4EpHBIX M 3 Kpac-

HBIX I1apa. Hayrag BeiHUMaeTcsa oauH mrap. Haiitu Be-
POATHOCTBH TOTO, UTO 3TOT IIap:

1) muaum Genplii, UAN KpPacHBIH;
2) He Genblii;
3) He Oenblii U He YEPHBLIA.
4. [6] Haiitu BEPOATHOCTL TOT'O, UTO IIpaBas CTpPaHUIlA HAa-

yrajg packpbiToii KHUrH (06bEMoM 368 crpanun) Gyzer
NMeTh:

1) ogHo3HAUHLIN HOMEpP, KPaTHBIA 3;
2) nBy3HAuHBIH HOMED, KpaTHbLII 11;
3) HOMep, KpaTHBIN 25; 4) ABy3HAUYHBIHA HOMED.
5. (6] Bpoulens! gBa UrpajbHBIX KyOuKa — GesNbld U IKEJ-
Teifi. HaiiTu BeposiTHOCTL TOTO, 4YTO:
1) Ha o6oux KyOMKAaX BBINAJO YHCJO 2;
2) mpousBejleHME BLINABIINX YMCEJ PAaBHO 8;
3) Ha GesioM KYOMKe BBINAJIO YMUCJO, OoJbllee 4, a Ha

KEJITOM — MeHbllee 4;
4) Ha KyOMKax BBINAJU OLMHAKOBLIE 4HCJa, He MeHb-
mue 4.

6. B amuxe jgeskar 18 raek, cpegu KOTOpbIX 4 MeaHLIe,
a ocTaJlbHbIe — cCTaJbHBIe. Hayrana GepyT aBe raiixkwu.
KakoBa BepOATHOCTH TOTO, YTO BBIHYTHI:

1) nBe Menuble raiiku; 2) IBe cTaJbHbIe Taiikm;
3) oxHa railika crajibHasA, a Apyrasg — MegHasd?

Bapwnant Il

1. [4] HaiiTu BepoATHOCTbL TOTO, YTO JeBasd CTPaHHUIIA HAa-
yraji packpwiToii KHUru (o6béMom 288 crTpaHuil) 6yaer
UMEeTh:

1) HeuéTHBIH HOMep; 2) 4YETHBIM HOMEP;
3) nomep, KpatHeiili 50; 4) ogHO3HAUHLINA HOMEP.

2. KakoBa BeposiTHOCTH TOro, 4TO U3'bATAA HAYTajd U3 KO-
Joabl B 36 JHCTOB KapTa OKaMeTCs:

1) unu mamoil yepBell, UM BaJIeTOM UEPHOH MacTH;
2) unu 1mecTépKoi Tped, MM ZAMOM 060 MacTu?
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3. B xopobke Haxoxsitca 6 uépHbIX, 8 KpacHBIX u 4 Ge-
JeIx 1mapa. Hayrag selHUMaetrcsa oauH 1map. Haiitu se-
POATHOCTHL TOI'0, UTO 3TOT IIAp:

1) unu 4épHbIi, UM OeJbIiH;
2) me uépHbIN; 3) He KpacHBIH u He GeJIbIH.
4.[6] HaliTu BepOATHOCTH TOrO, UYTO JeBas CTPAHUIA Ha-

yrag packpbiToii Kuuru (o6bémom 288 crpanun) 6yaet
HUMETh:

1) onHO3HauHBIIT HOMEDP, KPAaTHBIN 4;
2) nBy3HaUYHBLIH HOMEp, KpaTHBIH 13;
3) HOMED, KpaTHbIi 7H; 4) TpéX3HAUHBIM HOMeED.
5. [6] Bpomensr gBa MUrpaJbHBIX KyOGHKa — GeJblil U Kpac-
HbIM. HaliTu BepoATHOCTHL TOr'0, YTO:

1) ma OGesom KybGuKe BBIIAJO YKCJIO 3, a Ha Kpac-
HOM — 4wucio 6;

2) cyMMa BBINABIIMX 4YMCeJ paBHA 4;

3) Ha GesioM KyOuMKe BBLIIAJIO UMCJIO, HEe MeEHbIlee 5,
a Ha KpacHOM — MeHbIllee 3;

4) Ha o6oux KyOMKax BBINAJHM OJUHAKOBbIE UHMCJIA, HE
Goipiine 3.

6.[7] B Base croar 16 acTp, cpeAM KOTOPBIX 5 KpAacHBIX,
a ocrtanbHble — Oeable. Hayrajg BHIHUMAIOT JB€ aCTPBHI.
KakxoBa BEpPOATHOCTH TOTO, YTO BBIHYTHI:

1) nBe Genble acTpnl; 2) ABe KpacHbIE acTPhLI;
3) onHa Genasg u ogHA KpacHasl acTphI?

§ 68. CnoxeHne BepoOsTHOCTEMN

. CnpaBso4Hbie cBepeHusn

Bepoamuocme cymmbr OBYX HECOBMECTHBIX COOBITHMH A
U B paBHa CyMMe BEpPOSTHOCTEH dTHUX COGLITHIA:

P(A + B) = P(A) + P(B).

Cymma sepoamHocmeit. NPOMUBONOAONCHBLX COObLMUIL
paBHa eJUHUIIE:

P(A) + P(A) =1.
Wnorpa mpu peilleHuy 3ajad Ipolle HalTH cHayasa P(f_l),
a satem P(A)=1- P(A).
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MNpumepbl ¢ peweHnaMuU

1. M3 monHoro Habopa ZOMHHO Hayraj HU3BJEKAeTCA OfHA KO-
cTAmKa. KakoBa BepOsATHOCTL TOIr'0, 4TO 3Ta KOCTSAIIKA JHUOO
aAyo6ab, b0 «OAMH — IIeCTb»?

Pemenne. Ilycte cobGeiTue A — mosasjaenune ngy6.s,
a cobbiTne B NOABJEHUE KOCTAIIKHN <«OAWUH —— IIECThb».
B mosnxsoM Habope mommHO (28 xocrdiiex) cemb ay6seil, Imo-

atomy P(A)= ZLS = i KocTalka «oguu — 1lecTb» B Habope
eIVHCTBeHHAada, noaromy P(B) = % CobpiTuia A u B — wHeco-

BMECTHBIE, ITO3TOMY

P(A +B)=P(A)+ P(B) = +i=—=§.

1
4 28 28
OTBer. E

7

2., CrmoprcMeH IOKyNaeT A HUIPLI B HACTOJBLHBIN TEHHHUC
4 paxkerxu. IIpomaseli, He BuIOMpas, 6epéT ¢ moaxku 4 pakKer-
ku. HaliTu BEPOSTHOCTEL TOTO, UTO CPeAU KYIJEHHBIX PAaKETOK
6yzmerT xoTss Obl OfHA C KPaACHBIM IIOKPBITHMEM, €CJIH Ha IIOJIKe
aexanu 10 pakeToK ¢ KpacHBIM U 6 paKeTOK C 3eJIéHBIM IIO-
KpPBITHEM.

Pemernue. [Iycts cobbiTe A — cpeau KYIJIEHHBIX Da-
KeTOK eCTh XOTA OBl 0/lHA C KPACHBIM IOKPBITHEM, TOTAA IIPO-
THBOTIOJIO}KHOE eMy coObIiTe A — cpeau KYIJIEHHBIX pakKe-
TOK HET HU OJHOM C KpPaCHBIM IIOKPbITHEM (T. €. BCE OHHU C 3€e-
Jn€HpIiM mokpseiTHeM). Haiiném npeaBapuTelbHO BepOATHOCTH
coObITUA A.

Yucso criocoboB, KOTOPHIMHU U3 16 MMEWIUXCs Ha IIOJIKe

paxetok (10 + 6 = 16) moxxHO BeIGpaTh 4 pakerku, paBHO Cjy,

T. e. n = C/;. BiaronpuarcrByomuMu coOBITHIO A 6yqyT BCe

YeTBEPKH PAKEeTOK, BLIODAHHBIX M3 PAKETOK C 3€JEHBIM IIO-
kpeiTueM. X uncmo m = Cj;. Takum obpasom,

6!
P(A)zﬁ:—%z 4121 _ 61121 3-4-5-6 _ 3 )
n C{‘s 16! 216! 13:14-15-16 364
4112!
- 3 361
Torma P(A)=1-P(A)=1—— = —-.
raa P(4)=1-P(A) 364 364
OrsBer. ﬂ.
364
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3apaHua onga CaMOCTOATENbHOW paboTel

BapunaHTt |

1. [3] BepoATHOCTs HOMAafaHWA CTPEJTKOM IO MMIIEHU IIPH
oxuoM BeicTpesie pasHa 0,85, HaliTu BepoATHOCTH TOTO,
YTO, BBHICTPEJMB II0 MHIIEHH, CTPEJOK IPOMaXHETCA.

2. BeposiTHOCTL BBIMIPEHIIIA IO OZHOMY OUJIEeTy B HEKOTO-
poit jorepee pasHa 4 - 107%. KakoBa BEpOATHOCTEL TOTO,
YTO OAWH IIPUOOPEeTEHHBIA OuJeT 3TOM JOTepen OKa-
’KeTCs HEeBLIUTPBIIIIHBIM ?

3.[4] Haiitt BepoOsiTHOCTH TOTrO, YTO B pe3yJLTATE OTHOI'O
OpocaHUsl UTPAJBLHONM KOCTH IIOSABUTCS YHCJO, OTJIUY-
HOe oT 3.

4, B amuke Haxozsitca 7 Genbix, 13 uépHBIX M H Kpac-
HBIX 1mapoB. Hayrazg sBuoiHMMaloT oguH 1iap. HaliTu Be-
POATHOCTH TOTO, UTO STOT IMIAP:

1) nu6o 6enplii, TG0 KpPacHBIH; 2) He KpacHBIH.
Pemute 3amauy aBymda cmocobaMu.

5.[6] B amuke gexar 4 KpacHbIX 1 6 GenbIx mapos. Hayran
BBIHMMAIOT OBa IIapa. HaiTu BeposATHOCTH TOTO, YTO
cpeiyu HUX OKAXKeTcA XOTA Obl OJUH:

1) kpacHbIil map; 2) Oenblii map.

6. B ceTke nmexaTr 5 kpacHBIX, 8 3eME€HBIX U 7 KEITHIX
maueit. Hayrag Briaumaror asa msaua. Haitu Bepoar-
HOCTBb TOrO, YTO CpPeAY HHUX OKAa’XKeTcd XOTA Obl OAMH
3€JIEHBIN MSAY.

7. W13 monuo#t xosoawl kapT (36 nmMcTOB) M3BJIEKAIOT Ha-
yrag Tpu KapTtel. HafiTu BEPOSATHOCTH TOrO, UTO CPERH
HUX OKa)KeTcsl XOTsd OBl OJHA KapTa TpedoBOil MacTu.

Bapwant |l

1. CamoHaBoOAAILIAACA 3E€HUTHAA YCTAHOBKA I[IOpa)kaer
IleJib NpPH OZHOM BLICTpese ¢ BepoATHocThio 0,68.
HaiiTn BeposTHOCTBL TOro, 4TO IieJb He OyZeT Iopajke-
Ha B pe3yJbTaTe OJHOIO BBICTPEJa 3TOM YCTAHOBKH.

2. [4] BeposaTHOCTL BBIMIPHILIA KBaAPOLMKJIA IPH IMOKYIIKE
OIHOrO OuJjeTa CHOPTUBHOM JoTepen paBHa 6 - 1074,
HaiiTu BepoATHOCTH TOr0, UTO MO OJHOMY KYILJIEHHOMY
OuJjeTy 9TO¥ JioTepeu KBaAPOIMKJ He OyaeT BBIUTPaH.

3. Hai#iTu BepoATHOCTH TOTO, UTO B pe3yJbTaTe OJHOTO Opoc-
Ka UTpaJIbHOM KOCTH MOSABUTCS UHCJIO, OTJIHUYHOEe OT 1.
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4. B amuxe maxogarca 8 uépHbIx, 15 Geanlx m 7 Kpac-
HpIX miapoB. Hayraa BeiHUMAawT oguH map. Haiitu Be-
POATHOCTb TOTO, YTO DTOT IIIAP:

1) n1u6o uépHbIi, AM60 KPACHBI; 2) He UYEPHBIA.

5. (6] B samuke nexar 6 Geablx U 8 uépHBIX mapos. Hayrax
BBIHUMAIOT JABa Inapa. HaliTu BepoOATHOCTL TOI'0, 4YTO
cpeay HMX OKaXKeTcs XOTsd Obl OJUH:

1) OGesbrii 11aDp; 2) uépHBIHA 1Iap.

6.[7] B xopoGke znexxar 6 Geabix, 7 KpacHbIX U 9 uépHBIX
kyoukoB. Hayrag seimmmaror 2 kybouxa. Haiitu Bepo-
AATHOCTB TOTO, YTO CPeAu HUX OKAXKeTCA XOTA OBl OOAUH
OeJIbI KyOUK.

7. W3 nonso#t kosoxbl KapT (36 JMCTOB) M3BIEKAKOT HA-
yrag 4 xaptel. HafiTu BepOATHOCTH TOIO, UTO Cpeau
HHUX OKa’)KeTCcsA XOoTdA Obl ogHa KapTa O0yOHOBON MacTH.

§ 69. HezaBucumbie coObiTHSA.

YMHOXEeHMnEe BepOfATHOCTEN

- CNpaBoYHbLIA MaTepuan

CobpiTusA A 1 B Ha3bLIBAIOT HE3ABUCUMbLMIU, €CJIU BBIMOJI-
HsEeTCSA PABEHCTBO:

P(AB)=P(A) . P(B). (1)

HeszaBucuMbie COOBITHUS IIOABISAIOTCA B HE3aBHCHMBIX HC-

neITaHNAX. EcIM He3aBHMCHMMOCTL MCOBITAHMKA HE OYEeBUAHA,

TO He3aBHMCHMOCTH COOBITUH A M B 1poBepsAeTcsa C IIOMOIIBIO
dopmyasr (1).

‘MpuMepbl C pelueHus MU

1. YcTaHOBUTBH, ABJIAIOTCA JU COObITUS A M B He3aBUCHMBI-
MU, eCJH:

1 4 1
A) ==, ==, P(AB)= —;
1) P(A) 3 P(B) 5 (AB) 10
2) P(A) = 0,25, P(B) = 0,4, P(AB) = 0,01.
Pemenne. 1) Talcxa}cP(A)-P(B)z%‘%:%azP(AB),

TO COOBITUA A U B ABIAIOTCA HE3aBUCUMBIMH.
2) Tak kaxk P(A)- P(B)=0,25-0,4=0,1= 0,01 = P(AB),
TO coObITUA A 1 B He ABJIAIOTCA He3aBUCHMbBIMH.
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2. BepoATHOCTL TIONIaZaHMA MEPBBIM CTPEJIKOM B IleJb IIPU
ogHOM BbICcTpesie paBHa 0,7, a BepPOATHOCTL NONAaJaHUA B
1leJIb BTOPBLIM CTPEJKOM IIpM OZHOM BhicTpeJsie paBHa 0,8. O6a
CTpeJiKa OeJIaloT 10 OJHOMY BhICTpesy B 1eab. HafiTu BepoAT-
HOCTH TOPaXKeHUsA IeJI1 000MMHU CTPEJKaMH.

Pemenue. CobriTHne A (momagaHue IIE€PBBIM CTPEJIKOM
B IIeJIb IIPHU OJHOM BBICTpeJie) u cobbiTHe B (mmomajganue BTO-
PBIM CTPEJKOM B IieJlb TPH OZHOM BBICTPEJIE) HIPOUCXOLAT
B HEe3aBUCHMBbIX MCIIBITAHUAX, IIO2TOMY coOblTusaA A n B Hesa-
BUCHMBbIe. BeposiTHOCTE HacTymieHust u cobbiTud A, U COOBI-

Tusa B pasHa P(AB)=P(A) - P(B)=0,7- 0,8 =0,56.
OrBerT. 0,56.

3apaHua gna camMocToAaTeNnbHOW paboThbl
Bapwant |

1. YcTaHOBUTH, SABISAIOTCA JHU COOBITUA A M B He3aBUCH-
MbIMH, €CJIH:
2

1) P(A)=—z-, P(B)=_., P(AB)=0.4;

2) PA)=0,15, P(B)=0,6, P(AB) = 0,09.

2. BpocaroT aBa urpaJgbHbBIX KyOMKa — KEJNTBHIA u 3€jé-
HbI. PaccmarpuBaroT cobbiTusa: A — Ha XKEJITOM KyOu-
Ke BBIIIAJIO 2 OuKa, B — Ha 3eJ6HOM KYOHKe BBITIAJIO
YHCJI0 OYKOB, KpaTHoe 3. C momomibio popmybl (1) mo-
Ka3aTh, 4YTO COOBITUA A U B ABIAIOTCA He3aBUCHUMLIMU.

3. Ha kaproukax sanucaHbl II€pBbie ABAAIATH HATYpPAJIb-
HbIX 4Yucesa (o ogHoMy uuciay Ha Kaprouke). Ciy-
YalHBIM 00pa3oM BbIOMPAIOT OAHY M3 KapTOUeK M pac-
CMAaTPHUBAIOT COOBITHUA:

1) A — Ha KapToOuYKe 3amUCaHO YETHOE YMUCJIO, B — Ha
KapTO4Ke 3allMCaHO YHCJO, KpaTHoe 6;
2) A — Ha KapTodKe 3alHCAHO HeYETHOe uucio, B —

Ha KapTO4yKe 3allHCcaHO 4YHCJO, KpaTHoe 5.
BreiscHUTD, ABIAAIOTCA U COOBITUS A U B He3aBUCUMLIMH.

4. [6] BepoATHOCTB TOTO, UTO GACKETGOIHCT Opu OgHOM Opoc-
Ke IIonagéTr B Kop3uHy, paBHa 0,75. 3ror GackeT0oJaUCT
OpocaeT B KOpP3HHY MAY ABaxAbl. HallTu BEpPOATHOCTH
TOT'O, YTO OH NIOMNAAET B KOP3UHY:

1) oba pasa; 2) xora O6bl OZUH pas.
5.[7] B nepBoM sAmwuKe HaxomsaTcs 6 KpacHbIX M 8 4U8p-
HBIX LIAPOB, 4 BO BTOPOM — 8 KPACHBIX M 3 YEDHBIX.

Hayrag ma Ka)kgoro AniMKA BBIHUMAKT IO ONHOMY
mrapy. HaliTu BepoATHOCTH TOro, 4TO:

147



1) o6a BBIHYTBHIX IlIapa KpacHbIe;
2) oba BBIHYTBIX ILIapa 4YEpPHBIE;
3) X0TA OBl OAMH IIAP KPACHBIN;
4) xoTa 6Bl OAWH LIAD UYEPHBIN.

6. BeposaTHOCTh, TOmamaHUs B LeJb IEPBBIM CTPEJIKOM
npu ogHoMm BbIicTpesie paBHa 0,75, BropriMm — 0,8,
TpetbuM — 0,9. Bce cTpesku caenaju O OSHOMY BBI-
CTpesly B nesb. HaliTu BepoATHOCTH TOrO, UTO:

1) Bce cTpeJIKM MOIaJu B LeJb;
2) BCe CTPEeJIKM IIPOMaXHYJNUCH;
3) xoTdA Obl OJMH IIOHAJ B IEJIb;
4) xoTs Obl OAUH IPOMAXHYJICH.

BapuaHt Il

1. YcTaHoBUTH, ABIAATCA JU coObiTusa C u D HesaBHUCH-
MBIMU, €CJIH:

1) P(C)= % P(D) = -Zi P(CD) = 0,25;

2) P(C)=0,8, P(D)=0,12, P(CD) = 0,96.

2. (4] BpocaioT 1Ba WrpaabHBIX KybUKa: Geablil U KpaCHBIH.
PaccmarpuBaroT cobbiTusi: A — Ha 6ejoM KyOMKe BBI-
rlaJjo HeuéTHoe YUCJI0O OYKOB, B — Ha KpacHoM KyOuke
BBINAJIO YUCJO OYKOB, Gosbliee 4. C momoinbio Gopmy-
Jael (1) nokasaTe, 4TO cobObiTUA A u B aABIsaoTca Hesa-
BUCHUMBIMH.

3. Hayran maspiBalOT OZHO M3 MEPBBLIX BOCEMHAAIIATHA Ha-
TYpPaJIbHBIX YMCEJ M paccMaTpPHUBAIOT COOBITUA:

1) B — nasBaHO uwucjao, Kpatnoe 3, C — HasBaHO
YKCJIO, He MeHbIee 15;
2) B — umasBanHo HeuéTHOe uucjgo, C — HAa3BAaHO YUC-

JI0, KpaTHoe 7.
BeiscHuTh, aBasiores Jin coObiTisa B 1 C He3aBUCUMBIMU.

4. [6] BepoaTHOCTH TOro, 4TO BHLIHYTA OpAaKOBAHHAS AETAJb U3
naptuu geraJseit, papua 0,01. Hayrag BbIHUMAOT OZHY
JeTasb. 3aTeM, BepHYB e€ oOpaTHO, HayrajJ BLIHHMAIOT
emé oauy geranb. HaliTu BEpOATHOCTH TOTO, UTO:

1) o6a pasa ObliM BLIHYTBHI OpaKOBaHHbIE AETaJIH;
2) xora 661 oquH pas ObLIa BhIHYTa OpakoBaHHAasA AeTaJlb.

5. B oanoii cerke smexxar 7 Gesbix M 10 KpacHBIX Msdel,
a B apyroii — 5 Oennix u 8 KpacHbix. Hayrag mua xax-
oM CeTKW BBIHMUMAIOT IO ofHOMY MsAuy. HaiiTu Bepo-
ATHOCTb TOTO, UTO:
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1) oba BBIHYTBEIX MAua OeJjble;
2) obGa BBIHYTBIX MsAdYa KpAaCHBIE;
3) xoTa ObI OOUH MAY OeJILIH;
4) xXoTst ObI OOWH MAY KPACHBIHN.

6. Tpu 6acker6onucTa N0 ouepesu o OJHOMY pasy Opoca-
IOT MAY B KOP3HHY. BeposATHOCTL NonajaHUusA B KOP3U-
HY IIPH OJHOM OpOCKe y KaKAOoro 6ackeT0OJIMCTa paBHA
0,6; 0,9 u 0,85 coorBercTBeHHO. HaliTu BepOATHOCTH
TOTO, UTO:
1) Bce 6acKeTGOJIHUCTHI ITOIIAJU B KOP3UHY;
2) Bce 6ackeTOOMNCTHI IPOMaXHYJINCH;
3) xoTa OLI OAMH TIONAaJ B KOP3UHY;
4) xoTsa Obl OUH IIPOMAaXHYJICA.

§ 70. Crarucrtuyeckan BEpOATHOCTb

- CnpaBo4Hble cBefeHus

OmHocumenvbHoit wacmomoii cobbITUA A B JaHHOU ce-
pPMM WHCObITAHMI HA3LIBAIOT OTHONIEHHE UYHCJa MCIbITAaHUHN
M, B KOTOPBIX 5TO COOBITHME NPOM3OIIJIO, K UHUCJY BCeX IIPO-
BeIEHHBIX mcnbiTaHuii N. IIpu aTom umcio M Ha3bpIBaIOT Hac-
momoit cobobiTusa A.

OTHOCHTEJLHYIO 4acTOoTy coObITHA A obosHauaioT W (A),
TIO9TOMY
M
W(A)=—.
N
Cmamucmuueckoil eepoamnocmvio P(A) cobeiTus A Ha-
3BIBAIOT YHCJO, OKOJO KOTOPOT0 KojiebjeTcsd OTHOCHUTeJIbHAasd
YacToTa COOBITUSA NpPH OOJBIIIOM YHucje ucnbiTaHui. Takum
obpasom, W(A) = P(A) npu 6OJBIIIOM YHCJE HUCILITAHUM.

NMpumep ¢ peweHuem

I[To maHHBIM paOHHON MOJIUKJIWUHUKHK B SHBApe TEKYIEero
roga cpeau 150 >KHABIOB HEKOTOPOTO MHOTOKBAPTHUPHOTO AOMAa
42 xuiblia nepebosenu rpunomoM. HaliTH OTHOCHTENBHYIO da-
cTroTy (BBIDAYKEHHYIO B IIPOIEHTaxX) 3a00/ieBaeMOCTH I'DHIIOM
SKHUJIBbIIOB paccMaTpPHUBAeMOro AOMa B sSTHBape TEKYIIero roja.

Pemenune. CobniTme A — 3a060/1eBA€MOCTbL TI'PHUIIIIOM

JKHJIBILIOB AoMa B sfAHBape (mpousouio B 42 ciayyasax, T. e.

M =42). Tax rak o0mee uwncao KuiablloB N = 150, TO
M 42 7
W A = — = — = — = 0 .
(A =F =150 25 28”7
OrsBerT. 28%.
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‘3apaHua Ana camMoCTONTeNnbHOU pa6oTbl

Bapwant |

1. [4] B comuosoruueckom ompoce yuacTBoBaso 138 mMyx-

upH ¥ 207 xeHmua. HaliTu OTHOCHTENBHYIO 4acTOTY
HOSABJIEHUA JMKEHIIMH Cpeld BCeX YYaCTHHUKOB OIpoca.
PesynbraT BEIpA3uTh B IpPOIEHTAaX.

2. [5] [IpoBoauIMCh HCOBITAHUSA € HOAGpACHIBAHHMEM CTAJIb-

HOIl pgeranu, wumelolnled ¢GopMy YCedéHHOro KOHYca,
U pe3yJbTaThl 3aHOCUJIUCHL B TabauIy:

Yucno ucoerrauii (N) 20 50 100 300

YacToTa NajeHus AeTaly Ha 00JIbIION

kpyr (M)

OTHOCHTeJIbHAS YaCTOTa NaJeHUA
xeranu Ha 6oiabuioi kpyr (W)

3alloJIHUTh MOCJEJIHIOI0 CTPOKY TaONUIbl, OKPYIIaAfd
(1pu HeoOXOAUMOCTH) pPe3yJbTaT OO COTHIX. BrIicKaszaThb
NpPEAIoNoKeHe 0 NPUOJINKEHHOM 3Ha4YeHUU (C TOUHO-
CTBIO /IO COTBIX) BEPOATHOCTHU COOBITUA A — IajgeHUe
JeTaJu Ha OOJBIION KpYT.

Bapwant Il

1. B HexoTopoil mixoge 52 pebGéHKa cTpajaloT M30LITOU-

HBIM BecoM. Ha#iTH OTHOCHUTEJBHYIO YacTOTy TaKHX
JeTeil cpeAud BCeX YdYallMXCA IIKOJIbI, €CJIH OCTAJIbHbIE
208 nereit UMEOT HOPMAaJbLHBLIN Bec.

2. [5] [IpoBoAMINCh HCOBITAHUA C HOAOPACHIBAHUEM CTaJb-

HOM JeTaJn U pel3yJbTaThbl 3aHOCHUJIUCH B Ta6J’II/IHy:

Yucno ucnblTanuit (N) 25 70 200 400

YacToTa nNageHusa AeTalu Ha MajbIi
kpyr (M)

1 4 9 19

OTHOCHUTEeIbHAS YACTOTA TaJeHus
netanu Ha manbslid Kpyr (W)
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3aloJHATh NOCJIESHIOI CTPOKY TabJMUIbl, OKPYyIJAA
(npu HeoOXOAUMMOCTH) pe3yJbTar M0 COThIX. BrICKasaTh
MPeAIooyKeHne O MIPUOJIMIKEHHOM 3HaUeHUU (C TOUHO-
CTBIO O COTBIX) BEPOATHOCTH COOBITUA B — majaeHue
JeTaJii Ha MAaJIblil KpYT.



KoHTponbHaa pabora Ne 6

1.

BapuaHTt |

B amuke Haxonparca 4 6eanix u 8 uépHbIX apoB. Hayran
BLIHMMAIOT OJAUH M3 HUX. HalTH BepoATHOCTH TOrO, 4YTO
BBIHYT YEPHBIM IIap.

BeposATHOCT, BBIMIPHIIIA IO OJHOMY OUJIETY XY OXKeCTBeH-
HOM JorepeHu pasHa 8 - 107%, HaiiTu BepOATHOCTH TOI'O, UTO
OAWH NPUOGPETéHHBIN OUJIET DTOM JOTepeu oKaskercsa 0Oe3
BBIUTPBHIIIIA.

B cepum umcnblTaHMM ¢ moAOpackiBaHWEM THYTOH MOHETBI
0KAa3ajiochb, 4yTo 9 pas BeImajgaja pewka u 12 pas — opéa.
HaiiTH OTHOCHUTEJIBHYIO UacTOTy MOABJEHUS OpJa B JaH-
HOM cepHUU MCIBLITAHUM.

Bpollensl aBa uUrpaJbHBIX KyOHMKa — KDacHBIA MU 3eJIé-
HeI. HaliTu BepossTHOCTH TOTO, UTO HA KPACHOM BBIINAJIO
4yucJo 5, a Ha 3eJIEHOM —— HEYETHOe YHCJIIO.

Hayrang HasbpiBaeTcsa OZHO M3 IIEPBBIX BOCBMU HATypaJb-
HbBIX uMcesa. PaccmarpusaroTca coObITUSI: A — Ha3BaH je-
JHUTeJb ynuciaa 8, B — HazBaHO YHCJIO, KPaTHOE UYHCHAY 4.
YCTaHOBUTL, B UM COCTOAT cobniTua A + B u AB,

B kopobke HaxoasaTca 6 cUHUX U 5 3eJEHbBIX MdAUel.
Hayrag seimumaror 3 maua. HaiTu BepOATHOCTHL COOBITUA:

1) Bce BBEIHyTBIE MJAUYHM 3eJIEHLIE;
2) XxoTa Obl OAVH MAY 3€JEHBIH.

BapuanTt Il

B samuke HaxoasTca 6 UEpHBIX U 9 KpacHBIX IIIapoB.
Hayrap spiHUMamT oauH w3 Hux. HaliTu BepoATHOCTH
TOrO, YTO BLIHYT KPAacCHBIA LIap.

BepoaTHOoCT, KynuTh OpaKOBaHHBIN COTOBBIN TesedoH He-
KOoTOpo# Monenu paBHa 7 - 10™*. HaliTu BepoATHOCTBH IIO-
KYOKKU HeOpaKoBaHHOro rteisiecoHa 3TOM Moaenu (IpU Io-
KyIIKe OJHOTO ammapara).

B cepuu uncneiTaHUE ¢ moabOpachkiBaHMEeM KHOIKH OHa yIa-
Ja Ha octpué 42 pasa m naamma 66 pas. HaliTu oTHO-
CUTEJIbHYIO YaCTOTY IaJAeHHsd KHONKH IJaniMsA B JaHHOMH
CepUUu HMCIBbITAHHM.
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4.

Bpomiens! nBa urpaJbHBIX Ky6uka — Oesiblifi M UEpHBIM.
HaiiTu BepoATHOCTH TOTO, UTO Ha GeJIOM KyOHKe BBIIIAJO
4HCJIO, KpaTHOe 3, a Ha YEPHOM — YHUCJIO 6.

Hayran HasbiBalOT OAHO U3 HEPBBIX AEBATH HATYPAJbHLIX
qucen. PaccmarpuBairorcs coObiTusi: A — HaA3BAHO YUC-
J0, KpaTHoe uucay 3, B — HaszBaH gejauTeib yucjaa 6.
YcraHoBUTBH, B 4éM COCTOAT coOBITUA A + B u AB.

B xopo6ke HaxomaTca 4 XENTHIX U 6 KpacHBIX MsAYeEH.
Hayran seiaumator 3 Mmssiua. HaiTu BepOATHOCTh COOBITUA:

1) Bce BBIHYTHIE MAYU IKEJITHIE;
2) xota 6Bl OIUH MSY KPAaCHBIH.



Fnasa XIIl. CraTucrtuka

§ 71. CnyvyahHble BE/INYMUHDI

. CnpaBo4Hble CBepeHusi

CryvaiHbimMu 6esuyuHAMU HA3LIBAIOT TaKHe BEeJIHUYNHBI,
KOTOpbIe B XOJe HaGJIIJeHUH WJIN HCILITAHUN MOT'YT INPUHHU-
MAaTh Pa3JUYHBIE 3HAUYEHU.

Pacnpenenenune sHauvenuii ciayuyaiiHod BesudyuHbl (X, Y
U T. O.) MOXeT ObITH IIPEACTABJIEHO B BUAE mabaulibl pacnpe-
Oenenus no gepoamunocmam P (tabna. 1), no wacmomam M
(raba. 2) uam no omuocumeabnbim vacmomam W (tabn. 3).

Tabauua 1 ‘ Tabauna 2

X 1 2 3 Y 1 2 5 10

1 1 1 _ _
P il finl - YP=1 M 5 7 9 6 M=N

4 2 4

Ta6auna 3

Z 1 2 3 4 5 6
w 0,1 0,25 0,3 0,2 0,1 0,05 SW=1

nsi HarJAsgHOCTH pachnpenesieHVe 3HaueHUH ciydaiHOU
BEeJIWYUHBI WHOTAA IIPEACTABJISIOT B Buae duazpamm, noauzo-
HO8 uacmom, zucmozpamm.

Ilonuzon 4yacToT (OTHOCHUTEJNBHBIX YacTOT) — JTO JioMa-
Has JIUHUSA, IOCTPOEHHAA B MPSIMOYTOJbHOH cHCTEME KOOpPIHU-
HaT, o ocu abcrucc KOTOpoil OTJIOKeHBI 3HAUEHUS CJydaii-
HOM BeJIMYUHBI, a [0 OCH OPAHMHAT — 3HAUEHHUS YacToT (OT-
HOCUTEJBbHBIX YacTOT), KOTOpble MMeeT caydaifHas BeJIHUYHUHA
B BhIOOpKe. KoHIBI OTpe3koB jgoMaHON — 3TO TOYKH ¢ abc-
MICCOM, PaBHOM 3HAUEHHUIO CJHYYAWHONH BeJIUYUHBI, U OPJAH-
HaTO#, PABHOW 3HAYEHMIO YaCTOTHI (OTHOCHTEJNBHOM YaCTOTHI)
9TOH BEJWYMHBI B BBIOODKE.

Mpumep ¢ peweHunem

CocraBuTrh Tabiuiy pacnpegesieHHuA Mo dyactoramMm M u 1o
OTHOCUTEJIBHBIM dYacToTaM W 3HaueHWM CJydalHOW BeJIndyu-
Hbl X — pasmepoB ozexxasl 20 mecarukjgaccHUKOB: 48, 52,
48, 46, 50, 46, 50, 44, 46, 50, 48, 48, 46, 54, 48, 46, 44,
50, 48, 48, '
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Pemenue. B nnepBoii crpoke TabJIUIBI 3aTUIIIEM IO OJ-
HOMY pas3y B IOpPAAKE BO3pacTaHHUsS BCe BCTPEYAOIIUecHd B BbI-
OopKe sHaueHusa BeaWYuHBl X. Bo BTOpPOH cTpoKe 3anuiiem
COOTBETCTBYIOI[HE KaXAOMYy 3HauyeHHI0 X IIOACUHUTAHHBIE Ya-
croTel M.

X 44 46 48 50 52 54
M 2 5 7 4 1 1 M =20
w 0,1 0,25 0,35 0,2 0,05 0,05 Iw=1

IleslaeM NpoOBEpKYy: cyMMa 3HaueHHMl M JOJKHA OBITH
paBua N = 20. [Ina xaxgoro 3HaueHusa X HaAXOAUM COOTBeET-

. M
CTBYIOIIEe 3HAUEHHE OTHOCHUTEJNBbHON uacToThl W = N (B Ha-

M
meM cJjyudae W_Z_O) HenaemM npoBepKy: CyMMa 3Haue-

HUH W B mocleiHell cTpoke NOJKHaA ObIThH paBHa 1.

3apaHua ons caMOCTONTEeNbHON padoTsbl

BapuaHrt |

1. [4] Io naHHBIM uyacTOTHOI Ta6GJUIBI pacupeleseHUs 3HAa-
yeHUIl ciaydyaiiHoil BeJWUYUHBI X IIOCTPOUTH IIOJIMIOH
YacTOT U TAOJAMIYy pacOpejesieHUsA eé 3HaU4eHHH IIo OT-
HOCHUTEJIbHBIM 4aCTOTaM:

D X 4 5 6 2) X -1 3 4 7

M 2 6 4 M 4 7 6 3

2. [5] CocraBurhr Tabaunbl pacupefeieHHs o uyacroram M
U OTHOCUTeJbHBIM uyacToTam W 3HaueHUH CiaydailHOU
BeauuuHbl X — pasMepoB TOJIOBHBIX YOOPOB HECKOJIb-
KHUX JeBYIIeK:

55, 54, 56, 55, 57, 56, 58, 57, 57, 36.

3. [6] C momomibo MOJUTOHA OTHOCHUTEILHBIX YACTOT IpOMJI-
JIIOCTPUPOBATh paclpejejieHue 3HaueHuH ciaydaiHoOU
BenIUYHHBI Y — Hudp, BCTpeUdaroIMUXcA B HOMepax
TeJe(OHOB HEeCKOJLKUX OJHOKJIACCHUKOB:

62138, 62571, 62963, 61341, 62563, 61405,
62702, 61570, 62849, 62683.
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4. CocraBuUTh TaOJIUIly pacupeieseHUsA II0 BEPOATHOCTAM
P 3HaveHU# caydyailHON BeJHUYUHBI Z — IIPOU3BEJEHUA
yKceJl, TOABUBIIUXCA B pe3yJbTaTe OpocaHHs JBYX
UrpaJbHBIX KyOUKOB.

Bapuant Il

1. ITo manHBIM uyacTOTHOII TabGJUIBLI pacupeleseHUs 3HAa-
yeHUI caydyaliHOM BeJHYUHBI X IOCTPOUTH IIOJUTOH
yacTOoT 1 Tabauily paclpelesieHUs e€ 3HaUeHUH IIO0 OT-
HOCUTEJbHBIM YacTOTaM:

1) X 2 3 4 2) X | -1 0 2 4 5

M 1 6 3 M 2 6 9 5 3

2. [5] CocTrapuTs TabaunBl paclpefeJeHus o uyactoram M
M OTHOCHUTEJBLHBIM dYacToTaM W 3HaUeHUI cJIydanHOH
BEeJIUYUHBI Y — pasMepoB OHEXABI HECKOJbKHX IOHO-
miet:

50, 48, 48, 46, 50, 52, 44, 46, 50, 48, 46, 44.

3. [6] C momomp0 MOIMrOHA OTHOCUTEILHBIX YAaCTOT IPOUJI-
JIIOCTPUPOBAThL paclipefesieHre 3HAYEHUH CJIydalHON
BesuuuHbl X — Hudp, BCTPEUAIOIIUXCSA B I[eHHUKAX
Ha TeJeBU30PLI B HEKOTOPOM MarasmuHe:

11099, 6799, 15349, 102999, 100049, 18099,
7299, 13450, 10999, 32999.

4. CocraButh TabimuIily pacmpefesieHUsI IO BEPOATHOCTAM
P 3HaueHum# cJaydaiiHoii BeawmuuHbl X — IIpOU3Be-
JeHUsd YuceJ, MOABHUBIIUXCSA B pe3dyabTaTe OpocaHuA
UTpaJbHOro KyOHMKa M UrpajIbHOTO TeTpasApa.

§ 72. LleHTpanbHble TEHAEHUUU

- CnpaBo4Hble cBegeHus

Moda (obo3nauyaror Mo) — 3TO 3HAUeHUe CJIydailHOIl Be-
JUYHHBI, MMelolllee HAauUOOJBINYI0 YacTOTy B paccMaTpHUBae-
mo# BeIOOpKe. Ecam HamboabIIlyio 4AacTOTy HMMeEIOT k£ 3Hade-
HUM cJIy4YaliHOM BeJIUYMHBI, TO BLIGOpKA MMeeT £ MO/I.

Meduana (o6osnauaor Me) — 3TO cepeJUHHOE 3HAUEHUE
yIOpAAOYEeHHON BBIOOPKH.
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Cpednee (unu cpednee apugmemuieckoe) — 3TO UUCIO,
paBHOE OTHOIIEHUIO CYMMBbI BCeX UJIEHOB BHIOOPKH K UX KOJIM-
gecTBy. Eciu paccmarpuBaeTcsa BbIOODKa 3HAUYeHUH ciydam-
HOU BesuuuHBI X, TO e€ cpegHee obozHauaT X.

Mamemamuuecroe oxudanue (obosnauaror FE) caydaii-
HOM BenuuuHbl X HaxoAuTcA 1o Gopmyte

E=XP +X,P,+...+X, P, +X P,

rae X, — 3HadYeHHUe CJIydyallHOM BeIWUYMHBI, a P, — BepoAT-
HOCTb, C KOTOPOH IOABJAETCS COOTBETCTBYIOIllee 3HaUeHUe
BeauuuHH X, (i — HaTypaJbHOe 4ucjio, 1 <i<n).

. Mpumepbl C pewieHusIMU

1. Haiitu Moay BbBICOPKHU 3HAUEHWHH CIydalHON BeJIMUUHBL:
1) 5, 7, 3, 5, 4; 2)0, 4,2, 2, 3,1, 4.
Pemenue.

1) Yucno 5 BcTpeuaeTcsa B BBIOOPKE OBaKAbl, 4 OCTAJb-
Hble 3HaYeHUs — N0 OAHOMY pasy, 3HAUHUT, MOJa BBIOOPKH
paBHa 5.

2) HauGoaplnyio 4acToOTy, paBHYIO 2, MMEIOT OBa 3Haue-
HUA caydaiHoi Benuuubbl: 2 U 4. OHU U ABIAKTCA MOJAMH.

OrBerT. 1) Mo =5; 2) Mo, =2, Mo, = 4.

2. HaiiTu MeanuaHy BBIOOPKH:

1) 6, 5, 7,5, 3,9, 8 2) 2,1, 3,4,1, 5.
Pemenue.

1) Voopsmouum BBIGOPKY (padMecTUM eé JaHHBIe B IIO-
psilKe, HaIpuMep, BO3PACTAHUA):

3,5,5,6,7,8,09.

B BhIOOpKE — HEUETHOE UHCJIO JaHHBIX, IIOOTOMY Meaua-
HOIl siBJIsieTcA eé cepefWHHBINA (UeTBEPTHIi) uaeH 6.

2) Ilocne yIopAgOYEeHHs BBHIGODKH C UETHBIM YMCJIOM
4JIEHOB:

1,1, 2,3,4,5
| —

HaXOOUM cpelHee apudMeTHuyecKoe ABYX €€ CepeIMHHBIX 3Ha-
- +
YeHUH: 5 = 2,5.

OrserT. 1) Me=6; 2) Me = 2,5.
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3. Halitu cpesHee apudmMeTnyecKoe BBIOOPKHM 3HAYEHUH CIy-

YaiHOH BeJMUUYHUHBI Y:
1) 4,-2,0, 4, 3, -2, 4, 1;

2) Y -1 0 2 3

M 2 3 3 4

Pentenue.
4+(—2)+0+4+3+(—2)+4+1:E:1 5

8 8 >
>_-1-2+0-3+2.3+3-4 16 _ .1

2) Y =1-.
12 12 3

1) Y=

Orser. 1) ¥ =1,5; 2) ?:1%.

3apaHnMa ona camMoCTONTeNbHOW paboThbl

BapuaHTt |

1. Haiitu mozy BBIGOpPKU:
1) 10, 12, 15, 11, 12, 13, 12, 15;
2)3,2,2,1, 4,5, 3, 6, 4.

2. HatitTu menmuany BBIOOPKH:
1) 5,8, 7,6, 2, 4, 0, 3, 5;
2) 9, 3, 10, 3, 9, 5, 10, 4, 8, 11.

3. [4] HaifTu cpenHee BBIGODKU:
1) -6, 18, -12, 0, 10;

1 1
2) l, DR 0, l, 0, 0.
24" 3 5
4. Haiitu mony, menuaHy U cpefHee BbIOODKH:

1) 3, _']-a Oa 2’ 0; 2) 47 27 O, 39 4’ 3.

5. Haf/i’rn cpellHee BBIOOPDKM 3HAYEHUH CJAYYAHHOM BeJIH-
yuHbl X, paclpejejieHHMe KOTOPBLIX IO 4acTOTaM IIpeXd-
cTaBJIeHO B Tabaule:

Y X | -2 0 3 2) X | -3 | -1 1 3 5

M 2 3 3 M 2 4 3 2 1

6. (6] HaiiTu Moxy, MeAMaHy M CpejHEee BBIGODKHM 3HAUCHUH
cJIy4aiHOH BEJUYHUHBI Y:
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Dy

2)

M

7. HaifiTu maremarudeckoe oxKHUAaHHE CIYYANHOM BeJIUUYH-

HBI X:

D[ x

0

2)

[

p

0,1

0,6

0,3

O~

ol | o

©| o

©| =

BapwuaHT I

1. Haiitu Mmony BBIGOPKM:
1) 7,6, 5,6, 3, 2, 5,6, 1;

2) 15, 12, 15, 13, 12, 13, 15, 13.
2. (4] HaiiTu MenuaHy BBIGOPKH:

1) -1, 3,0, 2, 4, 3, 2;
2) 13, 15, 12, 10, 12, 14, 13, 15, 16, 15.

3. Haiitu cpenuee BuIGOPKHU:

1) 2,0, -3, 4;

2
2 o ?
) 3

4, Haifitu mony, mequany u cpegHee BbIOOPKH:

1
27

2

§a

1
4’

0,

1
T

1)5,2,5,3, 3,4 2)-3,0,4,0, 2.

5. [5] Haiitn cpenmee BBHIGOPKH 3HAYEHUH CJIydaiiHOM
YUHBI Y, paclpefejieHHe KOTOPBLIX [0 YacTOoTaM IIpen-

CTaBJIEHO B Ta6.)1nue:

BE€JIHN-

D[y

-1

1

3

4

2)

Y

-1

0

2

3

5

M

1

2

4

3

M

6

7

6

2

1

6. [6] Haiitu mMoay, MeamaHy u cpeaHee BLIGODKM BHAUEHUM

cIydaiHOU BeJHUUYUHBI X:

| x

-4

0

3

4

M

2

2

5

3
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7. HaiiTu maTemMaTnueckoe OKujaHue CIydalHON BeJIUYU-

HBl X
1) X 2 3 4 2) X -2 0 2 4
2 6 3
P — — — P 0,1 0,3 0,4 0,2
11 11 11

§ 73. Mepsbl pasbpoca

 CnpaBo4Hble cBeaeHus

Pasmax (obosrauaror R) — 3TO Da3sHOCTh HaMOOJBIIETO
M HaWMEHBIIEro 3HAUEeHUU cAydaiHoi BeJIWUYHUHBI B BBIGOpPKE.
OmKaonenue om cpednezo — 3TO PA3HOCTb MEXKAY pac-

CMATPUBAaEMbIM 3HAUEHUEM CJYYAHHOH BEJHUYHUHBI U CPEJAHHUM
BBIOOPKH.

Hucnepcus (ob6osuauarrT D) — 3To cpelnee apudmeruye-
CKO€e KBaJpaToOB OTKJOHEHHUI OT CpefHEero BCceX 3HAUEHHUH CJIy-
yaHON BeJIMYUHLI (B3STHIX CTOJIBKO pa3, CKOJLKO OHH BCTpE-
4alTcs B BbIOOpKeE).

Hdnsa caydaiiHoil Beanuuubl X, NpuHUMawLiein N pasanu-
HBIX 3HaUeHHU, clIpaBeasiuBa GopMmyJa

(XX +H(X,-X) 4+ (X y—X)?

D (1)

N
Ecnu smavennsa X,, X,, ..., X, cay4yaiiHo#l BeanuuHB X
NIOABJIAIOTCA ¢ 4yacroramu M,, M,, ..., M, COOTBETCTBEHHO,

TO AUCIEPCUIO MOXXHO Ha¥Tu o opmyJie
(X = XM+ (X~ X2 My + o+ (X —X)2 My
M, + My +...+ My
X M+ X,My+ ...+ X My
M, + M, +...+ My

Cpednee xeadpamuunoe omraonenue (0603Ha4alOT G) HA-
XOOAT 1o GopmyJie 6 =+ D.

D

,  (2)

rae X =

- Mpumepsb! ¢ pewweHnammn

1. HaiiTu pasmMax ¥ JUCHEPCHUIO BbIGOPDKM 3HAUEHHUI CiIydaii-
HOM BeawdyuHbl X: 12 m, 10 M, 13 M, 11 M.
Pemenue. R=13-10=3 (m).
12+10+13+11

X = ; =11,5 (m).
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Hucnepcuio Hainém mo gopmyste (1):

_(12-11,5)2 + (10 - 11,5)2 + (13— 11,5)? + (11 - 11,5)2 _
4
2 2 2 2
_ 0,57 +15 11,5 +0,52 _ g Z 1,25 (),

Orset. R=3 m, D=1,25 m?.

D

2. Haiitu ¢ rounocteio A0 0,1 cpesHee KBagpaTUUYHOE OTKJIO-
HeHUVe BeJIMUMNHLI X, 3aJaHHOM pacupeaejeHHeM II0 YacTOTaM:

X -1 0 2

M 2 3 7

Pemenue. Haligém cpegnee BLIGOpKHU:
%= -1-2+40-3+2-7 _
2+3+7

3anosHuM Tabauny u Haigém D mo dopmyie (2).

1.

X -1 0 2

M 2 3 7

X -X -2 -1 1
(X - X)? 4 1 1
(X-X)2% M 8 3 7

(X, = XM+ (Xy— X My+ (X3— X)* My

D=
M, + M, + M,
=8+3+7=1§=1,5.
2+3+7 12

CpenHee KBaApaTUUYHOE OTKJOHeHMe © =+ D =./1,5 = 1,2.
OTrBerT. 0 = 1,2,
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% 8apaHusa AnA caMoCTOoAITeNbHOW paboThbi

BapuaHT |

1. HaiiTu pazmax BBIGODKH:
1) -100, 98, 72, —34, 49;
g 2 3 _1 1
7 8 4 4
2. HaiitTi gucnepcuio BBIGODKU:
1) 15 M, 12 M, 18 m;
2) 5u, 7Tu, 4 g, 4 u,

3. [6] HaiiTu cpesiHee KBagpaTUYHOE OTKJIOHEHME OT CPeJHEro
9JIEMEHTOB BBLIOODKH:

97,15, 11 7, 12 7, 13 T.

4. Haiitu (¢ Tounocrteio mo 0,1) cpemHee KBagpaTHUUYHOE
OTKJIOHEHHE OT CpeJHero 3HaA4YeHWH cJydailHON BeJUYHu-

HBI X:
X -3 -1 0 4
M 1 2 3 4

5.[7] Daup1 aBe BeIGOpkM: 6, 5, 7, 2 m 9, 7, 10, 12, 8.
Onpeaenntsb, KakKad U3 HUX HUMeeT MEHBIIIYIO Mepy pac-
CérMBaHHUA CBOHUX OAaHHBIX OKOJIO CpeagHero.

Bapuanr Il

1. [3] HaiiTu pasmax BBLIGODKH:
1) 54, -27, 13, 49, —-30;
2) _l, é, i, _l_

6 9 11 7

2. Hajditu gucnepcuro BuIOOpPKHU:
1) 16 ¢, 10 ¢, 13 c;
2) 6 kr, 11 kr, 8 kr, 7 Kr.

3.[6] Hatitu (c ToumocTeio mo 0,1) cpeaHee KBagpaTHYHOe
OTKJIOHEHHE OT CPEeJIHETO 3JeMeHTOB BbIGODKH:

21 M, 15 ™, 18 M, 14 M.
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4. [7] Haiitu (¢ TouHocTwi0 g0 0,1) cpefiHee KBaApaTUUHOE
OTKJIOHEHHUE OT CpeJHero 3HauYeHUi CIy4YaluHOM BeJINUU-
HEI X:

X -2 -1 0 1 2

M 2 4 9 4 1

5.[7] Maus nBe BeIGOpKM: 4, 3, 5, 6, 7 u 11, 9, 10, 8.
OmnpenennuTb, KaKkas U3 HUX MMeEeT MEHbINIYI0O Mepy pac-
CeMBAHHUA CBOMX JAaHHBIX OKOJIO CPeIHEero.



+ KonTponbHan pa6orta Ne 7

1.

BapunaHt |

HMmMeeTca HAOOp caydaiiHO HA3BaHHBIX TPEX3HAUHBIX UMCeJ:
205, 329, 456, 758, 664, 927, 730, 115.

CocTaBUTL TabJAMILy pachpefejeHus o yactoram M 3Ha-
YeHMH CAydYaHO# BeJHUUHHBI Y — I[M(MD, BCTPEUAKOUIAX-
ca B Habope. HaiiTu oTHOCUTENBbHYIO UAaCTOTY HCIIOJIb30Ba-
HusA B Habope mudpsr 8.

ITocTpoUTh HOJUIOH YAaCTOT 3HAUEHUU CcIydalHOM BeJIM4U-
HBl X, pacipefesieHre KOTOPBIX IIPelcTaBJeHO B TabJule:

X -2 -1 0 1 2 3 4

M 2 3 4 6 5 4 1

HaiiTu pasmax, Moy, MeAuaHy U cpelHee BBIOOPKU

-2,0, 2, -3, -2, 5.

HaitTn pasamax, moay, MeJAuaHy U cpeJHee BbIOODKH 3Ha-
yeHUH cJIydyalHON BeJUUYUHBI Z:

zZ -3 -1 0 2 4 5 6

M 1 3 5 5 4 1 1

HaiiTu pucnepcuio M cpefHee KBaJpaTHYHOE OTKJIOHEHUE
OT CcpefHero 3jeMeHTOB BbIGOpKU —4, —1, 0, 2, 3.

BapwuaHt |l

HMmeercss HAOOpP clydyallHO HA3BAHHBIX YeThIPEX3HAUHBIX
ypces:

5421, 6072, 3946, 8307, 4571, 3156, 9824.

CocTraBuTh TabiuIly paclpefejieHUs o dactoram M 3Ha-
YeHUI CJIIyYalHOH BeJUUMHBI Z — Iudp, BCTPEUAIOIIMUX-
cA B Habope. HaliTu OTHOCHTEJIBHYIO YaCcTOTY HMCIIOJIb30BAa-
HUA B Habope mudpsl 3.
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2,

ITocTpouTh MOJMIOH YACTOT 3HAYEHUM CAYYAMHONA BEJIHYM-
HBI X, pacnupejiesieHHe KOTOPBIX NPEACTABJIEHO B TabJHIle:

X -3 -1 -2 0 1 2 3 4
M 1 2 4 5 6 3 3 1
3. Haiitu pasmax, Mmoay, MeAMaHy M CpeaHee BhIOOpPKU
5, -3, 2, -4, 2, 0.
4. Haiitu pasmax, Moy, MeAuaHy U cpeJHee BLIOOPKM 3Ha-
YeHUH CJIyuyalHOM BEJHYHUHBI Y.
Y -2 0 1 3 4 5
2 3 5 3 2 1
5. Ha¥liTu aucmepcHio M cpelHee KBaJApaTHYHOE OTKJOHEHHE

OT cpeaHero 3jeMeHToB BuIGOpku —2, —1, 0, 3, 5.



OT‘BeTbl

Mmasbl VII—XIII

§ 38

Bapuanm I

1. x#-3.2. x>2,5.3. xeR. 4. x<—-J/2,x>J2.5. y=x2

2
xeR, y=20; y-= %2 xeR, y20. 6. y=x% xeR, y=0;

y=(x-1) xeR, y=20. 7. y=Jx: x>0, y>0; y=«/_—1:

x20,y=2-1.8. xe[-2; 3l,ye[-2; 11.9. x[-3; 2],y € [-3; 2].
10. ye[0; 18]. 11. ye[V2;2V2] 12. x#0, y#0. 13. xR,

y=1.14. x> 20.15. xeR.16. xe R.17. x#0.18. x € R.
19. x=21. 20. x;tnn,neZ 21. x#2nn, ne Z. 22. x¢37+7cn,

neZ.23. x#n(2n+1),neZ.24. x#nn,n e Z.25. x # —arctg 2 + nn,

neZ. 26. x¢%+n?n, neZ. 27. xe[—g+2nn; g+2nn , neld.

28. xe(nn; g+nn), neZ. 29. x = g+21m, neZ. 30. [-1; 1].

3L [-1; 1]. 32 [0; 2]. 33.[-1; 3. 34.[0; 2. 35.[-3; 1].
36. [-3; -11. 37.[-V2; V2. 38.[-13; 13]. 39. [2-V5; 2+5 ],

40.y=2,5, y=—2,5. 41.y=5, y:]_. 42_y:_J§, y=\/§.
43. y=4,5, y=9,5. 44. y=0,5, y = 13,5.

Bapuanm I

1. x#2. 2. x<2%.3. xeR. 4. V3 <x<J3.5. y=ux
xeR, y20; y=2x% xeR, y=20. 6. y=x% xeR, y=0;
y=x*-1: xeR, y2-1. 7. y=+Jx: x>0, y=20; y=x-1:

21, y=20.8 xe€[-2; 3, ye[-2; 2]. 9. xe[-1; 2], y €[1; 3].
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10.ye{0; 1%} 11.ye[V3; 8] 12. x#0, y#0. 13. xR, y<3.

14.

2, y2z0. 15, xeR. 16. xe R. 17. x#0. 18. x < R.
19. .

> —
<1 20. x¢g+nn, neZ. 21. x¢g+2nn, neZz.

22, x¢%+nn,nez. 23. x¢%+n?n,nez. 24. x#7nn, ne Z.
25.x¢arctg%+nn,neZ.26.x¢n+2nn,neZ.27.xe[21tn;n+2nn],

neZ. 28. xe(nn; %+nn), neZ. 29 x=2nn,neZ.30. [-1; 1].

31. [-1; 1]. 32. [-2; 0]. 33. [-4; 2]. 34. [-1; 1]. 35. [-1; 3].
36. [1; 5. 37. [-J2; V2. 38. [-10; 10]. 89. [0; 10]. 40. y = 1,5,

y=-15.41. y=8,y=2.42. y=—-/5, y=/5.43. y=-1, y=9.
44. y=3+5.

§ 39

Bapuanm I

1. Heuérnas. 2. Heuéruasn. 3. Yérumas. 4. Heuéruaa. 5. Yeér-
Hasa. 6. Hu uyéruas, Hu HeuéTHadA. 7. Heuérnasa. 8. Hu uérmasa, HM
HeuérHada. 12, Uérnasa. 13. Yérmasa. 25. 4. 26. 0.

Bapuanm 11
1. Heuérnasn. 2. HeuérHada. 3. Yéruaa. 4. Yéruasa. 5. Heuér-
Hasa. 6. Hu yérHasa, Hu HeuéTHada. 7. HeuérHasa. 8. Hu uérHada, HU

HeuéTHada. 12. Heuérumas. 13. Yéruasn. 25. —6. 26. 4.

§ 40

Bapuanm 1

1. 1) Bospacraer Ha orpeske [-m; 0], yOmiBaeT Ha oOTpe3Kax
[—3—"-—n [0;n); 2) y=0 mpr x=-C, -% T 3) 1 npu
2 9 » ? ’ y - p - 2 ? 2 ’ 2 £ y

x=0, y=-1opu x=-n, n; 4) y >0 npn xe(—g; g);y<0 npu

X e(—%; —%], (g, nj}. 2. 1) BospacTaeT Ha OoTpe3Kax [—32“; —n],
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[—g—; 0], {g, n}, yOBIBaeT Ha OTpe3Kax {—n; —g], [0; 7:} 2)y=0

npu x:—%, —§£, ——Z—, %, 534(n;3) y=1lmopu x=-xn, 0, m, y =-1
npu x=—3—7t LI, 4) y > 0 npu xe(—5—n' —3—7[) (—E'E)
p 2 3 2 ’ 2a y 4 9 4 ’ 49 4 ’
3n 3n 5% 3n o T 3n
— 7w l5y<0 -— —— | —s -1, |—3; — | 3. Her.
(2n]y Hpnxe[z 4](4 4)(4 4)
4. cos(—s—n)<cos(—£).5. cos(—£)<cos[—§£j.6. cosn<cos3—n.
8 7 2 8 10
7. 2% 8. T g (—5; EJ; (7—“; Zn]. 10.[2—"; i‘—"}. 11. -1 =
6 3 4 4 4 3 3

12, cos(—%) > cos%. 13. cos%t < sin%. 14. cos 0,8 > cos 2,8.

15. cos (-2)<cos (-0,2). 18. -3 <y <3.19.-1<y<1. 23.5. 24. 7.

Bapuanwm 11

1. 1) Bospacraer Ha otpeskax [-m; 0], [n; %EJ, yObIBaeT Ha

3n T m 3m,
orpeskax [-2r; —x], [0; n]; 2) y =0 mpm x———z—, 9 o 9

3)y=1 mpu x=-2n, 0; y=-1 opu x=-xn, ©; 4) y>0 npu
[ SnJ ( T n) [ 3n n) T 3n

xe|-2m;, ——; |-——= =) y<O0 mpu xe|—; —— |, | =5 —|.
2 2 2 2 2 2 2

2. 1) Boapacraetr Ha otpeske [-2n; 0], y6biBaeT Ha oTpe3ke [0; 3?%],

2)y=0 mpu x=-n, n; 3)y=1 npu x=0; y=-1 opu x=-2m;

4)y>0 mpu xe(-m n); y<0 wnpu xe[-2r; -n), ; S?n}

3. Her. 4. cos(—llJ) > cos(—ﬂ). 5. cos(—gl) > cos(—%)
6 6 2 8

6. cosn<cosg£. 7. 2—“. 8. —E. 9. (—Zn; —&); (—E; E).
5 3 4 6 6 6
3n_ 5% 3n

10. [,} 11. 0, 2xn. 12. cos(—@-)>cos—. 13. cosE >sin5—n.
4 4 8 4 5 4

14. cos 6,5 > cos 7,5. 15. cos(-3)<cos (-2,5). 18. -0,5<y<0,5.
19. -1<y<1. 23. 5. 24. 5.
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§ 41

Bapuanm I

1. 1) Bospacraer ma orpe3kKax [—g; 12t:|’ [3;, 2n], ybnIBaeT
n. 3n
Ha OTpe3Ke E; Y ;3 2)y=0 mpu x=0, n, 2n; 3) y>0 npm

x€(0; m); y<0 npm xe[—g; 0), (m; 2n); 4) y=1 npm x=~725;

y=-1 nopu x=—%, 3775 2. 1) Bospacraer Ha oTpeske [—g; 11:],

yOeIBaeT Ha orpe3ke [n; 2x]; 2) y=0 mpu x=0, 2n; 3) y>0 upu

n 1
xe€(0; 2n); y<Ompu xe€|-—;0;4) y=1npux=7; y = ——— 1pu
( )y p 3 )y p y=-—75
x=-F 3 Her. 4 -3 cxc- T L TR 5 Tcpg2m
2 4 4’ 4 4 3 3
6. —g,%{. 7. sing<sin2?n. 8. sin(—%}>sin(—§8£).
9. sinn>sin%. 10. sin(—%)>sin%. 11. sin%>cos——1171n.

12, sin 0,3 > sin 3,4. 13. sin (-2)<sin (-5). 14. sin (-0,5) < cos (—6).
15. sin(—g], sinl, sinl1,5. 16. sin(-1,5), sin 3, cos 0,1.

17. —2<y<0.18. -2<y<4. 29. 7. 30. 3.

Bapuanm II1
3n T
1. 1) BoapacTaetr Ha oTpe3kax | —2T; —? , _E; 2 yObIBaeT
3rn T

Ha OTpe3Ke —?; _E 32) y=0 opu x =-2n, —-n, 0; 3) y >0 npmu
I 3n
x e (-2m; -m); | O; 9 P y<Ompu xe(-n; 0);4) y=1 npu x = -5
g; y=—1 npu x=—g. 2. 1) BospacTtaer Ha OTpe3Kax |:—211:; —%:|,
_bsm. —%} [—E‘ E} ybbIBaeT Ha OTpe3Kax I:—7—n ——Eﬂ]
4> 4 4’ 47 4’ 4/



3) y>0 nmpu xe[—21t; —ﬁ), [—n;—Ej, (0; EJ; y<0 npu

2 2 2
xe(—%’i;—nj, (—g; 0);4) y=1 npn X=“%t’ _%E’ 'g; y=-1
npu x=—%t, ~—%. 3. Her. 4. —2—31[-<x<—g, 4?7t<x<32n.
5. —%Esxs—%n—, %sxsiﬂ. 6. —37“, g 7. sin0,2n<sin?—11t.

8. sin(—@)>sin[—3—“]. 9. sin2n < sin 3%, 10. sin£<sin(—9—n).
7 5 4 9 8

11. cos%’t < sin113—0“. 12. sin4 < sin6,5. 13. sin(~1) < sin (-4).
14. cos (-0,7) > sin (-0,8). 15. sin6, sin%, sin (-4,5). 16. cos 3,

1

sin(=0,1), sin1. 17. 0 < y < 2. 18. %Sygls. 29. 7. 30. 3.

§ 42

Bapuanm I

1. 1) BospacraeT Ha IpPOMEXYTKaXx [—n; —gJ, (—g; g),

(g; 3711], (3%, 2n]; 2) y=0 npu x=-n, 0, ©, 2n; 3) y > O npm

xe(—n; —E), xe(O; E), xe(n;3—n]; y<0 mpun xe(—i; OJ,
2 2 2 2

x e(g; 11:), X e [ 3?“; 2n J 2. 1) YO6piBaeT Ha IpPOMEXYTKax

[—-3;—“; —n), (-7 0), (0; ); 2) y =0 npm x=—3—2", ~5 53D y>0
npu xe(—ﬂ,—gj, (0, E); y<0 mpu xe(——; —11:), (—%,O ,
T T 5n 3n n 2n
[E;n) 3 xl:g’ x2—_—6—4 = ,xz—T. 5.|:—'TC,——,

( n n} (n
-S|l
2 3 2

[arctg3 + m; 3?“

= .« & xl T 3 }
. 6. [—5; —E}, (0; 31} (n; ™ (arctg3;£),
2 4 4 4 2

8. [E.Hm; £+nn), neZ. 9. [£+nn; nn
6 2 4

N—— L3

T T 3rn 5m 3n On
Z. 10. tgE>te™. 11 ctg T >etg®™. 12, tgSF > tgOF.
ne 7%y Cle 5 ~ g € "8y
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13. tg(—6—;J>tg—i—n. 14. tg 1,8<tg(-2). 15. tg%, tg(—@),

7
157 n wn
tg——. 16. tgl,5, tg3, tg2, tg1,8. 17. x#—+—, neZ.
14 4 2
18. x¢§+nn,nez.
Bapuanm I1
1. 1) Bogpacraer Ha #DpoOMeKyTKax (——?i; —EJ, (——E;E),
2 2 2 2
s i
(E; n}; 2) y=0 npu x=-n, 0, m; 3) y>0 npm xe(—n; —5),
(0; g);y<0 npu xe(—%ﬁ; —TC), (—g; O), (g, n).2. 1) YoriBaer
Ha npoMmexkyTrax (—mn; 0), (0; n), (n; 2n); 2) y =0 npu x:~g, g,
i@' 3) y>0 npu xe(—n' —E) xe(O- —n—) (n- §_7£) <0 npm
2 ’ y p ’ 2 ’ ’ 2 ’ ’ 2 ’ y p

LA

b8 b 3n b8
“Tool, [Ea), [252n)| s . :
xe( 2 J (2 “) (2 n) 8 4 6 6

T
4’
[ 5) [5 3) e e[} [5e) 5]
3 2 3 2 3 4 4 4 2
s (-

7.(5; arctg3 + n), [3—n;arctg3+2n). L. nn;£+ nn],n eZ.
2 2 2 6
9 (nn'£+nn) neZ. 10. t 2—7t>t 2n 11. ct £<ctg£
. ' , . . tg 9 gll' . g5 3"
2n 10n 9n lzn)
12, tg—>tg——. 13. tg—<tg|-——1. 14. tg(-07)<tg4.
g >ty €70 < g( 11 g(-07)<tg

17rn 81 T
15. tg2' ", tg[ 87| g . 16. tg1,49, tgd, tg0,5, tg3.
T g( 9 ) €10 € g% 18 g

17. x¢%+n?n,nez. 18. x¢-T2£+1tn,neZ.
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§ 44

Bapuanm I

2 2
LfGc+h)=lg(Bx+3h-1). 2.f(x+h)= ﬂ%ﬁi ~ sin(2x+2h).

3. f'(x)=4. 4. f(x)=10x-3. 5. f'(x)=18. 6. f(x)= —é.

7. f(x)=-v2. 8. v =24. 9. v(t)z%t, v(15) = 10.

Bapuanm II1
1. f(x+h)=e+2+1 2, f(x+h)=tg%h—3x2—6xh—3h2.

3. f'(x)=5. 4. f'(x)=2-6x. 5. f'(x)=0,1. 6. f'(x)=§.

7. f'(x) =1g2.8. v =3.9. v(t)=0,2t, v(20) = 4.

§ 45
Bapuanm 1
_ 2 -1 4 -12 10
1. 8x7. 2. —-11x712, 3. gx 3. 4. —gx 5, 5. —;ﬁ'
6. 5 L7- 3 . 8.-12(1-3x)% 9.-375x% 10.-24(4x - 3)".
6Yx 8x ¥ x?

1 3 1
—.12. - .13. ——.14. -0,2.
48/(-5+2x)7 s(x 3J§Kx 3)3 27

2 2

15. x,=-1, x,=1. 16. x,=-1, x,=1. 17. x=1,5. 18. x =-1,125.
19. x,=-0,5, x,=0,5. 20. x=3.
Bapuanm II1

4 -1 2 12 18 1
1. 9x8. 2. -12x" 13, 3. —x 5. 4. —= -—=. 6. ——.
X X 5x 3 x“’ 44 x3

5
7. —————. 8. -20(2 - 5x)3. 9. —160x". 10. -28(7x — 1)5.
6.x:§/—x_5 ( ) ( )
6 5 5

- 13, -1 14, -3,

11. 5TH—~——F- 12. 5 8 8
-3+
( %) 18(33‘—+2J§/[§+2)

15. x,=-1, x,=1. 16. x, =1, x,=3. 17. x=1,5. 18. x :g,
1 1 9

= i 19. Takux smauenuit Her. 20. x =-0,5.

Xy 9
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§ 46

Bapuanm I

1 8 5 4
1. 3x2-—. 2. —6x'", 3. —-8x. 4. —— - ———.
x? Jx x x2 3xYx2
13 11x° - 5x*  5x -
5. 3x2+1dx. 6, Lly1, 7 X -5x +8 (1—1] 5x -4
4 J2x -1 4 4
13 12x5+10x* 11 4x5-5x4-2x3+3x2-1
(2-3x)2" ToBx+2) ) (x —1)2 )
4 3 4_ 3 2 4 2_
12. 3x*+ 2x +2. 13. 5(x*—-16x°+ 48x )‘ 14. x*+4x°-1
(2x + 1)2 (4 - x)? (x2 +1)2

15. —4x3 + 34x. 16. —-9,5. 17. 6%. 18. x,=3, x,=-2. 19. x,=0,8,

x,=4. 20. -2<x<3, x>3. 21. 0<x<0,8, x>4. 22, -4<x<0.

6x2
23. -2<x<2.24. -5<x<-2.25. 72x —42. 26, ——————.
531+ x3)2
Bapuanm 11
1 6 7T -3 3
1. 2x+;. 2. —5x14, 3. ‘6.1?2 +ﬁ. 4. —Zx 4 +?.
3 27x% +4x3 - 15 :
5. 4x°—18x%. 6, Dyz, 7, S1X *EAX 8 |X41|22%3,
2 JO6x +1 3 3
3_ Qa2 4 3, .2 _
12 ) 10. 4x°—-9x . 11. 3x*+4x°+ x°+2x -1
(3 -2x)? (2x - 3)? (x + 1)
5x5—4x°-6 5x3—-60x2 1-—4x%2-xt
12. . 13. .14, —————— . 15. —4x® + 26x.
(8x —2)2 (x —4)3 (x3 - x)? * x

16. -2,1. 17.10,5. 18. x,=-5, x,=1. 19. x,=2, x,=14.
20. -5<x<1.21. 2<x<14, x>14. 22, -2<x<2. 23. x<-1,

6x
x>1. 24, 0<x<3.25. 50x+30. 26. ——————.
7Y (x2-8)*
§ 47
Bapuanm I
1. e*+cosx. 2. —sinx—;. 3. x5(6lnx +1). 4. —3—
xIn5 cos? 3x
3 12

5. —3e573=, 6. 2.3%+1]n 3. 7. -

. 8 —mm—.
2-3x (12x + 5)In7

9. —cos (—2— - x). 10. 6 sin (-6x + 7). 11. 6e2*— L 12, x7e!~*(8 — x).

2Jx
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e%*(4x - 5)
J2x -3 ’
2

17. -2sin2x. 18. sin2x. 19. —2sin4x. 20. -3. 21. —e+m.

22.7.23.x,=0, x,=2. 24. x =-n+4nk, keZ. 25. x, = -3, x,=5.
26. x="7. 27. x <0, x>2. 28. x> 3. 29. Her pemennii. 30. O<x<%.

13. e*(x? - 3x — 2). 14. 15. 0. 16. 2 cos 2x.

31. —2x sin (x?-3). 32. -3 cos? x sin x. 33. 4 sin (8x - 6).
34. 6x sin? x2- cos x2. 35. i 36. 6x2e2%. 37. 2x -4 .1nd4.
x
1 ctgx ; 1
38. —.0,3"**5.1n0,3. 39. . 40. .
x In2 3xIn0,1-3[log2, x
Bapuanm 11
1. 3*In3 — sin x. 2. 1_ cosx. 3. x*(5lnx+1). 4. —L:——*
x cos® 4x
3 10
5. —Tel ", . 3-2%-11n 2, 7. . 8 ———Mm—.
¢ 6 n2 4+3x (10x + 3)In4
9. —cos(f— x). 10. —0,2sin (0,2x - 5). 11, —4e-2* + —L_.
8 3Y x2
e*(3-2x)
12, x3-e2-%3*(4 — 3x). 13. e**(2x2-4x -3). 14d. —~.15. 0,
( ) ( ) 4 —2x

x #nn, x¢g+nn,n €Z.16. —2cos 2x. 17. 2sin 2x. 18. —sin 2x.

19. -sin 4x. 20. —14. 21.3 +181n 3. 22, 7. 23. x=2.
24. x=3n+6nk, keZ. 25. x,=1, x,=4. 26. x=8. 27. O<x<2.
28. 0<x<16. 29. Her pemenuit. 30. x>2. 31. 3x%cos(x?+ 2).

32. 4 sin3x cos x. 33. -3 sin (6x + 4). 34. —6x cos®x?-sin x2. 35. E

4 3

X
36. 6xe’. 37. 3x257In5. 38. L.0,23*M.1n0,2. 39, —EX
x In5

40, — 1

5xInnf/logh x

§ 48
Bapuanm I

1. y=—x+2. 2. y=3x—-7. 3. 6. 4. 2. 5. ¥ 6. g.
7. -X.8. L. 9. y=3x-1. 10. y=%x+2. 11. y=1. 12. y = 3x.
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1 J§ n

13. y=10x-16. 14. y=—-16x—-15. 15. y=——x+ o + .
y x Yy x y 2x+ 2 +12
16. y=x-§+%. 17. y=%x. 18. y=3x+1. 19. M(2; 2).

20. M(—1;3§),N(3; 5). 21. M (3; 4). 22. (nk; O), rae k € Z, —

KOOPpAMHATHI BCeX MCKOMBIX TOYEK.

Bapuanm II
1
1. y=x+3. 2. y=—2x+8. 3. 6. 4. 2. 5. —-2J3. 6. T
7. -%. 8. % 9 y——4x+2. 10. y=Lx+1. 11 y=1lx
C T s 7 . - y=3 . S y=5x.
12, y=—-2x. 18. y=Tx—4. 14. y=24x+27. 15. y:%x+—‘/2—§—%
16. y=x+§+1£2. 17. y=x+1. 18. y=2x. 19. M(2; 2).

e

20. M(l; —%), N(-3; 6). 21. M (1; 2). 22. (n+ 2nk; n+ 2nk), rae

k € Z, — KOOpAMHATHI BCEX MCKOMBIX TOYEK.

§ 49

Bapuanm I
1. Bospacraer na R. 2. Y6nBaer Ha R. 3. Bospacraer Ha mpo-
1

MEXYyTKe 1%; +oo |, yObIBaeT Ha OPOMEXYTKe — o003 IZ)

4. Boapacraer Ha mnpomexXyTkax (—oo; 0) m (é, +oo), ybObIBaeT Ha
TIPOMEXKYTKE (0; %) 5. Boapacraer Ha npomexyTke (0; 2), yoniBaer

Ha TpoMeskyTKax (—oo; 0) u (2; +00). 6. BospacTaeT Ha IPOMEXYT-
Kax (—oo; -J2) n (V/2; +c0), yObIBaeT Ha IIPOMEKYTKE (-V2; \/5).

7. Bospacraer Ha npomexytkax (—3; 0) u (3; +0), yOGbiBaeT Ha
npoMexyTtkax (—oo; —3) u (0; 3). 8. BospacraeT Ha NPOMEXXYTKe

(-1; +0c0), yOniBaeT Ha npomexxyTke (—oo; —1). 9. Bospacraer Ha
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OpOMEXYTKax (—oo; —4) u  (2; +o0), yObIBaeT Ha MNPOMEXYTKE
(-4; 2). 10. Yo6piBaeT Ha nNpoMeXyTKax (—oo; 3) m (3; +00).
11. Y6niBaeT Ha nNpoMexyTKax (—oo; 2) u (2; +00). 12. Boapacraer
Ha mpoMexyTke (2; +oo). 13. V6biBaer Ha npomexxyTke (—4; +00).
14. Bospacraer Ha npomexyTkax (—oo; 0) m (6; +oc), ybpIBaeT Ha
npomeskyTke (0; 6). 15. Bospacraer na npomexxkyTke (1,8; +00),
yObIBaeT Ha [OpoOMexyTKe (—oo; 1,8). 16. Y6piBaer Ha R.
17. Bospacraer Ha mpomexxkyTkax (-7 + 2nk; 2nk), k € Z, yOviBaer

Ha mpoMmexyTkax (2nk; n + 2nk), ke Z. 19. Ilpu a =2 0.

Bapuanm II
1. Boapacraer Ha R. 2. Y6wiBaeT Ha R. 3. Bospacrtaer Ha
7

7
IIPOMEXKYTKE g; +o00 |, yObIBaeT Ha MPOMEXYTKe —00; 3

4. BospacraeT Ha IIPOMEXYTKe [O; 1%) , YObIBaeT Ha TPOMEXYTKaxX
(—oo0; 0) m (1%; +oo). 5. Boapacraer Ha npoMexXyTkax (—oo; 0) m

(4; +o0), yoriBaeT Ha npomexxkyTke (0; 4). 6. Bospacraer Ha nmpome-

KyTKax (—oo; —\/g) u (Jg; +00), yObIBaeT Ha MPOMEKYTKE
(—\/g; \/3). 7. Bospacraer Ha mnpomexyTKax (—1; 0) u (1; +o0),

ybbiBaeT Ha mnOpoMexyTKax (—oo; —1) m (0; 1). 8. Boaspacraer Ha
npomexxkyTke (—2; +oo), ybObIBaeT Ha MNPOMeXYyTKe (—oo; —2).
9. Bospacraer Ha npoMexxXyTkax (—oo; —1) u (3; +00), y6bIBaeT Ha
npomexkyTke (—1; 3). 10. YOniBaeT Ha IpOMeXyTKax (—oo; 4) m
(4; +00). 11. Yo6nIBaeT Ha mnpomexkyTkax (—oo; 1) m (1; +00).
12. Bospactaer Ha npomexxyTtke (5; +o0). 13. Y6bIBaeT Ha IpomMe-
’kyTKe (—1; +00). 14. Bospacraer Ha npomexyrtke (0; 8), yOniBaeT
HA TIPOMEXKYTKax (—oo; 0) u (8; +00). 15. BoapacTaeT HA IPOMEXKYT-
Ke (-2,25; 4+ 00), yObIBaeT Ha IIPOMEKYTKE (—oo; —2,25).
16. Bospacraer Ha R. 17. BospacTtaeT Ha IIPOMEXYTKax

—g + 27k; g + 21tk), keZ, yOBIBaeT Ha MNPOMEXYTKaX

(g+2nk; §2£+2nk), keZ.19. Ipu b > 0.
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§ 50

Bapuaum I

1. x=-2,5, x=-1, x=2, x=4, x=6,7 — KPUTHYECKHE TOUKHU;
x=-1, x=2, x=4, x=6,7 — cranuoHapHBe TOYKH, x=-2,5,
x=-1, x=2, x=6,7 — rToukm BsKcTrpemyma. 2. x=0. 3. x=1.

243
..._3_.’ x2
7. x=0.8. x=In2. 9. x=n+ 2nk, ke Z. 10. ®yHEKINA He NMeeT

k
CTallMOHapHBIX ToueK. 11. x = % , ke Z. 12, dyHKIUA HE UMeeT

4. x1=—§, x,=0. 5. x, = =%@—. 6. x,=1, x,=3.

TOo4YeK sKcTpemyMma. 13. x=-2 — TouKa MuHMMyMma. 14. x= -2 —

TOYKa MaKcUMyMa; X =0 — Touka MmuHMMyMa. 15, x = —+3 — TouU-

Ka MUHUMyMa; x =38 — Touka makcumyma. 16. x=-+2 — Tou-

Ka MakxkcumMyma; x=+2 -—— Touka MuHMUMyMa. 17. ®OyHKUUA He
5

uUMeeT TOYeK 3KcTpemyma. 18. x= 5 TOYKAa MUHHUMYyMa.

19. 1) x,=-6, x,=-4, x,=-2, x,=1, x,=3, x,=6; 2) Bospacraer
Ha npomesxkyrkax (—7; —6), (-4; 2), (1; 3), (6; 8), yOoriBaeT Ha Impo-

mMexyTKax (—6; —4), (-2; 1), (3; 6). 20. x:% — TOYKa MHHHUMY-

Ma; y(l)=—%. 21. x=-J2 — rouka MHHUMYMAa; x=vJ2 —

3
TOYKA MaKCHUMyMa; y(—\/E) =-42, y(\/E) =4J2.22. x=3 — rou-
Ka MuHHMyMa; y(3)=-7. 23. x=-2, x=1 — TOYKHM MHUHHUMYMAa;

x=0 — Touka wMakcumyma; y(-2)=-15, y1)=12, y(0)=17.
24. x=6 — Touka muHmmyma; y(6)=-1. 25. x=nk, k € Z, — ToOuU-
KA MaKCHUMyMa; X = g +nk,k € Z, — TOYKM MUHHMYyMAa; 3HAYEHHUS
¢byHKIUN BO BCeX TOYKAX MaKCHMyMa DaBHBI 1, 3HaueHUs PyHKUIUU
BO BC€X TOYKaX MMHUMYyMa paBHHI —1. 26, x =0 — TOUYKa MHHHMYyMa;
y(0)=-1. 27. x=-2 — rTouxka makcumyma; x=0 — Touka MHUHHU-

4
MyMa; y(—2)=e7, y(0)=0.

Bapuanm I1

1. x=-3, x=-1, x=1, x=4, x=5, x= 7,5 — KpuUTHUECKHUe
Toukn; x=-3, x=-1, x=1, x=4 — cranuoHapHbIe TOYKH; X =-3,
x=-1, x=4, x=7,5 — ToukM aKcTpemyma. 2, x=0. 3. x=2.
4. x,=-2, x,=0. 5. x :__‘/_3—3L, x, :?. 6. x,=-1, x,=2.
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7. x=0. 8. x=-1In4. 9. x=3nk, keZ. 10. OyHknua He HuMeeT

CTALMOHAPHLIX ToueK. 11. x=g+£2k~, keZ. 12. dyaxknusa He

uMeeT TOYeK BJKcTpemyma. 13. x=3 — Touka MaKCcHUMyMa.
14. x=-4 — Touka Makcumyma; x=0 — Touka MHHUMYMA.
15. x=-vJ2 — Touka MHHHMMYyMAa; X =+ 2 — TOUYKA MaKCHMyMa.
16. x=-v6 — Touxka MakcumMyma; X =+6 — TOUKa MHHUMYyMA.
17. DyHKOuA He uMeeT TodyeK scTpemyma. 18. x=2,25 — Touka
MuHuUMyMa. 19. 1) x,=-4, x,=-2, x,=0, x, = 3, x, = 5; 2) Boapac-

TaeT Ha IpoMexXyTkKax (—6; —4), (-2; 0), (3; 5), yoriBaeT Ha mpoMme-
KyTrax (—4; —2), (0; 3), (5; 6). 20. x=0,3 — TouKa MaKCHMyMa;
y(0,3)=0,45. 21. x= -J8 — rouxa makcumyMma; x = J3 — Tou-

Ka MHHUMYyMa; y(—x/§)26\/§, y(x/§)=—6x/§. 22, x=2 — ToOuKa

makcumyma; y(2)=9. 23. x=-1, x=2 — TOYKH MHHUMYyMa;
x=0 — Touka wMaxcumyma; y(-1)=14, y(2)=-13, y(0)=19.

24. x=10 — Tourka Maxcumyma; Yy(10)=3. 25. x=%+§nk,

n 2
keZ, — ToOuKM MaKCHUMyMa, x=—g+§nk, ke Z, — TOYKU MHU-

HUMYyMAa; 3Ha4YeHUs QPYHKIHMM BO BCE€X TOUKAX MaKCMMyMa paBHEI 1,
3HauYeHUsa GYHKOUH BO BCE€X TOYKAX MHMHUMyMa paBHBI —1.

26. x =0 — Touka maxkcumyma; y(0)=1. 27. x =-3 — TOUKa MH-

Humyma; y(-3)=-— %.

§ 51
Bapuanm I

2. CM. puc. 92. 3. Cm. puc. 93. 4. Cm. puc. 94. 5. Cm. puc. 95.
6. Cm. puc. 96. 7. CMm. puc. 97. 8. Cm. puc. 98. 9. Cm. puc. 99.

yA
2-.—
1__
—2 -1\ 2 | *
-9 x -2
Puc. 93

177



LY
1 1l 0 1 l ll —
2 -1 1 2 | x
_8__
4 4: .,x,
_16_
Puc. 94
yA
y‘l I 1 L L ISJJ
o 4 8 A = 12--\
~14
6
_2_
ol 3 6 9 x
Puc. 96 Puc. 97
y y
1,5
2l 1T
e -
2 ] '

|
—
(=}
[y
V)
w—.
®Y
|\I
| eola o
o
e
WA
=]
%\

Puc. 98 Puc. 99

Bapuanm I1
2. Cm. puc. 100. 3. Cm. puc. 101. 4. Cm. puc. 102. 5. Cm.

puc. 103. 6. Cm. pumec. 104. 7. Cm. puc. 105. 8. Cm. puc. 106.
9. Cm. puc. 107.
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4,5

Puc. 102

2,51

Punc. 106

Puc. 101

Puc. 103

oo |

Puc. 105

yh
3.._

2+

il |
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§ 52

Bapuanm I

1. 1) 3 — HaubGousbiliee, —2 — HamMMeHbIllee 3HAYeHHe (QYHK-
uuy; 2) 7 — Hambosbiliee, —2 — HAWMEHbINlee 3HAUYEHUE (PYHKIIUH.
2. 6 — nHaubojbinee, —4 — HaWUMeHbIllee 3HAUECHHE (QYHKIIUH.
3. 4 — uaumbousbmiee, 2,5 — HauMeHbIllee 3HAUYEHHE (QYHKIIHH.
4. 5 — mnauboasbinee, 1 — HauMeHbIllee 3HauYeHHEe (PYHKIUU.
5. 2 — naubosbliniee, —2,5 — HaUMeHblllee 3HaUYeHHEe (GYHKIIUH.
6. 1 — nHaubGonnmee, (0 — HauMeHbIllee 3HaYeHHMe (YHKIUU.
7. —7 — nHaubosbmee, —27 — HaWMeHbIIee 3HaueHUe (GYHKIUH.
8. 0 — uaubosbilee, —27 — HaWMMeHbIllee 3HaAUeHHe QYHKIUHU.
9. 14 — wmauboasiiee, —11 — HauMeHbIllee 3HauYeHUe QYHKIUH.
10. 10 — nHaumbGoabmiee, 6 — HauMeHblllee 3Ha4YeHHEe QYHKIUHU.
11. 0 — Hauboaninee, —4 — HaUMeHblllee 3HaYeHUe GDYHKIUHU.
12. ¢ — HaubGospmiee, 0 — HauMmeHblllee 3HaYeHHe GDYHKIUH.

13. -3. 14. e2. 15. 3 om. 16. 15 cm® 17. AM=AN=2JS.

18. R\E. 19. 4R. 20. 2.
3 3

Bapuanm I1

1. 1) 0 — naumbGosbiiee, —4 — HauUMeHblllee 3HaYeHUHe QYHK-
muu; 2) 16 — mHaumbosbiiiee, —4 — HamMeHblllee 3HayYeHUEe (QPYHK-
nuu. 2. 2 — Haubosabuiee, 0 — HauMMeHbIllee 3HaYeHHe (PYHKIUH.
3. 1 — Haubosbiree, —8 — HauMeHbllee 3HaUYeHUe QYHKIIUU.
4. 6 — Haubosibiiee, 2 — HauUMeHbIllee 3HAUYeHHe QPYHKIHUHU.
5. —1 — mgaubosbmiee, —5,5 — HauMeHblllee 3HaYeHHMe (GYHKIIMH.
6. 4 — maubosabiiee, (0 — HauMeHbllee 3HaUeHHe (DYHKIMU.
7. -9 — Haubosbuiee, —16 — HauMeHbIillee 3HaueHHe (GHYHKIIHUH.
8. 11 — HaubGosabmiee, —16 — HauMeHbIlee 3HaueHHEe GQGYHKIUH.
9. 30 — nHaubGoJbimee, —51 — HamMeHbIllee 3HauYeHUEe QYHKIHH.
10. 5 — Hauboubmiee, 4 — HauMMeHblllee 3HauYeHHMe (GYHKIHU.
11. 9 — nauboapuiee, O — HauMeHbIllee 3HayYeHUe QYHKIHH.
12. 0,2¢2> — Hamboublllee, 1 — HawmMeHblllee 3HaYeHHe (QYHKIHUHU.
13. 6. 14. 5. 15. 3 ;w, 6 v, 4 e, 16, 7.5 o, 1T.AM=AN=..
18. %. 19. % 20. 3H.
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§ 55

Bapuanm I

3, 4 3 x5,
l.zx"—§x3+C. 2. 1n|x|+§2—+C. 3.?—x +C.
3 3
32 ¢ 5. —2cosx+ = +C. 6. 2x2 _4yx+cC.
x x? 3 3
4 3 7
7. 4ex——’f—1—+c. 8. §x2+%x2+c. 9. —%cos2x+sin3x+C.
_ 4
10. —2e2x4 X~ o 11. 4Jx+3 + Lsinax-% + C.
4 8 2
12. x+sinx+C. 13. x—In|1+x|+C. 14. In|x-3|-In|x-2|+C.
3 2
15. L cosax - Lcos2x+C. 16. = - tx—In|x+1|+C.
8 4 3 2
17. Injx+4|+In|x+1|+C. 18. 1 —E. 19. —sin x —cos x + 2.
2x2 2

3 2x
20. %xz + In] x| _8 a1 22——+ln|1+x|+%. 22. —%cos3x—;1isin2x+

3"
4 1 1 1 1 3 1
+—=. 23. - + S (x+ 14+ 2. 24, - - -=.
3 Trx 2@ty x—2 2x-2)72 2
Bapuanm I1
2 5 . 1 2 x7 1 4
1.5x-=x?+C.2.-= +C.3. +x*+C.4.—— + = +C.
5x 2x x+3x3 7 x x2  x
2 5
5. 3sinx- <+ C. 6. §x2 _gJx+C. 1. 5e"—§x5 e

o

8. §x2 —6Jx +C.9. ilgsin 6x + cos 4x + C. 10. 3e2x+%(x+1)5 +C.

11. 6 Jx—1 +§+ 5"1‘;5" +C.12. x—sinx+C. 13. x—3In|x + 2|+ C.

3
14.%1n|x—4|—%ln|x+1\+c. 15.%00s2x——é—cos4x+c. 16. %+
+fi+x+ln|x—1|+C. 17. Injx + 5/ + In|x + 1| + C. 18,211

2 3x% 12

19.sinx—cosx—-3.  20. 2J/x —2In|x|-5.  21. 2e2 +1In|x+2| -

12 2
+o(x-1)° -
x+1 3 V-3

1 1 4
—-4-1n2. 22. =sinbx + — 3 =. .
n 5sm x 18 cos3x + 5 23

1 .5 T
x+3 2(x+3)2 8°

24. -
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§ 56

Bapuanm 1
1. Cm. puc. 108. 2. Cm. puc. 109. 3. Cm. puc. 110.

wy

-

Puc. 108

Yy =|sin x|

Puc. 110 Puc. 111
4. Cm. puc. 111. 5. Bropas. 6. 3. 7. g.s. 43—6.9. 21ng. 10. 1.
11. 120. 12. %+ln4. 13. 3+1n 4. 14, %. 15. %(n+2).
1.3 4 32 9
Crim3ar 418 32 49, 290, 2.
16. Z+In>.17. 2. 18 22 19. .20
Bapuanm I1
1. Cm. puc. 112. 2. Cm. puc. 113. 3. Cm. puc. 114. 4. Cm.
puc. 115. 5. Ilepsan. 6. 6. 7. g 8. 12—6 9. 31ng. 10. 4.
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Yy
2
=bx—x
6l Y
44+
2-
0 2 4 x
Puc. 112
YA
y =lcos xl
1
Wﬁ_
0 T T 4n 2n X
2 3
Puc. 114
2295 21 2
. ——. 12, == 4 InZ.
11 1 B + n5
16. 2(4+1n§J. 17. 32 48 4 0.
3 3 3
§ 58
Bapuanm 1
4 32 9
1. 121,5. 2. =, 8. 22 4 —.
3 2
9. 15 4m2. 10, 5. 41 8
4 3
T 8 1
15. 1—2.16. §.17. 18. 18. 24
Bapuanm I1
1. 121,5. 2. é 3. %2 4. 9—
15 5 8
9. — —-41n2. 10. =, 11. —.
¢ " 12 3
4 8 61
15, 1-=.16. =.17. 18. 18. —.
4 3 4

Puc. 115

13. 4+1n 3. 14. 6. 15. %(n+2).

137
—.20. 2.
6

Q| =

14.

W o N
N w

[F )
W | =

13. 14.

Wi o
N|W o
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§ 60

Bapuanm I
1. 36. 2. 1) 2; 2) 1; 3) 6; 4) 4; 5) 12; 6) 16. 3. 1) 6; 2) 4; 3) 24;
4) 18; 5) 60; 6) 48. 4. 1) 8; 2) 27. 5. 120. 6. 240. 7. 120. 8. 24.

Bapuanm II
1. 25.2. 1) 2; 2) 1; 3) 6; 4) 4; 5) 12; 6) 25. 3. 1) 6; 2) 4; 3) 24;
4) 18; 5) 60; 6) 100. 4. 1) 8; 2) 27. 5. 24. 6. 720. 7. 360. 8. 12.

§ 61

Bapuanm I
1. 1) 1; 2) 4920. 2. 720. 3. 1) 120; 2) 24; 3) 48. 4. 1) 210;

%;3) 190.5. 1) m+2;2) m*+8m +15.6. 1) n=4;2) n=3

7. 24. 8. 5040.

2)

Bapuanm I1
1. 1) 2; 2) 696. 2. 120. 3. 1) 720; 2) 120; 3) 120. 4. 1) 110
1 1
2453—5.1—;2A.. =6; 2 =4. 7. 6.
) )204 )n+4 )n+761)n 6 2)n
8. 720.
§ 62

Bapuanm I
1. 1) 132; 2) 990; 3) 5040. 2. 1) 26; 2) 18; 3) 1,4; 4) 4.
3. 336.4. 120.5. 360.6. 210.7. 1) m=10;2) m=6;3) m, =717,

m,=8. 8. @w.a 42.10. A% P,

Bapuanm I1
1. 1) 156; 2) 720; 3) 6720. 2. 1) 20; 2) 78; 3) ; 4) 30.

3. 210. 4. 60. 5. 42. 6. 360. 7. 1) m=11; 2) m = 6; 3) m, =5,

12
-24.8. — 14 9 336.10. A2.P.
e (13-n)(12—n) 4%

§ 63

Bapuanm I
1. 1) 1; 2) 9; 3) 10; 4) 1; 5) 300; 6) 351; 7) 56; 8) 35. 2. 35.
3. 105. 4. 15. 5. C2-C3. 6. 1) 136; 2) 165; 3) 253; 4) 66045.

7. 1) m=5;2) m=5; 3) m=2.
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Bapuanm I1
1. 1) 1; 2) 10; 3) 13; 4) 1; 5) 153; 6) 496; 7) 84; 8) 70.
2. 15.3. 66.4. 10.5. C}-C3. 6. 1) 105; 2) 286; 3) 34; 4) 2300.

7. 1) m=1; 2) m,=4, m,=15; 3) m = 3.

§ 64
Bapuanm I
1. 1) a’” + 7a® + 21a® + 35a* + 35a® + 21la%? + Ta+1; 2)1-9b+
+ 36b% — 84b® + 126b* — 126b° + 84b° — 3607 + 9% — b°. 2. 1) 1 + 16x +
+ 112x2% + 448x® + 1120x* + 1792x5 + 1792x° + 1024x7 + 256x8;
2) 64 — 192¢ + 240c¢® — 160c® + 60c* — 12¢® + ¢5. 3. 1) 256b* — 64b° +
1 1 1 5 10

+6b2— —b+—; 2) —x°+——x*+—x% +30x%+ 135x + 243.
4 256 243 27 3

4. 1) 316 -124J7; 2) 208 +120+/3. 5. 1) 210a%;  2) 3300b°.
6. 1) 256; 2) 256; 3) 126. 7. 1) Cida®; 2) C)lx'.

Bapuanm I1
1. 1) x8% + 8x7 + 28x% + 56x° + 7T0x* + 56x% + 28x%2 + 8x + 1;
2) a® — 6a® + 15a* — 20a® + 15a% - 6a + 1. 2. 1) 128 + 448y + 672y% +

+ 540y° + 280y* + 84y° + 14y° + y; 2) 1 -16a + 112a® — 448a? +
+ 1120a* — 1792a% + 1792a® — 924a” + 256a. 3. 1) 81—4 - %x + 6x2% —
3 4 1 .5, 9,4, 9,3 2
— 36x% + 81x%; 2) ——b°+—b*+ =b° + 40b% + 320b + 1024.
1024 64 2

4. 1) 576 - 256/5; 2) 73+28V6. 5. 1) —56x5JVx; 2) 792b2
6. 1) 512; 2) 64; 3) 254. 7. 1) Cl9b°%; 2) CL2x?.

§ 65

Bapuanm I

1. 1) HeBoamoskHoe; 2) cayuaiiHoe; 3) mocroBepHoe. 2. 1) Illec-
TEépKa, CeMEépKa, BOCbBMEDKa, AEBATKA, [IeCATKAa, BajleT, AaMa, KO-
poab, Ty3 (Bce — OyGHOBOIl MAaCTH); PaBHOBO3MOXKHBLIE HCXOJIbI;
2) 3enéHBIA, KPACHBIA; MCXOAbl HE SABJIAIOTCS PABHOBO3MOKHBIMH.
3. 1) CoBmecTHBIE; 2) COBMeCTHBIE; 3) HECOBMeCTHbIE.

Bapuanm 11
1. 1) Cayuaitoe; 2) HeBosmoixkHOe; 3) cayuaitHoe. 2. 1) Kpac-
HBIA, YEPHHH; HCXOABI He SABJIAIOTCA PABHOBO3MOYXHBIMH; 2) IIe-
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CTépKa, ceMEDKa, BOCbMEDKA, AeBATKA, AECATKA, BajeT, gaMa, KO-
posib, Ty3 (Bce — TpedoOBOH MAaCTH); PABHOBO3MOXKXHBLIE MCXOMbI.
3. 1) CosmecTHBIE; 2) HECOBMECTHBIE; 3) COBMECTHBIE.

§ 66

Bapuanm I

1. Usbara aubo xkapra ¢ 4ucJaoM, JUO0 KapTa 4epBOBOil MaCTH;
U3BbATA KapTa 4yepBOoBOW Mactu ¢ yucjaom. 2. HasBaHo squb60 uéTHOe
yHco, aubo yuciao, kpatHoe 3 (T. e. ogHo u3 uucena 2, 3, 4, 6, 8, 9,
10, 12); nasBaHO uyéTHOe 4HCIO, KpaTHoe 3 (T. €. OJHO H3 YHU-
cen 6, 12). 3. CobriTHe A + B — BBINaAJO0 JUGO YKUCIO OUKOB, MEHb-
miee 3, Ha OesoMm KyOuke, mubo 6 OUKOB Ha KpacHOM, Jubo oba co-
ObITUA IPOUSOILIN OXHOBPEMEHHO; cobriTue AB — Ha 6e/oM KyoOu-
Ke BBITAJIO MeHbIIle 3 OYKOB, a4 Ha KpacHOM — 6 oukoB. 4. CoGbITHe
A+ B — nu60o Ha ogHOM U3 KyOMKOB moaBHJoch 1 maum 2 ouka,
aub0 Ha OJHOM H3 KYOMKOB IOABUJIOCHL 6 OYKOB, TGO HA OJHOM IIO-
ABujioch 1 uiu 2 ouka, a Ha ApyroMm — 6 o4uKOB; coObiTHe AB — Ha
OOHOM U3 KyOHMKOB mosaBmJioch 1 uiam 2 ouka, a Ha ApyroMm — 6 od-
KOB. 5. 1) Brimano HeuéTHOe UYHMCIO OYKOB; 2) BbIHyTa Kapra, OT-
JUYHAHA OT AaMbl YEPHOH MacTH; 3) HU Ha OJHOM U3 KYOUKOB He IIO-
sBuaock 6 ouxos. 6. 1) B;2) A+ B; 3) AB. 7. AB.

Bapuanm I1

1. Usbarue KapTel Jub0 TpedoBOM MacTu, JUOO KapThl C Kap-
TUHKOW; U3bATHEe KapThl TpedoBOl MacTu ¢ KapruHkoil. 2. HasBano
aubo yuciyio, He MeHbliee 11, mub6o KpaTHoe 4; Ha3dBaHO Jubo yucJIO,
He MeHbIree 11 u kpaTHoe 4 (T. e. ogHo U3 unucea 12, 16). 3. CobbiTHe:
A+ B — nub60 Ha xénTOM KyOHMKe BBIIAJNO 5 OYKOB, Jub0 Ha Oesiom
BBIITAJIO HE MEHbIlle YeM 5 OYKOB, JUOO 00a 3TUX COOBITHSA HPOH30-
I OJHOBPEMEHHO; coOblTie AB — Ha KEJTOM KYyOHKe BBINAJIO
5 ouykoB, a Ha 0GeloM — He MeHbIle yeM 5 oukKoB. 4. CobObITHe
A+ B — nu6o Ha OAHOM M3.KYyOWKOB BhITAJO 2 O4Ka, JUOO Ha Of1-
HOM 13 KYOMKOB BBLINANO 5 MaM 6 O4YKOB, Ju6O HA OZHOM BBINIAJIO
2 ouka, a Ha ApyroMm — 5 uiau 6 oukoB; coObiTue AB — Ha OZHOM
KyOuKe BBINAJIO 2 04Ka, a HA ApyroMm — 5 uiau 6 oukoB. 5. 1) BriryTa
KapTa, He SIBJIAIOLIAACA BaJeTOM KDPacHOH MacTH; 2) BBINAJO YHUCJO
OUKOB, He MeHbIee 5 (T. e. qubo 5, aubo 6); 3) MulIeHL He Oblia
mopaskeHa HHM OJHMM U3 ABYX BbICTpeJoOB. 6. 1) C; 2)CD;

3)C+D.7. CD.
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§ 67

Bapuanm I

3 1 1 5 8
. D1 ; —34) —. 2. 1) —; 2) —. 3. 1) —;
1.1 2)0: 3) 184 ) 46 ) 12 ) 36 ) 15
2 1 1 5 7 45 1 1
= —. 4. 1) —; ; 3 4 .5. 1) —;2) —;
2)33)5 )92 2) 184 3) 184 )184 )36 )18
1 1 2 91 56
3) —; —. 6. -3 — —
)64)46 1)512)1533)153
Bapuanm I1
5 1 1 5 5 2
. 5 1; —_— —.2.1) —;2) —.38. 1) —; 2) —;
1.1) 0 2) 3)1444)362)12)36 )9)3
1 1 1 1 95 1 1 1
5 4 7552 7533 —34) — -9 am 2) 53 3) 5
3)34 1)722)48 3)144 4)1445 1)36 )12 )9
1 11 1 11
4) —.6. 1) —; 2) —;3) —.
) 18 ) 24 ) 12 ) 24
§ 68
Bapuanm I
5 12 4 2 13
1. 0,15. 2. 0,999996. 3. —. 4. —32) —.5. 1) —;2) —.
3641)25 )5 )3)15
62 281
6. —. 7. —.
95 476
Bapuanm I1
5 1 11 9 76
. 0,32. 2. 0,9994. 3. —. 4. 1) =;2) —.5.1) —; 2) —.
1 8 6 ) 2 ) 15 ) 13 ) 91
37 919
6. —. 7. ——.
77 1309
§ 69
Bapuanm I
1. 1) He aBasiorca; 2) asnaiorca. 3. 1) He asadaiorca; 2) He
9 15 24 12 65 53
.4.1) —; —. 5. ] rrl rr rr
ABJAIOTCA ) 16’ 2) T 5 1) 7 2) 77 3) 7 4) -
6. 1) 0,54; 2) 0,005; 3) 0,995; 4) 0,46.
Bapuanm I1
1. 1) fAsnsaiorcsa; 2) "He aBasiorcda. 3. 1) He aBasiorcs; 2) He
35 80 141
. 4. 1) 0,0001; 2) 0,0199. 5.1 H H H
ABJIAIOTCH ) ) ) 291 2) 291 3) 291
4) %. 6. 1) 0,459; 2) 0,006; 3) 0,994; 4) 0,541,
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1.

188

. 1)

Bapuanm I
1. 60%. 2. P(4) = 0,15.

Bapuanm I1
1. 20%. 2. P(4) = 0,05.

§ 70

§ 71
Bapuanm 1
x| 4|56 A x| 1| 3 | 4 7
1 1 1
w | — — — w 0,2 0,35 0,3 0,15
6 | 2 | 3
X 54 55 56 57 58
M 1 2 3 3 1
w 0,1 0,2 0,3 0,3 0,1
X 1 2 4 5 6 8 9 10
P 1 1 1 1 1 1 1 1
36 18 18 12 18 9 18 36 18
X 12 15 16 18 20 24 25 30 36
p 1 1 1 1 1 1 1 1
18 18 36 18 18 18 36 18 36
Bapuanm I1
1) X 2 3 4 2) X -1 0 2 4 5
w | 01,06 | 03 w 10,08|0,24|0,36| 0,2 (0,12
X 44 46 48 50 52
M 2 3 3 3 1
1 1 1 1
w - - — - -
6 4 4 4 12




4. X 1 2 3 4 5 6 8
RN
24 12 12 8 24 8 12
X 9 10 12 15 16 18 20 24
RN
24 24 8 24 24 24 24 24
§ 72
Bapuanm I
1. 1) 12; 2) 2; 3; 4. 2. 1) 5; 2) 8,5. 3. 1) 2; 2) é—é. 4. 1) 0;

2
3
7 2
L1 .7 1) 1,22 2.
9 ) )3

0; %; 2)3u4; 3 2 5. 1) g; 2) Eli 6. 1)1; 0,5; 0,3; 2) O m

Bapuanwm I1
1. 1)6;2) 131 15.2. 1) 2 2) 13,5. 3. 1) %;2) %.4. 1 5

2 17 7
; 3,55 373 2) 0; 0; 0,6. 5. ,03 —. 6. ;3 35 1—;
u 3; 3,5 33 ) 0; 0; 0,6. 5. 1) 2,5; 2) o2 6. 1) 3; 3 112

1 1
2) -2 -1,5; -17.7. 1) 313 2) 1,4,
) 3 ) 31732

§ 73
Bapuanm I
1. 1) 198; 2) % 2. 1) 6 m% 2)1,56 4% 3. 2 1. 4. 2,5.

5. IlepBas.

Bapuanm 11
1. 1) 84; 2) % 2. 1) 6 ¢% 2) 3,56 kr’. 3. 2,7 m. 4. 1,0.

5. Bropas.
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